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Cselszövök.
(b) A nyári rekkenu hőségben hi­

deg zuhanyként hatottak azok a le­
ne rnze fis ég tleplezések, a. mi Két a 

dolgában Gáli Sándor országgyűlési 
képviselő tárt a képviselőház mai 
ülésén az ország színe elé.

Megdöbbentő dolgok ezek, amelyek 
szembeszökőleg tanúskodnak amellett, 
micsoda óriási a különbség az elmé­
let és a gyakorlat közölt.

Mily szép dolog az a politikai teó­
ria a melyet álmodozó államférfiak 
állítanak lel teljes politikai egyenlő­
ségről, nemzetiségek egyenjogúságáról, 
kik saját nemzetiségi kultúrájuk 
óvasa mellett muérzésse! csatlakoz 
nak a mindnyájunkat fenntartó közös 
édesanyához, a nagy magyar hazához, 
melynek egyformán hü fiai 
valamennyien.

Mily szt p elméletben gondolni arra 
az áldó szeretőire, a melyet ez a közös 
édes anya egyformán érez minden 
gyermeke irányában, s mert egyfor­
mák e hon gyermekeinek jogai, egy­
formán árasztja védő palástjának 
melengető szárnyait az állam is min­
denkire.

Mi, kik a 4S-ban felszabadult pol­
gári egyenlőség, s teljes politikai 
szabadság zászlóját loboglatjuk, kik 
abban az iskolában nőttünk fel, mely­
ben az egyenlő jogok tiszteletére, 
minden polgárban az egyéni szabad­
ság megbecsülésére, s a népjogoknak 
minél szélesebb rétegekre való kiter­
jesztésére ömöltek belénk olt hatatlan 
tüzet: megdöbbenve, megborzadva 
látjuk egyes jelenségekből azt a hűt­
lenséget és árulást, melyet a nemze­
tiségek rut hálátlansággal tanúsítanak 
az őket annyira dédelgető anyaország 
irányában.

Politikai szélcsendben lappangva

Az Egyetértés iáiczaja.

húzódnak meg a cselszüvények, a 
sötétben bujkáló ármánykodások s 
csak egy-egy hona sorsát aggódó te­
kintettel leső honfi szeme ébersége 
fedezi fel azokat a szórványosan mu­
tatkozó, de mégis szerves összefüg­
gésben álló apró jelenségeket, me­
lyek ijesztő' képét mutatják annak a 
züllésnek, amely nemzeti politikán­
kon, a nemzetiségekkel szemben ta­
núsított lágy;: a tag magatartásunk kö-inem az az általános 
vetkezíében az állami és társadalmi |képes megzavarni, 
konszoiidáczió véghetetlen kárára erőt A nemzet lelke i 
vett röpül, semhogy vallási
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mikor a vallások között oly kicsiny, oly je­
lentéktelen lett volna a surlcjBás.

Kétségtelenül vallási harczókről, felekezeti 
villongásokról maszó sem lehet. A tűre mes­
ség, a belátás, az elnézés úrrá lett a lelke­
ken, ha nem is olyan , .'/étben, hogy mal­
muknak örök élet ’ jt y lőhetne. Annyi 
azonban bizonyos, ne.: . .-tek kö­
zött levő háburuskud M - i lehet.
Esik ugyan itt-ott euy uiss :áin . ng, ha*

L tükrét nem

Van é azokban az országokban, a 
melyekhez a nemzetiségek oly só­
vá rgó szerelemmel vonzódnak, oly 
széleskörű egyéni és politikai sza­
badság, mint minálunk? Mi nem 
vagyunk elragadtatva a mi köz- 
állapolaink tündöklésétől, mert mi 
ezeket a jogokat mélyíteni cs 
kiterjeszteni kívánjuk, de azokhoz 
a keleti országokhoz képest, amelyek 
nemzetiségeinknek szerelmi tárgyát 
képezik, ami hazánk valósággal a sza­
badság eldoradója, azonban ez iz;és 
dolga s »de gusíibus non est dispu- 
tandurn«.

Elvégre, akinek kedvesebb szimbo- 
l"*S- Inni a kancsuka, mint a mindenkire 

egyformán kiterjedő polgári szabad­
ság, annak úgy is hiába beszélnénk. 
Az a magatartás, amelyről az a (le­

vágjunk ^ székely képviselő ma oly talpra­
esetten rántotta le a leplet, szomorú
uzonysagot szolgáltat arról, hogy nem 

nézhetünk valami nagy bizodalom- 
mal a jövendő tornyosuló felhőinek 
elébe, mert nagyobb vihar esetén 
azok az elemek, a kik Rókóczit isko­
láinkba kalandornak tüntetik fel, a 
kik a magyarságról a legnagyobb 
gyűlölettel beszélnek s csak a ma­
gyarság elleni ollhatailan ellenszenv 
mérgét csepegtetik a zsendülő gyer­
meki kebelbe, azokra bizalommal nem 
számíthatunk. És itt mutatunk rá a 
jövő veszélyének egyetlen villámhárí­
tójára: a készülőben levő népiskolai 
törvény oly szélűmben való átalakí­
tására, a mely mellett hasonló vérlá- 
zitó arczulcsapások a jölőben és 
mindörökre kikerülhetők vegyenek.

.)"■ magasabban 
viszáijok belekap­

hatnának. A nemzeti jogok megvalósításáért 
dobog most minden szív, bármelyik tem- 
piomban forduljon is istenéhez. Jóvá kel! 
tenni sok év mu osztását és könnyelműsé­
gét. Ezt mindenki erezi. És ezért a nemzet 
ereje kezd e pont köré gyű ni.

Az ország nyelvének érvényesülnie kell 
minden téren; zászlóinknak ott kell lo- 
bognick csapataink élén : ezimerünknek be 
kell vésve lenni a katona legjelea- 
téktelenebb csatijába is. A magyarságnak 
minden téren az első sorban kell he­
lyet foglalnia; méltán múltjához, erejéhez 
és áldozatkészségéhez.

Ez a küzdelem egyik fele. A másik : a 
gazdasági harcz.Kiszabadítani magunkat Ausz­
tria gyámsága alól, megteremteni az önálló 
vámterületet és ezzel felvirágoztatni a gaz­
dasági életet •— ez a másik feladatunk.

Mikor ilyen nagy czélok ragyognak a 
nemzet colt, mikor léiének két ilyen fun­
damentális oszlopát kell meafaragnia : iga­
zán helyesen cselekszik, ha az ádáz feleke­
zeti tusákut félretolva, békében él és erejét 
egy ponton konczentrálja.

Felekezeti harmónia.
Eötvös Károly ma a képviselöházban 

mondott beszédében kiemelte, hogy nem 
emlékezik olyan időre, mint a mostanira, a

Nemzeti kötelességek.
— A vajda a kultuszt:'rczárol. —

Mind árt az ülés elején Eötvös Károly szó. 
lüt föl s igy az unalomnak az a renyhe 
k ide, amely a tanácskozások kezdetet meg­
ülni szokta, hirtelen fölrebbent ; az érdek­
lődés és a várakozás zsibongása foglalta ej 
a helyét.

A közoktatás valamennyi ágához nem 
nyúlt Eötvös Károly. Mindössze egy-kettőt 
szemelt ki, hanem ezeket azután megvizs 
gáita, megropogtatta, széthasogatta úgy, a 
hocy azt csati Eötvös Károly tudja. Mindent 
befogó elméié a ieg.jelentéktelenebbnek látszó 
tárgyból is ezer szint, csillogást, ízt, tulaj­
donságot vált ki. Kavicsok, a melyeket más 
szem tekintetre sem méltat, az ü kezében 
tündöklő drágakövekké válnak. És ugyanezt

a matamorfózist látjuk, ha a magasba szál! 
s a hogy a csúcsáról tekint széjjel. Tudása, 
elméje, aezél-logikája mindezt újjá látszik 
teremteni maga körül.

Tisztán volt ez ma látható, a mikor ma 
a magyar zenéről beszélt,; vagy az ezer- 
nyolczszáznegyvcnnyolcz huszadik törvény- 
czikkrői ; vagy a népoktatási kérdésről. Ho­
lott példának okáért a népoktatást csak úgy 
íultában érintette ; mégis néhány mondatban 
znegi."o.,s! .'/te azt a vaspolitikát, amelyet 
a kormánynak ezen a téren csinálni ke’!-, s 
rámutatott azokra a fegyverekre, a me­
lyeket a nemzetiségek szerencsétlen kö­
veteléseinek szegezni kell.

A beszéd gerinezét a magyar zenéről 
mondott rész alkotta, a melyet teljes egé­
szében megtalál az olvasó mai tárcza* 
rovatunkban. Micsoda kincses bányája 
ez a nemzetnek! a magyar érzés, 
magyar gondolkodás mennyi gyöngye, mennyi 
éke van itt eltemetve 1 És nincs, a ki i.lássa, 
napvilágra iiozza, mert éppen a kormány 
az, a ki furkos bottal veri vissza a nemes 
vállalkozást. A magyar zenének Magyar- 
országon nincs becsülete, s azt a kicsinyt 
is. a melyet lelkes emberek megépítenek, a 
hivatalos hatalom minduntalan n egtepi. Az 
OperahúzLan mindenféle náczió gsjdolhat 
csak éppen a magyar zene oltárát 
ki. A Zcneakadúmla éppen uzy

=ágoi tóL Egy-egy odavetett gúnyos meg« 
jegyzése magnézium-fényként világítóit be 
abba a sötét, dohos misztériumba, amit ma­
gyar adminisztrácziónak neveznek. Idevágó 
fejtegetéseit azzal zárta le, hogyha a mi­
niszter becsületesen akar eljárni, tegye félre 
a miniszteri eszét s vegye elő a józan ma­
gyar eszét.

Jámbor óhajtás! mindaddig, amig nálunk 
a magyarság elnyomásával érdemet, ordót, 
miniszteri széket lehet szerezni.

nemcsak ilyen eszközükkel küzdenek a 
kormányok; néha az ámítás silány, uíszéli 
fegyveréhez is hozzányúlnak. Itt van az 
ezernyoíczszáznegyvennyolcz huszadik tör* 
vényezikk! Tisza megígérte, hogy ö végre- 
hajtja ezt a törvényt. Nem nyilvánvaló ámí­
tás ez, amikor nagyon jól tudja, hogy az 
leheletienségszáGiba megy'? Hogy is lehet 
manapság az összes vallásfelekezetek álla­
mosítására gondolnunk ? Yan-e ahhoz elég 
tehetségünk, pénzünk, nem is szólva azok­
ról a bajokról, amelyek abból származná­
nak i Hiszen akkor a szekuraiizáeziót is 
végre keil hajtani! X agy erre nem gondol­
tak Y . . Nem Lát, mert Tisza csak bolon­
dítom akarta o protestáns lelkészeket. Igenig 
a protestáns papokon segítem kell: megér­
demlik ; nemcsak nz ű érdekük ex, hanem 

hányták ja magyar nemzeté is, De ezt a segítséget 
üldözi p nem szabad odáig kitolni, amig az czer-

magyar zenét, s szinte elképzelhetetlen nyolczszúznegyvcnnyolcz huszadik törvény* 
proezedurákat alkalmaz, hogy valahogy ma- csikket végrehajthatják . . . 
g.\ar ütem le ne pattanjon egy húrról. És! Helyeslés fogadta ennek a fontos kérdés* 
ezt a hóhérmunkál, államköltségen végzik... nek (_— amelyet az utóbbi időben annyiszor 
A miniszterek pedig jönnek-mennek. Egyik fölhasználtak alacsony izgatásra —) ilyetén
német, a másik franczia, a harmadik angol 
— csak a magyar ember nem akad közöl­
tük. A mostani se magyar; clasz. Talián- 
országot szegrül-végre üsmeri, de Magva:* 
országot még nem járta be ...

Az egész Ház odaadó figyelemmel kísérte 
ezeket a fejtegetéseket, s hol a méltatlan- 
kodás, hol a tetszés, hol a íóizü kaezagás 
lett úrrá az ellenzéken, aszerint, amint Eöt-

módon való beállítását.
Eüivüs nagy beszédének hatása alatt ál­

lott még a Ház, amikor Bedöházy János 
kezdett cl beszélni. Bedöházy arról panasz­
kodott, hoary a miíiiarizmus kártékony szel* 
lerne már az iskolákba is benyomult. Érezni 
a hatását, ennek a veszedelmes kórnak, s 
smnos, az eltompitására nem tesznek meg 
minden lehetőt. A női pályákkal is fogialko-

vös egy-egy felháborító dolgot említett föl,: zo.:. a szírnek s érmek kopcs/nazt követelte.
amelyet n magyarság ellen követte!: cl, 
vagy pedig ellőtt nyila eleven húsba fúró­
dott.

Szinte hihetetlen részleteket mondott c- 
arról, hogy az Operaházban és a Zeneaka­
démián hogy csúfolják meg a magyar zenét, 
s hogy istenitik az idegent. Közben persze
rnog nem állhatta, hogy az adminisztráezió- ségekkel szemben hiábavaló 
ról leszedje a keresztvizet. Fűképpen az an_
Létről és a miniszteri észmi beszélt csudá­
kat, úgy. hogy ki nem fogytak a kaezagás- 
ból. Fölösleges megemlíteni, hogy Eötvös 
Humora duzzadt a nagy és szomorú igaz-

liogy nötlenségi adó uiján buzdítsák a fér­
fiakat a házasságra.

Gál Sándor vette át a szót ezután. A 
függetlenségi pártnak ez az erős tagja meg­
döbbentő világot gyújtott a nemzetiségek 
machináczióiba. Konkrét, megezáfoihatatlan 
adatokkal bizonyitolta be, hogy a nemzeti-

a jó szó, az 
elnézés, a türelem, ők minderre a leglán­
golóbb gyűlölettel válaszolnak. A gagyogó 
gyermek leikébe már beoltják veszedelmes 
eszméiket, a melyek azt hirdetik, hogy a 
magyart megvetni, gyűlölni i:e! . Az iskolá-

á magyar zenéről.
Eimoudotta ma a képviaolőházbaa:

Eötvös Károly.
Én úgy érzem és úgy látom, hogy a zene 

terén a germanizáezió több kárt okozhat 
ennek az országnak, mint az udvarnak, 
a dinasztiának, vagy az egész hadseregnek 
a németsége és több hasznot hozunk nem­
zeti műveltségünk kiegészítése es megszilár­
dítása tekintetében a magyar zene művelése 
által — a dinasztiával és az udvarral nem 
akarom összehasonlítani, mert olyan dolgok­
ról minek beszéljek, a miről a mi életünk­
ben úgy sem leltet szó — mint az egész 
hadseregi tisztikarnak a magyarrá tételével.

Milyen állapotaink varinak ebben a kér­
désben? Az ádapot az, hogy fennállanak 
nemzeti művelődési intézményeink, a magyar 
királyi Operaház, a Zeneakadémia, a Kon­
zervatórium, a filharmonikusok konczertje, 
mind állami költségen és a főváros költsé­
gén óriási módon támogatva, mert azt hi­
szem, hogy közel egy millió koronáról van 
szó, a melylyel budgetünk e kérdésekkel 
terhelve van. Vannak zeneakadémiai cs 
operai pótlékok és mindenféle szubvencziók, 
úgy, hogy egy milliót könnyen megközelít oly zene,
ezeknek a költsége. De legyen az csak egy 
félmillió; ezzel szemben is azt merem állí­
tani, hogy a legalattomosabb, a leghatalma­
sabb, a leggyávább és a legellenségesebb 
germanizáezió ezekben az intézetekben fo­
lyik, a melyről alig lehet annak fogalma, a 
ki ezen intézet működésének titkaiba be 
nincs avatva. Csak egy példát hozok fel.

Tizenhárom esztendővel ezelőtt szólaltam 
fel a képviselöházban, hogy miként van az. 
hogy a magyar királyi zeneakadémiában a 
magyar zenének elemeit, elméletét, de még 
történetét sem tanítják ? Sőt, a mi magyar 
királyi zeneakadémiánkból a magyar zene 
kultúrája annyira ki van zárva, hogy egy 
olyan növendéket, akiiül észreveszik, azz-tl 
a magyargyülölő szellemmel, amely ott ho­
nol, hogy a magyar zenével foglalkozik ott­
hon az v rongyos hegedűjén, fagy zongo­

ráién, azt egyenesen kizavar ák onnan, ha 
észreveszik, hogy magyarul beszél, mag;, árui 
érez, vagy magyarul tanul vulamolyik ta­
nuló ; egyszerűen kilökik onnan.

És ott áll egy igazgató annak az intézet­
nek az élén, aki testének minden csepp vé­
rével üldözi és irtja a magyarságot. És en­
nek mi óriási fizetést adunk. Vannak ott 
tanárok, akik nem tanultak egy szót sem 
magyarul tizenöt év óta. Vannak ott taná 
rok, akik jól tudnak ugyan magyarul, de ki 
nem öltenek egy magyar szót sem.

Ott van a magyar királyi Operaház zene­
kara, amely német, cseh, oiasz. czigány s a 
világ m űdén gyülevész nó-pébül van össze­
állítva: de magyarul nem szabad beszél­
niük, nem azért, mintha törvény rendelné 
igy, nem mintha statútum rendelné igy, 
hanem azért, mert ti tja nz ott tenyésző 
közszellem. Ott van a színpad, olt van a 
kulisszák mögötti egész világ. Bizonyos láz 
van ott, nem a német láz, hanem az, amit 
Wugner-iáznak neveznek. Minden bolond em­
ber, aki Európában futkos, mind ide jön, ezt 
a bolondságot tenyészd, ezt a Wagnerlázat; 
és ezt mind a magyar állam költségén! Egy 
olyan zene, amely nem a múlté, de nem is 
a jövőé, amely egy csodálatos elmének 
pathologikus tévedése, amely nem hangu­
latot csinál, hanem magyaráz, oktat, disputái 
és technikus terminológiával dolgozik, egy 

melyhez a magyar embernek, a

„Falu végén kurta kocsma, Oda rúg ki a 
Szamosra.“ Azt hiszem, ismerik a tartalmát. 
Mulatnak a legények, dalolnak, tánczolnak, 
a sarkantyú peng, a fokost ütögetik a mes- 
tergerend thoz. Az uraság átizen hozzájuk : 
„Ne lármázzatok, gyerekek! Takarodjatok 
haza.“ „Eredj a pokolba — mondják a
legények az inasnak nekünk az uraság

magyar temperamentumnak, a magyar vér­
nek semmi köze, amelyet a németen kívül a 
világ egyetlen faja be nem vett; annak itt 
olyan fókusa van ezzel a sok csavargó, ide­
gen német és cseh zcnészszel, amilyen már 
nincs Németországban sem.

Az idén egv jótékonyezélu estélyen vettem 
rászt. Egy egyháznak harangokat kellett be­
szerezni ; engem is felkértek, hogy tartsak 
ott felolvasást. Felkértek egy kitűnő énekkart 
is, hogy az meg énekeljen ott. magyar dalo­
kat. Hát énekeltek magyar dalt és pedig a 
legszebb magyar románezof, amely a vilá-

nem parancsol, mulatunk tovább,“ pedig 
akoor az uraság még nagy ur volt, nem 
úgy mint most. De jő egy gyermek s azt 
mondja, hogy az édesanyja beteg, ne za- 
jongjanak. Erre kihórpintik a borukat és 
hazamennek u legények szó nélkül. Ez a 
románcz tárgya. Egyike a világ legszebb 
románczainnk.

És az a derék magyar énekkar ezt a 
románezot is egy buta XVagner-zenére énekli. 
Az őrültségnek nincs az a mértéke, amelyet 
erre alkalmazni lehetne. Természetesen a 
magyar királyi zeneakadémiától jött ez is. Ez 
a magyar királyi zeneakadémia még nem ne­
velt magyar zeneművészt. Pedig nevelt egy 
parat. De akiben tehetség van zenét költeni, 
zenealkotäsukat teremleni. azok, amint ennek 
az istentelen zeneakadémiának kezéből ki­
kerülnek, vagy még ki serit kerülnek, tökéle­
tesen idegenné, németté, csehlié vagy akármi 
mássá lesznek, do mindenesetre hazátlanná, 
fajuk tagadójává, magyarrá pedig egyik sem. 
Nem tudom, hogy ez a világhírű kis művész 
a kis X'ecsey, aki 12 vagy hány éves, mi 
lesz ; jó magyar család kebelében nevelke­
dik. De hiszen, jó magyar fiú volt az a nem 
kisebb tehetségű Dohnányi is és mivé lett? 
Itt hagyta az országot és nemzetét s kiment 
a külföldre. Egyébként is tudom, hogv ez a 
magyar királyi zeneakadémia feladatúul azi 
tekinti, hogy a külföld számára neveljen 
német zenemüvelőket

Túlzásnak tarthatja sok ember azt, amit 
én mondok, hanem felhozok egy konkrét 
esetet. 1891-ben felszólaltam abban az 
irányban, hogy hogyan van az, hogy ebben 
a magyar zeneakadémiaban épen csak ma­

gon volt és van, Petőfinek azt a románezát, gyár zenét nem tanítanak, pedig a magyar 
amely igy kezdődik:,. Falu végén kurta zenét a föld kerekségén seholsem művelik
kocsma, Uda rúg ki a Szamosra.“ Egyike 
a legszebb költeményeknek, amelyet valaha 
a világ látott. Benne van a magyar népnek 
legozebb, legszentebb jellemvonása.

mig a Wagner-bolondságot több helyen 
művelik s az ideuen zenét átalában több 
helyen művelik. így az olasz zenét otthon
az olasz, a franczia zenét otthon a franczia,

a nemet zenét otthon a német műveli, de 
azután az orosz is, a svéd is, a cseh 
is, amely utóbbinak kdünü zenéje van. Miért ? 
Azért, mert azok a férfiak, akik otthon a cseh 
társadalom élen állanak, egészen hazafiak s 
innen van, hogy a cseh zene, a mely kez­
detlegesebb, kisebb és gyengébb, mint a 
magyar zene, ma már magasabb zenei al­
kotások ban érvényesül

Miért ?
Mert a mit olt tanítanak Csehország zene- 

intézeteiben. annM: a tanítása határozottan 
nemzeti és hazafias czéllal történik, nálunk 
pedig éppen ide cn irányban a nemzet ellen 
és a nemzet megfertőzésére tudatosan, rend­
szeresen folyik az egész zenei oktatás. A 
miniszter urak ehhez hallgatnak bölcsen: 
átlói tartok, hogy ezentúl is hallgatni fog­
nak és nem javítanak az álla; ötökön sem 
szóval, sem cselekedette]. Pedig Magyar 
országon, mint mindenütt, mégis csak an­
nak kellene a törekvésnek lenni, hogy a mű­
veltség és a hazafi-ág egy, egységes és ma­
gyar legyen. Csaúdjátan, társaság dián. tár­
sadalmában, irodalmában akármelyik lehet 
annyiféle, a hány uyelv nálunk él, de a 
műveltségnek és a hazafiságnak egy­
re k, egységesnek és magyarnak kell 
lenni. Külföldön is, igy Francziaor- 
sz;ínban, Angliában, Németországban a 
műveltség és In/.afiság egy és egy­
séges; egyiké német, a másisé franczia, a 
harmadiké angol, a negyediké cseh és nem 
tudom én miféle. De nem igy van ez nálunk. 
Miért nem követlük mi. Horvátország példá­
ját, a horvát kultúra élén álló emberek po­
litikáját, taktikáját tisztességét, hazafiságát? 
Miért nincs nekünk olyan püspökünk, mint 
nekik Strossmayer? Miért nincsenek nekünk 
olyan osztályfőnökeink, mint amilyen osz­
tályfőnökeik nekik vannak? Miéit nem be­
csüljük meg mi is önmaguknkat úgy, amint 
ők önmagukat megbecsülik ? Micsoda átok 
van miraitunk, hogy nálunk minden u ger­
manizáezió kedvéért történik és a ma yar 
kuitura biztositása kedvéért úgyszólván 
semmi sem történik ? . . .

. . . Hiszen a magyar zene története noha 
nincsen kellőképpen megírva, a világmüvelt- 
ség történetének egyi - leglelségcsebb fe­
jezete. Volt idő, — ezelőtt 200 évvel —

amikor a magyar faj zenéje annyira felette 
állott az eyesz világ zenéjének, még az egy­
házi zene felett is, amikor t. i. a kuruezai- 
kolások napvilágra jöttek, hogy külföldiek 
elismerése szerint összehasonlítani nem le­
hetett a magyar tajzone nagyságával, töké­
letességével a többi faizenét.

Legalább a történetét adnák hát elő. Ak­
kor igen kiváló kultuszminiszterünk voit — 
a ki meg akarta szívlelni azi a sok panaszt, 
hogy itt a Mihalovicsok, Kuszlerok és a más 
nemzeti zenék lanitúsa mellett legalább a 
mgyar zene története nem tanittatik és kér­
dést intézett a magyar királyi zeneakadémiá­
hoz, a magyar zenetörtenet tanszékének fel­
állítása iránt. : hogy neveztessék-e ki erre a. 
tanszékre profé-szór: ki legyen az és minő 
évi fizetést krnjon. Hogy Mihálovicséknak, 
Küszlernck é? n többinél: mi az évi fizetése, 
azt nem tudom. Meglehet, hogy 5—6000 
frt. A Idr. zeneakadémia azt .felelte az ak­
kori közoktatásügyi miniszternek — goudo- 
lorn gr. Csáky Albin voit — kérdésére, hogy 
bizony czélszerü lesz a magyar zenetörténet, 
tanszékét felállítani; a tanszék betöltésére 
Kuldy Gyulát ajánlotta, évi fizetését pedig
— a magyar királyi zeneakadémián a ma­
gyar zenetörténet tanárának évi fizetéséti
— lf>0 írtban ajánlotta megállapítani

Káidy Gyula elfogta ta azt az állást és
nein sokáig föltette be ugyan, de ingyen 
töltötte be. Hogy miért, arra nagyon könnyű 
felelni. Annak a zeneakadémiának van egy 
hivata'szolgaja, vagy portása — nem tudom, 
minek nevezik — a kinek évi fizetése sza­
bad lukason, kapupénzen és borravalódon, 
meg pedig tetemes borravalókon kívül, talán 
660 fiira rúg.

Ezzel szemben az első lépés arra, a mit 
a magtar zenekultúra abban az intézetben 
tett volna, az volt, hogy a magyar zenetör­
ténet tanárának 150 frt évi fizetést adtak. 
Ez a magyar kormánynak magyar közmű­
velődési politikája !

Gsoduialos dolognak, bolondságnak lát* 
szik, de tény, hogy a magyar az idegent 
leg elsősorban a káromkodásává! hódítja meg. 
A katonaságnál és egyebütt, uton-utfélen, 
mindenütt az az idegen, az a mindenféle 
csavargó népség azt sajátítja el le; először. 
De másodsorban a zenül kedveli meg, mert



2 EGYETÉRTÉS Kedd, augusztus 2.
bon folytatják tíz aknamunkát; a tankön 
veik á legnagyobb rosszakarattal s a legha-
ztigáBb feni:lésekkel emlékeznék n.eg a ma­
gyar históriáéi.

Lzek a leleplezések, amelyekről egyébként 
vezető helyen is szólunk, nagy feltűnést kel­
tettek. A miniszter szorgalmasan lapozgatta 
a Ház asztalára letett tankönyveket s eső. 
válta a fejét. Majd a jövő megmutatja : tud-e, 
akar-e, szemhe-zállam az elvakult nemzeti 
ségek merényleleivel.

Lendl Adolf a közalapítványi biriokok gaz 
dálkodásában kíván rendet s különösen sok 
igazságot: mert ebből az utóbbiból alig van 
ott körömfeketényi. Az úgynevezett tan 
könyvbirálatró! s az ezzel összefüggésben 
lévő kérdésekről érdekes adatokat sorolt föl, 
a melyek azt mutatják, hogy bizony itt 
nincs miden rendben.

Részletes tudósításunk ez.

A képviselőhöz ülése augusztus 1-én.
Elnök: Percnél Dezső.
Jegyzők: fJarúcry Aladár, De do vies György

akkor azt, hogy a magyar j jelük ellátása érdekében, -mig a tiszta magyar ismerésénél. Beszédében ilt-ott felcsillant egy egy 
meg valósítása akadályokba | protestáns egyház ősszeroskad a terhek súlya eszme, melyet már ismerünk munkáiból s mely

és A'orács Pál 
Az elnök az ülést megnyitja, hitelesítteti a

műit itlés jegyzőkönyvéi és előterjeszti az iro­
mányokat.

Gróf Tisza István beterjeszti az útlevél-ügyben 
kibocsátott rende etére vonatkozó rendeletét.

Az elnök: A jelentés ki fog nyomatni, szét­
oszlatni és előzetes tárgyalás végett a közigazga­
tási bizottsághoz ntasittahk. Következik a naptreno 
szerint a közoktatásügyi tárcsa részletes 
lása.

Eötvös Károly beszéde.
Eötvös Károly : A magyar nemzeti közműve­

lődés ügye sokkai fontosabb, semhogy ezt rövi­
den és alkalmatlan időben letárgyalni lehetne. A

tárgya-

vinni. Nem gondolták akkor azt, hogy
nemzeti politikának meg valósítása a 
fog ütközni, hogy ez ellen a magyar király aka­
ratát áililják majd oda. És ebből a szakaszból 
következnek aztán az egyházi javak szekularizá- 
eztója, amint ez önként is érlelődik, ha az állam 
fizeti a papokat, valamint az is, hogy az alapít­
ványok ts nz állam tulajdonába menjenek. A 
javak megoszlása igen aránytalan s fonák dolog 
az, hogy milliók felelt rendelkezzenek a főpapok, 
míg a kisebb papok nyomorognak. Beismeri, hogy 
ennek a kérdésnek felelevenítése felébresztené a 
felekezetek közötti féltékenységet s ő nem is 
óhajtja ezt sző szerint. A miniszterelnök elég 
meggondolatlanul kijelentette, hogy végre fogja 
hajlani ezt a törvényt.

Olay Lajos: Ámított! Ámítás volt az, amit 
mondott.

Eötvös Károly: Csak most tudtuk meg aztán 
egy újabb miniszterelnöki nyilatkozatból, hogy 
ebből semmi sem lesz. Igv hát a miniszterelnök 
nyilatkozata ámitásszerü volt. de bajt csinált, mert 
a protestáns papok selejtesebb része most köve­
teli a törvény végrehajtását. Nagyon hMvteie- 
níi! feszi.

A protestáns egyházak missziója.
r 1)6 hozzáteszem, hogy a mi két testvér protes­

ting egyházunknak nincsen ám szüksége arra, 
hogy u a maga kérelmét — vagy a több, mint 
kérelem, az egy tökéletesen jogos igénye a ma­
gyar állammal szentben, mondom, hogy ezt az 
1848: NX. lörvényczikknek többféleképp magya­
rázható intézkedésével indokolja. Nincsen

szakminiszter maga is elismerte beszédében,
melyből sem az ország, sem szóló nem követ­
keztethet semmi jut, mert ez a piogra mm beszéd 
'.sak a költségvetés ezimeinetr, tételeinek felsoro­
lása, de semmi utat, semmi reformot nem helyez 
kilátásba. (Llgv van! balról!)

Az állami iskolákra vonatkozólag nem ért egyet 
Csen.ochhal, rnert iskolái állítani joga van az 
egyháznak, testületeknek, az államnak, aöl még 
egyeseknek is. Nem arról van szó, hogy idegen 
nyelvű állampolgároknak nyelvükhöz váló jogát 
elkobozzuk, de ott, a hol nemzetiségi vidékeken 
iskolákat nem tudunk állítani, az államnak joga, 
sut kötelessége isko.ál állítani s oda hatni, hogy 
az államnyelvet mindenki megtanulja. (Úgy van! 
halról.) Ilyen helyeken nem tenni meg mindent, 
a mi a nemzet nyelvének és jogainak érvényesí­
tése czéljából szükséges, vétkes mulasztás, ezek­
nek érvény^sitéseért jajgatni gyávaság és haza­
árulás. (Úgy van! hali elől.) Sajnálatos, hogy eddigi 
kultuszminisztereink ebben az irányban nagyon 
keveset teltek. Iiogy mennyire igyekszik a ma­
gyar nemzeti eszme érdekében reformokat csi­
nálni a mostani miniszter, nem tudja, mert nem 

.lát a jövendőbe, de ha belátna is, must még 
nem mondana bírálatot, mert nincs itt az ideje. 
Vár még egy kicsit. (Derültség balról.)

(A szónok azután áttér a 
beszédének e: 
közlünk. I

am
erre a magyar protestáns egyháznak szüksége. 
Hiszen, t. képviselőhöz, más egyháznak íérftai ne 
vegyék hivalkodásnak, ha azt mondom, hogy a 
magyar protestánsok 250 esztendő óla egész 
egyházi, vallási és hitbeli életüket vérük min­
denkort hullásával oltalmazták, védelmezték a 
magyarságot, védelmezték az alkotmányt, védel­
mezték a lelkiismereti szabadságot; Bocskay, 
Bethlen, Rákóczi harezra keltek azért, hogy a 
világtörténet törzskönyvéből Magyarország neve 
ki ne törölte séb. Tudom, elismerem, hogy egyéb 
egyházak és hitfelekezetek (árijaiban is hű és 
lelkes szövetségesekre talállak, de a XVJÍ. és 
XVIII. század nagy harcsaiban ez a két testvér­
egyház vitte előre a lobogót, életüket áldozva 
annak győzelméért.

Amióta a Kolonics-rendszer ebben az országban 
meghonosodott, ezen következményeiben gyilkos 
rendszer előtt nem a protestánsok állottak é3 álla­
nak, hanem a magyarok, akikkel szemben a törek­
vés oda irányul, hogy minden egyháztól, a me y 
tisztán magyar, elvonjanak lehetőleg mindent, 
és azoknak adják oda az összes beneficziumokat, 
aktk hajlandók az osztrák törekvések támogatá­
sára, vagy akikről azt hiszik, hogy, mint idegen 
ajkúak, idegen törekvéseket előmozdítani készek 
Nem a protestantizmus a szálka tehát ezen 
Ko onics-rendszer szemében; mert hiszen az er­
délyi szászokat nagyobb javadalmakkal látta el, 
mint a kathoükus egyházat, pedig azok is pro­
testánsok, de mert azok mindig a magyarság

a/.utan alter a magyar zenere; 
t a részét lapunk tárcarovatában

Az 1848 XX t ozlk.

Az 184*. XX. törvényczikkel foglalkozik. Ezt a 
törvényt mindnyájan ismerjük és tudjuk, hogy 
némely rendelkezése életben is van. A vallásgya- 
zariat, sz iskolák szabad látogatása, a görög 
Keleti egyházakra vonatkozó intézkedések érvény­
ben vannak. De van e türvénynék egy sz.akasza, 
a harmadik, mely azt mondja, hogy az, összes 
egyházi é- isler,Ki szükségletek állami pénzből 
fedeztessenek. Ennek a szakasznak tehát az volt

ellen voltak, a Kolonics-féle rendszer megadta 
nekik a világi javadalmakat nagy bőséggel. Es, 
t. Ház, ennek a Kolomcs-félc rendszernek követ­
kezése az, iiogy amíg pl. Magyarországon a gö­
rögkeleti egyház és pedig a külön szervezett 
szerb egyház úgy, mint a külön szervezett oláh 
nemzeti egyház sok millióra menő óriási java­
dalmakat kapott, addig a tiszta magyar Itálvinis 
laság az í> harmadtól milliónyi hívével ettől az 
országtól egy fidér javadalmat sem kapott, sőt 
ami volt neki templomokban, alapítványokban és 
birtokokban, azt is elvették tőle, hogy koldussá
tegyél: és így pusztuljon a magyar. 
Úgy van ! a szélsőbaloklalon).

van

alatt, meri a létért és a nemzet nagyságúért foly­
tatott küzdelemben százszor jobban van megter­
helve, mint az az idegen ajkú és más felekezetű 
egyén. Er, t. Ház, a Koionics-léie rendszer. Hogy 
Magyarország a magyar állam és annak törvény­
hozása tűrje ezt az állapotot végnélkül most már, 
amikor alkotmányos nemzeti intézményeink leg­
alább egy részére lógunk van, ez szégyene lenne 
ennek a kornak. Ezt tovább tűrni nem lehet, ezen 
segíteni kell Magyarország érdekében, nemzeti 
államunk nemzeti jellegének megvédelmezése 
érdekében. (Élénk helyeslés a szélsőbaloldaion.)

Nézzük meg a nyelvhalárokat, több mint 40— 
45 esztendeje annak, mikor én mint túl a dunai 
ember egyszer körutat csináltam az országnak kii 
lönböző részein, eljutottam valahova Mára maros 
felé és kérdeztem: hol van itt az utolsó magyar? 
Akkor mutattak meg két kis nyomorult falut: 
Bolhát és az egyikben volt 11 magyar, mert
11 kálvinista, a másikban 7 magyar, mert 7 kai 
vinista. Messze földön már nincs más magyar 
ott. A nyelvhátáról: védelme szükséges volt 
Keleten és olt nyugaton át is, pl. Vas vármegyé­
ben és másutt is. Erdélyben a katolikusság esek 
oly kemény ősi módon védelmezi a magyarságot. 
De Baranyában s mindenütt északon, keleten, 
délen, a nyelvhátáról: többnyire egygvé válnak a 
magyar prolestánliznms haláraival, és azonkívül 
luteránus atyánkfiái is, a szepességi németség, 
minden liaiczukban, minden küzdelemben, mely 
B nemzet jogáé1-' szabadságáért s Magyarország 
fennállásáért ott voltak mindenütt, mini
bármely más honim ennek a nemzetnek, lit van 
az igazi joga és igazi indoka annak, hogy az 
emlékiratban foglaltak teljesítését követeljük. Es 
bár egyetértek a l. miniszterelnök úrral abban, 
hogy nem akarom, hogy a lelkészek javadalma­
zása megelőzze az egyház híveinek az iszonyú 
tehertől való felmentését; de mindamellett nem 
helyeslem, sót egész erőmmel küzdők ellene 
annak, a mii ő mondott, hogy a lelkészek java­
dalmazása pedig akkorra halasziandó, a mikor a 
többi egyház lelkészein is segíthetünk. Teljes 
igazság ttgy az egyiknek, mint a másiknak! Napi­
renden most az egyik van, oldjuk meg ezl: ha 
napirenden lesz a lobbi, akkor oldjuk meg azo­
kat, ha lehet, mindjárt, ha később, később. De 
hogy e kémeseket össze kelljen kapcsolni és igv 
a nemzetiségek gyűlölete, kisielküsége, féltékeny­
sége belejátszszék e kérdés megoldásába és hogy 
eliYitkossanak Béi-she, nem tudom micsoda titkos 
és nem titkos hatalmakhoz, hogy ime azok a 
kálvinisták és luteránusok kapna!;, míg mi sze­
gény oláhok, szerbek, szegény hazaárulók sem­
mit sem kapunk; (Nagy derültség a bal­
oldalon. Igazi Úgy van!) Iiogy ilyen térre terel 
tessék a protestáns egyház lelkészei javadalma 
zasánal: kérdé-e, ezt én nem helyeslem, ezt én 
a nemzet érdekében állónak nem találom, ez nem 
igaz, nem őszinte, nem magyar gondolkozás, (ügy 
van ! a szélsőbaloldalon.)

Pedig a le kAsz jó javadalmazására szükség 
van. A lelkész áll legközelebb a néphez. Amint 
Veres József t. képviselőtársam is elmondta teg­
nap, ő a legelső barátja a népnek, ő ad neki 
tanácsot anyagi dolgaiban, lelki háborgásaiban ő 
szerzi meg nyuga mát, erősitget hitében, ö vezeti 
az elet ösvényein keresztül születésétől haláláig, 
kereszteli, temeti, a vezetője és a nyelvhatárokon 
az a magyar lelkész egyúttal fajunknak, a nem­
zetnek műveltségnek istápolója, gondozója. Hogy 
az az élet terheivel küzdjön, hogy az a megélhe­
tés gondjai alatt roskadjon össze, attól nekünk 
államilag meg kell menteni, minthogy olyan nagy 
teherről itt nincs szó, hanem csak öly teherről 
van szó, melyet az állam mindig megtűrt és ma

némi reményre jogosít. Nagy várakozással van az 
egész ország a miniszter munkálkodása iránt s 
feltehetjük, hogy a régóta óhajtott kérdések a 
megvalósulás stádiumába jutnak. A népoktatás 
kérdése, a polgári iskolák reformja, az egységes 
középiskolák ügye régen várja már a szükséges 
intézkedéseket. Nem lát azonban a miniszter be­
szédében egy erős nemzeti szellemet, mely meg­
nyugtathatná teljesen Mi szükség van a népokta 
lási törvény reformjában a nemzetiségi taniló- 
képezdék fentartáeára és továbbfejlesztésére ? (Úgy 
vanl balfelül.) Az lehet és az kell, bogy czel 
legyen, hogy a lamtóosztá y a nemzeti eszmével, 
a nemzeti gondolattal át legyen hatva, (ügy van! 
báliéiul.)

Éppen ilyen fontos kérdés a tanárképzés is. 
Sajnálattal konstatálja, hogy ebben az ügyben 
nem nyilatkozóit a miniszter. Pedig van eset reá, 
mikor a tanár sem hivatotlságot, sem tehetséget 
nem mutat foglalkozása iránt. Ehelyett azonban 
inkább a harmadik egyetem felállításának szük­
ségességét hangoztatta. Mikor a felső szakiskolák 
is szaporulatnak, nincs szükség arra, hogy uj 
egyetemet létesítsünk. Vagy ha teszszük, akkor 
gyökeresen át kell alakítani az egész 
(Úgy van! balrö1.)

A magyar neveiéit mindig idegen rendszerekbe 
igyekeztek beszorítani és ezért nincs ma nekünk 
lellegzctes magyar 'ársada műnk. Kifogásolja a 
Fcrencz Józseí-intézet szervezetéi, amely ive! a 
magyar iÍjakba arisztokratikus allűröket nevelnek 
Helyteleníti, Iiogy a polgári iskola reformj ivai 
hétoszíályuvá teszik az iskolát, hogy ezzel önkén­
tességi jogot is adhassanak a tanulóknak. IX!fo­
gadta ugyan, hogy kél évig katonai kérdésekről 
.t parlamentben nem szól (Derültség.) de ezt a 
kérdést most mégis fölemlíti. Kíváncsian néz a 
miniszter művészi programmja elé. Sze­
retné, ha a miniszter a magyar tudo­
mány nemzeti jellegének megőrzésére is 
tenne intézkedéseket. Kifogásolja, hogy a tu­
dományban is idegen tárgj tikkal foglalkoznunk, 
ahelyett, hogy a körülöttünk levő népekkel fog­
lalkoznánk. Az 1818. XX. Icz.-re vonatkozólag 
csatlakozik Eötvös felfogásához és fejtegetéseihez 
A költségvetést, el foganj a, tekintettel a magvar

egyetemet.

a szej-

is megtnr. .Azért a kérdést, elodázni, mint azt a

kezeli szempont lebeg, hanem csupán Magyarország 
érdeke. (I gy van! így van! a baloldalon).

A Kolonics-rendszer.
Az a szegény protestáns hivő tízszer, húszszor 

nagyobb terhet visel nemzeti kultúrájának fenfar- 
tása érdekében, mi t a szomszéd l'ainban levő

vanaz intenciója, hogy az egyházak államosittassa-! oláh, rácz, és német. Ezeknek alig van valami 
nak. Az az eszme vezette azokat a nagy férfiakat,' terhük, a magyar kultúrával nem törődnek, nem 
akik ezt a törvényt hozták, hogy a magyar faj j művelik, nem ' is áldoztak reá, alig nehezedd: 
meg fog úgy erősödni, hogy ezt keresztül lehet i reájuk valami teher egyházi és iskolai sziikség-

erősebb, alaposabb jogon követelheti a magyar 
protestáns egyház amit kér: a magyarság jogán 
Ezt tartom és a magyar kultúrpolitikának, melyet 
itt csak löfcb vonásaiban mondhatom el, és mert 
ezl nem látom, a költségvetést nem fogadom el. 
(Zajos helyeslés a szélsőbaloldaion. A szónokot 
számosán üdvözli!;.)

A nemzeti szellem hiánya.
Bedöházy János: A jelenlegi kultuszminiszter 

nem uj ember tárcsája körébe tartozó ügyek

kultúrának hozott áldozatokra (Helyeslés 
Sőbsloldalon.)

A7. elnök: Az ülést 5 perezre felfüggeszti. 
Szünet után
Az elnök: Az ülést újból megnyitja.
Gaál Sándor: Á kormány nem érdemel bizal­

mat, mert a kuitusz-tárezára: a legkevesebbet ál­
dozza a sok milliós állami költségvetésből pedig 
ez a táiez i nemzeti szempontból nagyobb 
és kiadósabb segítséget igényelhet.

A jelenlegi vitának eddigi te szú a ási rendjtn 
felszínre került az 3 848 : XX. törvényczikk ren­
delkezése és annak a mi állami életünkben való 
következetes keresztülvitele. Ez. a kérdés nem 
olyan, amely a jelen viszonyok közt tüzesebb és 
nagyobb alapra fektetett periraktáczió tárgvát 1; - 
pezheti, mert egyetlen igazságot ismer ebben a 
kérdésben és ez az, hogy eltévesztett dolog a 
ti-dekezetek életében a felekezeti javadalmazás 
kérdésében abstrakt igazságot keresni.

Alapjában elhibázott dolog vo na, amelyhez 
szavazatával hozzájárulni nem tudna, hogy oly 
felekezetek, amelyek nemzetiségi alapon szervez­
kednek és a nemzeti élet megrontására töreked­
nek, csak egy fillérrel is támogatassanak. (He­
lyeslés a szélsőbaloldalon.) Ennek a kérdésnél: a 
rejtegetéséi, elhallgatását én indokoltnak nem 
tartom, sut ellenkezőleg azt a politikát küvete-

ebbe beleértendők a hatalmi eszközük c-, meg­
akadályozandó. (igaz! ügy van! a szél ^balolda­
lon.)

Fektéién izgatások.
Fölemlíti, hogy népoktatási ankéten egy román 

főpap egyenesen követelte, miszerint a magvar 
népiskolákban az illető felekezet nyelven történ­
jék a hit- és erkölcstan előadása. Gáncsolja azt 
is, hogy Eötvös Károly egyháziiag nemzett•• szer­
vezett 'felekezetűkről beszélt. Nemzetiségeink mo­
hón kapnak az ilyen kije enléscn, amit azután 
államellenes czéljaikra használnak fel.

Az uj népoktatási tervezetlel kapcsolatosan a 
felekezeti iskolákról beszél, amelyek sok helyűit 
a nemzetiségi izgatások melegágyai. A leg-zéle­
sebb körű felügyelet gyakorlását kívánja az ál ­
lam részéről a felekezeti tanintézetei; iölött. iy 
például oláh iskolán ez a felirat olvashat-■: 
i-Sc-ola Romana.< Ez az állapot az 38G8-i!;i rv ' - 
zetiségi törvénybe ütközik, ez lerontja az ország 
szuverenitását. Hiba volt az K hogy éré*- s in­
tézkedés helyett a kultuszkormányzat tanáé-’;: - 
zásba bocsátkozott az egyházi főhatósággal, amely 
azonban visszautasította a felirat !evéle!ét. Ekkor 
azután az éj leple a att a szolgabiró bemeszelte 
a sérelmes felírást. Mily megszégyenítése ez ál­
lami fensőbbségünknek. (Úgy van! a szélsubalo:- 
dabn.)

Fölemlít egy esetet, amely szerint egy lei&ke- 
zeii nemzetiségi iskola tanítónője egy majái.s al­
kalmával szégyenszemre hazakergeletl egy gyere­
ket, mert ez magyar zászlóval jö:t el.

Vlsoctaí Soma: Ez eyv hihetetlen dv/v'.
Kubik Béla: Hot történt ez"r
Gaal Sándor: Szászrézenfoen ;• rt---.|. i . /- 

után, amikor a gvermek at";a btszéir a tar.;., - 
nővel s azt mondta neki, huge Magyarországon 
csak szabad talán magy ír zászlót vinni, — ; 
tanítónő kijelentette: »Uram, csalóul-:, e ;it 
nem Magyarország területe.« Zaj a szé sőbah - 
dalon.)

Ugyancsak Szászré:énben van e 
iparostanor.cz iskola, sőt n,i lő, fi, 
temü középiskc.a : l • rí t
lan magas 15—20 százalékos pótadói .zed v -t 
a magyar lakosoktól is. Ezt rt a szett u 
tokéri a miniszt«»reln6l;őt teszi mindene: r!5:l . 
lelőssé. A kuiiuszmin sztert felhívja erra, t c;-. 
ugyané be,yen még egy iskolalátogatási bizcnxi 
ványt sem akart nz igazgató magyar n"elven j. 
állítani, daczára, hogy az adóhivatal kívánta ezi 
magyarul. A felekezeti nemzete é -: á ó-
vett sem tekintik, agy látszik I r< n .
a miniszter iimbnn, holott azok magvar nemzed 
szempontból igei veszed--Inezr-!-. lg-, pé.ő ul 
55 lapos történelemben Rákócziról, u Leő- 
sagliarczról kicsinylőieg ir. Hasonló sr .-lien i 
van szerkesztve a geográfia is, a meiyben ;.. 
mondatik, hogy az Ausz!ria-.\!a,-..-r rn< > -i.-í, a 
két részből áll, az egyik Ausztria, u v... L JV.,. 
gyarország.

Veress József: Kapnak ezel 
géíyt, mint a ma yar cvang< liI-:i:«ok.

Gaál Sándor: A Gusztáv Adoií-cgyiet mükó• 
d, sót teszi szóvá, a tne.v egylet felekezeti c-i-tir'-r 
alatt germanizálást fo ytat hazánkban. A kot -

Kedd,

v nemei: 
germán

lern és kivárom, hogy ebben a kérdésben nvfi-
tari és őszintén kimondja minden alkotmányjogi 
faktor azt, amit az ü hazafias sz ve és lelke dik­
tál neki. (Igaz! Ugv van1 a szélsőbaloldaion )

Ha tetszik bizonyos nemzetiségi alapon álló 
felekezeteknek azzal hízelegni maguknak, ho°v 
ők vallásilag kühn nemzeti egyházat képezne!;, 
és ha tetszik arra a liberális, arra a széleskörű 
autonómiára hivatkozni, amely feljogosítja Őket 
arra, hogy iskoláikban nemzetellenes tanokat hir­
dess nek és tanítsanak és ha a szabadság leg­
szélesebb korlátáira mernek hivatkozni azok a 
nemzetiségi alapon álló felekezetek, amelyek a 
nemzeti élet törekvéseivel, az á!iamegységgel, a 
nemzeti egység fogalmával lépten-nyomon a ieg- 
boirányosabb ellentétbe hozzák egyházaikat, nem 
hogy an agilag nem támogathatók az államhala- 
orn é= kern ar.yzat részéről, do minden ilyen j jobboldaion.) 

törekvésük minden eszköz felhasználásával

zat erre a teslü ti re nem terjesz e If r

iskolák,
álról n. m 
HU eiég nar

rendeletét, a melynek alapján i;n 
gélyezhtlők felekezeti
baj.

A felekezeti tani'ö!: i-s tar.ároz 1:dezé^-j 
sürgeti, de csak ama intézetekben, a me Ivek a 
magyar nemzeti ál amcszmél n.-m ve-: ••tvéztelik. 
hanem elősegítik. A kö.tségveíésf, murán est u 
harmnczkiler.cz millió vételeit fel a kuluu 
táieza kiadásaira — a mit erúsc-n kévés !, - 
ezt a költségvetést nem szavazza meg. (/'.;-.,s 
helyeslés a bal- és szélsőbaloldaion, a szónokot 
számosán üdvözlik.i

Land: Adv f a közalap? v '•-.yok heivesebb ti­

szt

zeiését kivárja. Most nem is tudhatni, hogy 
mit jövedelmezni;I:.

Közalapllványok, tan -eretv.
A tankönyv ég tanszermir/ri. .. .i 

Egy kereskedő ez ég — a >!ur:-z-rl: 
szaeléseit leplezi le, t-nv Ivet ceiinr a kultusz-; 
niszterium egyenesen pro’t-zsul. E ; ; a est gr. 
lanszerúrni majd k*.-t oiy drágák, mint egv ’ I . 
sonlo bécsi ezégéj. Különben minden 
riumnak megvan a maga 1 ,:, .d a

ViS -

rom:

és I Két temegmegvei állami iskola re

a zena hódit és rnert hódit és a lelkek 
mélyében dolgozik, a lelkei mélyében ala­
kítja át e- nemesíti meg, azért óriási ton­
los tényező a zene, anyival inkább, mert n 
rnagyar zene olyan, a melynél nemesebb 
nincs a világon, de még olyan sincs.

Zenekultúránkra már c szempontból is 
nagy gondot kellene fordítanunk, de nagy 
gondot ke!! fordítanunk rá azért is, mert 
ismétlem, ezt a kultúrát rajiunk kívül a 
kerek földön nem műveli más senki- Ezt 
kell művelni, mert a gondviselés nem uk 
nélkül nyújtotta az emberiségnek azt az 
óriási nagy lelki tökéletességet, amelyet

zenének ne vezünk. De ha magunk is beszéltem: - - nem hívnak meg, hanem 
elejtjük", akkor mit váram; másoktól ? Hiszen a meghívják talán egykori segédeim közül is

egyiket-máiikat. meghívnak olyanokat is, amagyar- zene és a magyar plasztika, a 
magyar tánoz az egyedüli eszközök, melyek­
kel még hódíthatunk a világon! Ha‘ön­
magunk ily gyáván és gyalázatosán elejtjük, 
sót nemcsak hogy elei tjük, hanem még 
kisarjadzani sem engedjük és a magasabb 
szellemi élet. központjában idegen zene mű­
velésére tartunk lenn óriási költséggel intéze­
teket : akkor itelje meg a t. íláz, hogy mi 
ez ? Pedig mindez lény. Én láttam, éreztem, 
hogy ez az állapot ivíózatós, és nem 
nyugodtam.

1892. máreztus havában, már benne vol­
tunk az egyházpolitikában, a mikor a kép- 
viseiőházbr-n a hüll.-.égvetés tárgyalása folya­
mán haiajLa hozott engem egy volt 
kormány pú! t i képviselő rettentő ostoba 
W agner-beszéde, a mely vsak az idegen 
zenét protegáiía. Felszólaltam tehát és keserű 
panaszszal elmondtam, mit csinált a magyar 
kormány, a magyar törvényhozás, a magyar 
uralkodó, a magyar társadalom a rnagyar 
zenévél. A kultuszminiszter ur akkor szivére 
vette a dolgot és azt mondta nekem: 
„Igazad van, hívok is össze egy ankétet.

Igaz, hogy az ankét minden jóravaló 
óotog temetője. A mikor a kormány nem 
akarja, hegy valami szép, jó, okos magyar 
uoiog sikerüljön, vagy jól sikerüljön, hanem 
azt akarja, hogy csonkán, bénán, kezelába- 
torve sikerüljön, akkor ankétet hív össze. 
Ks hogyan?

Plósz igazságügy miniszter úrral alkaimam 
voit beszélni akkor, araikor a bűnvádi per- 
rendtartás dolgában összehívott ankétre en­
gem jism hívott meg, hanem összehívott 
másokat, jeles e-s nem jeles jogászokat, ta­

tám saját hivatalában neki: tisztelt minisz­
ter ur, én nem vagyok kiváncsi, miért nem 
vagyok én ankét, mert ez nekem nmbiczióm 
körébe nem tartozik, mert más téren mozog 
az én ambiczióm ; egészen valószínű, hogy 
ha meg is hivatnám, az első ülésre elmen­
nék. de az sem bizonyos ; az azonban hí­
zóin os, hogy ti többire el se mennék", mert 
nekem már az a természetem. De fejtse 
meg nekem az*, hogy hogy van az, hogy 
engem, aki valamikor közvádló voltam vár­
megyénél, királyi bíróságnál, sokáig gyakorló 
ügyvéd voltam, nagy pereket vittem, irtain,

kik éppen nem gyakorlati jogászok. A lélek­
tani okát szeretném tudni ennek a dolog­
nak. Hogy pártszempont uralkodnék, ezt. 
nem gondolom, mert ha bűnvádi perrend-

van szó, miért akarnál;.
függetlenségi ember ue

hogy
jöjjön

tartásról 
ellenzéki 
oda?

Nevetett a miniszter ur, aki rossz jurista, 
de jóielkii ember.

Megmondom, őszintén mondta mosolyogva, 
Un nem hívtalak meg léged, mert se nem 
csúszkálsz utána, se nem félünk tőled, mert 
te nem vagy rossz ember különben.

Kzt az okot hozta fel. A kit a miniszter 
ki akar tüntetni, a kinek ezzel valami előnyt 
akar biztosítani, vagy szívességet meghálálni, 
vagy a kitől fél a miniszter, vagy a ki valami 
összeköttetésénél fogva a nyaltára jár: eze­
ket hívja össze a miniszter ankétre és az 
ankét rendes vége az, hogy 1867 óta leg­
szebb eszméink abba a kerepesi-uti köz­
temetőbe vannak eltemetve, a melynek ankét 
a hivatalos neve.

Gróf Csáky Albin összehívott egy ankétet, 
a melyre engem is meghívott. Ott volt a 
királyi zeneakadémia igazgatója, ott voltak 
mások is, nem falán Mosonyi Mihály vagy 
Bartalos, ott volt liúldy, ott volt Szalay Imre, 
a muzeurn mostani igazgatója, a ki gyakor­
latilag talán annyit, ért a zenéhez, mint a 
mennyit éfi érlek. A kultuszminisztériumban 
tartottuk az ankétet. Természetesen tőlem 
jött az indítvány, nekem kelleti előterjesz­
tenem, hogy mii is akarok? Előterjesz­
tettem tehát azt, hogy először is szedjük 
össze bizottságilag és államköltségen a ma-

ián egyik egykori segédemet is. Azt mond- j gyár történelmi és pedig úgy a hősi, mint
’az egyházi zenét. Az egyházi zenében úgy 
a katolikus egyházi zenei, amely zene tör­
ténetében búvárjától; már nagy sikerrel té­
tetettek Bogisich által, mint a protestáns 
zenét, amelyben igen sok és hatalmas kincs 
van. Egyebek közt, fájdalom, a Gollerhalte 
is egy kálomista zsoltárból c-inúlódott, nz 
úgynevezett 47-11; zsoltárból. Ebhűl készült 
egy szép népdal a Rábaközön és ebből a 
népdalból lopta el Haydn világhírű zenemű­
vészünk. Ilyen az ö eredd i zengje.

Gyűjt sül; össze a magyar történelmi ze­
nét. a hősi zenét, a lantos zenét és az egy­
házi zenél, abban is külön a katolikus'és 
külön a protestáns zenét. Minderre vannak 
alkalmas férfiúink. Az összegyűjtött zenét 
tisztítsuk meg és döntsük el : mi abban a 
tiszta magyar, mi abban az idegen betola­
kodás ? A protestáns zene történetében is 
volt már alkalmas búvárunk Kálmán Farkas 
kitűnő egyházi zenész és lelkészemhez sze­
mélyében. Ez az alföldi pop a maga nagy 
munkáját be is adta az. akadémiához. Van 
ennek már vagy tizenöt esztendeje is. 
Talán ott még nem ették meg az ege­
rek; de az bizonyos, Iiogy az aka­
démia nem foglalkozóit vele, mert a mi 
akadémiánknak az ilyen dolgokra nincs valami 
nagy gondja. A mi akadémiánk előtt az, 
amit német tudós először meg nem irt, nem 
er semmit. A mi akadémiánk olyan, mint a 
mi egyetemünk, a mi ukadámiánk tudósai 
olyanok, mint a minők egyetemünk tudósai, 
akik, ha német könyvet nem találnak maguk 
előtt, a magyar tudományból sem tudnak 
semmit. Amit németül meg nem Írnak, azt 
öle meg nem írják magyarul.

Így csinált az akadémia ezzel a könyvvel 
is. Eltette valamely aßztal- vagy ládafiába 
és Így nem tudom, mi lett azzal a gyönyörű 
munkával V Maga Kálmán Farkas sem tudja 
ezt. Eltűnt, elveszelt.

Második javaslatom az volt, hogy alakítsunk 
egy állandó bizottságot, amely a nemzet 
éleiében folyton élő, íolylon támadó, folyton 
sarjad zó népzenét évröl-évre gyűjtse össze. 
Magyarország némely vidékén, ilyen a Rába­
köz. ilyen Gömür vármegye, a Rima völgye és 
a Bodva völgye, ilyen a tizékelység némely 
része, ahol évenkirit mint a természetnek kü­
lönös adománya, mint Istennek különös ked­
vezése a népzenének elemei, dalai ötletei

folyton sarjadzanak. Nekünk vidám zenénk ké­
ve- van. Van ugyan egészen a tobzódásig menü 
vig zenénk, de úgynevezett gyöngéd vidám 
zenénk kevésvan. A mi népünknek mélységes 
érzésű társadalmában azonban folyton nő, 
folyton tenyészik, folyton sarjadzik eza zene 
i5. Ezt egy állandó bizottság évröl-évre 
gyűjtse össze, a zenetudománynak magasabb 
művelői pedig osztályozzák, nemesit-ék, mű­
veljék, szedjél; rendszerbe, gyakoroljak azts 
akkor olyan zene támad a magyar földön, 
hogy ahhoz hasonló zene a világ egyetlen 
nemzetének sem lesz. Ez volt második "javas­
latom az ankéten.

Harmadik javaslatom az volt, hogy nem­
csak magyar zene van Magyarország földjén, 
hanem vannak itt idegen ajkú honfitársaink, 
akik legalább egyházilag nemzetté szerve­
zett nemzetiséget alkotnak. Ilyen a honát, 
ilyen a szerb, a román, a tőt. a rusnyák, 
mar annyira, a menny ne. Igaz, Iiogy nincs 
mindegyik egyformán szervezve, hala Isten­
nek; do mindegyik nagyon rosszul van már 
szervezve a mi hátrányunkra. Ezeknek is 
van zenéjük, amely lehetetlen, hogy itt-otta 
szomszéd magyarság zenéjére befolyást ne 
gyakorolt volna; viszont az is lehetetlen, 
hogy a magyar zene, ti maga fenséges erejé­
nél lógva ne gyakorolt volna amarra befo­
lyást. Ezen Iájuk zenéjét is gyűjtse össze 
ez az állandó bizottság évröl-évre és állapítsa 
meg, Iiogy mit lódított abban a magyar é^ 
mit hódított az a magyarban V

Negyedik javaslatom az volt, Iiogy mivel 
a magyar iaj napkeletről való és olv vidé­
keket járt be, melyeken zene éi; minthogy 
magam is meggyőződtem arról, hogy az 
orosz faj zenéjének van némi rokonvonása 
a magyarral, hogy a kalmük és kirgiz fai 
tanórában és zenéjében van valami* a mi 
magyar zenével és tánezczal közös; mint 
hogy a napkeleti, turáni fajú zenét a világ­

zene is származott, de u n. 
kétségtelenül a magyar zene

lit rátérek arra ti kúroésro us ez oz, hoi_rv

magyar, mert, azt, csak a magyar érti:
állítsunk össze egy bizottságot, u mely azon 
vidékek zenéjét gyűjtse össze, a melyeken 
valaha őseink éllek. Kutassa át pz a bizott­
ság- a Don és Volga völgyét, a Kubán mel­
leket. Kis-Azsiát, gyűjtse össze annak zené­
jét, hogy megállapíthassuk, vájjon a magyar 
zene mennyiben eredeti, mennyiben legha­
talmasabb leszármazottja annak a kö^ös 
ősforrásnak, a melyből a többi napkeleti

ezek a zenetudósok, ezek a magyar álla: . 
költségén íentarloít királyi zeneakadémiai tu­
dósok, - - pedig dehogy tudó:-ok, c-sak nevük 
az, — ezek a zeneakadémiai tanárok tv i 
állítják Liszt Ferene-tül kc.-dv . ’ 
gyár zene nincs. Ez azonban őri 
magyar tánc;:. Van rnagx ,r n ;
Ha tehát van magyar t;'n:z i' ; :• 
van magyar zene is. Legalább 
a melynek eredete, term •-.?< - 
melynek ritmikája a j
többi.

van e

ma­

mi:

C:. irttold kerekségén 
Es minthogy ez a :« j
ezt nálunk is csak magyar f ■
csak a magyar faj lelke érez c zen . . 
mi jogon mondják ezek a mi.noskom 
Liszt Ferenczek, hog y nincs i 

A gyűjtéssel i>. .t.i.d b i • -
van magyar zene, sőt hogy ; .műk ;i.,e.i 
eleme a maga nagy fiiio-k.ic v gvhm i;i-.-;J— 
kodik ma is a Don, Volga. Kid, n \ V U-ti 
a kaukázusi népeknél. Nyugat felé 
is uralkodik, hiszen a nyugat 
zeneszerzői <i n.ügyür va-w^ síi uts*?niríix 
egész óriftsi lümegél lopták mér H ( • uf, . 
gozlál; fel Bach Sebastian óta. !> - ennek 
vitatása nem ‘autózik ide.

Az ötödik pont pedig, a nieivei ciulerjesz­
tettem, az lett volna, hogy a ma: yar zenét 
is tanítsak a magyar kim yt zeneakadémiái,-, 
és hogy a kormány é- iöváros mdkud ek 
arra közív, hogy ezekbe a lures german 
záló filharmonikus konezertekbe vegyék í:-; 
a magyar zenét — meit azokból f? ki van 
zárva tökéletesen.

Hogy azonban mi lelt az ankétté! —n -. 
olyan bölcs ember a világon, a ki ezt cl 
tudnál gondolni. Először is jegyzőkönyvi • 
nein is vették fel valamennyi pontomat. mo~egyetlen népe sem gyüjtheti össze, csak a a jegyzőkönyv azután készült. Omk *

vészült. i.sak az. eito 
három pontot vették abba fel. Azt, hogy 
a magyar zenét tanítsák a magyar zen • - 
akadémián, azt kihagytál;. Hogy a fi!harm;- 
mkus és egyéb államilag és tő váró- ting 
gciyezelt konczerteken a magy -r zeni t - 
adjak elő, hacsak a legkisebb'darabot is. l .i 
csak a „Kutya kutya tarkát“, de legalább 
valamit adjanak, nehogy mindig német, bede x 
és egyéb wagneri bolonoságok leg vének a 
műsoron, melycuen ép érzékit magyar em-
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Kedd, augusztus 2.
hivia fel a miniszter ügyeimét, s kéri a kultusz- j 
miniszteri, hogy intézkedjék. Nincs bizalommal a, 
miniszter iránt, a kö tségvetést nem fogadja el, 
hanem a közalapítványok kezelésére vonatkozó 
határozati javaslatot nyújt be.

Az e nők: Jnvascija, hogy a holnapi ülés na­
pirendjére a kultusz- és az igazságügyi tátcza 
költségvetésének tárgyalása tűzessék ki.

A H z ily értélén,ben határoz.
Az emött: Az ülést bezaria.
(Az ülés végződik déiulán 2 óra 55 perczkor.)

EGYETÉRTÉS

Budapest, augusztus 1.
A képvisel óház kedden délelőtt 

órakor illést tart.
Hí

Miszt fikf czió. Egy, a kormány által kitar­
tott veszett hírlap, mely este jelenik meg. 
Nagy Körösről tiszte etreméltó nevek alatt 
nyilatkozatot közöl, melynek tartalma ártal­
matlan ugyan, de mégis oly színben tűnik 
fel, mintha éle Eötvös Károly képviselő el" 
len irányulna.

A nyilatkozat ostoba miszliíikácziő, való" 
színül eg ama lap koholmánya.

Egyébiránt Eötvös Karoly folyó évi julius 
28-án a nagykőrösi függetlenségi párt alel. 
nökével, Szép Lajos úrral, ki egy kisszámú 
küldöttséggel tisztelgett nála, megállapodott 
abban, hogy képviselői beszámolóját augusz­
tus 14-én megtartja, amikorra Eötvös Ká" 
roly a partot összehívja.

A holnapi napirend. A képviselőhöz hol­
nap délelőtt tiz órakor ülést tart, melynek 
napirendjére a vallás- és közoktatásügyi 
táreza és az igazságügyi lárcza költségve­
tése van kitűzve. Valószínűleg mindkettővel 
végez a Ház még az ülés folyamán. A k.ri- 
tuszbudgethez csak Trubinyi János, a kö­
zépiskolai; tételénél pedig Vértan Endre \an 
feljegyezve. Berzeviczy kultuszminiszter is 
beszélni fog, hegy leivilágositást nyújtson a 
szónokok megjegyzéseire. A vallás- és köz- 
oktatásügyi költségvetés letárgyalása után 
az igazságügyi budget következik, melyet 
Kohonyi Gyula előadó fog ismertetni. A füg­
getlen-égi párt álláspontját e tározónál Bi­
zony Ákos fejti ki.

Az »Uj Párt« Szabolcsban. E hó hetedi. 
kén tart;a a nyíregyházi »Uj Part« alokuló iiléeét 
A szervező bizottság az alakuló ülésre báró BánÜy 
Dezsőt is meghívta, ki a végrehajtó-bizottság több 
tagja kíséretében hatodikán utazik Nyíregyházára.

Az útlevél-törvény. Tisza István gróf minisz­
terelnök a képviselőház mai ülésén a következő 
kormány-jelentést terjesztette elő:

Az ut'evélügyről szóló 1903. évi VT. t.-cz. 
2 §-a felhatalmazván a minisztériumot arra, hogy 
a szabiid forgalomnak és közlekedésnek ezen 
törvényben dekretait elvétől eité;röleg utlevél- 
kötelezellséget rendelhessen ei idegen államukkal 
szemben, ha ezt az állam biztonsaga, vagy a 
viszonosság megkívánja: van Szerencsem a kormány 
nevében bejelentem, hogy a m. kir. minisztérium 
az 1904. évi augusztus Ló 1-bv napján életbe 
lepő íeníi íürvényczikkben nyert fe bata Imazás 
alap ón a Romániával és Szerbiával szemben 
edd g fennállott utlevé: -kötelezettséget a viszonos­
ság alapján továbbra is fenn tartandónak rendelte, 
a hogy az erre vonatkozó 3156,1904. számit 
rendelet a h v. I los tap 1904. évi ja tus 20 na 
számában közzeu teleti. Kérem a lisztéit képviselő- 
házat, hogy a magyar minisztérium nevebi-n tett 
ezen jelentésemet tudomásul venni, s azt ha son léi 
özeiből a főrendiházzal is közölni meltóztassé-k. 
Budapesten, 1904. évi juiius 30-án. Tisza István 
m. kir. miniszterelnök.

á kegyelmes ar ártatlan I
— A rettegés o mentelmi bizottság előd. —

Emlékezetes, hogy Olay Lajos a képviselö- 
nyilt ülésen a mentelmi jog mag­ház

sértésének vádját emelte gróf Khuen-Héder- 
váry Károlyt. Ölay szerint IChuen azt azzal 
követte el, hogy Pap Zoltán képviselőt meg­
vesztegetni próbálta.

A bejelentést áttették a mentelmi bizott­
sághoz, amely ma foglalkozott ezzel az 
ügyvyel és persze szépen elsimította.

Ezt a határozatot hozta a bizottság:
Eltekintve azon kérdéstől, ha vájjon a meg­

vesztegetés kísérlete vagy ténye képviselővé* 
szemben a mentelmi jog megsértését képezi-e 
vagy sem, — mely kérdésnek taglalását, tár­
gyalását és eldöntését a mentelmi bizottság 
ezúttal mellőzendőnek tarba, — a szőnyegen 
lévő konkrét esetben a mentelmi jopnak gróf 
Kimen-Hóderváry Károly volt miniszterelnök 
részéről való megsértése ki van zárva azért, 
mert az a tény, a vesztegetés lénye, amely 
által Olay Lajos orsz. képviselő a mentelmi 
jognak gróf Khuen-Héderváry Károly volt mi. 
nisztereinök részéről való megsértését ál fiija és 
vitatja, a politikai vesztegetés ügyének meg­
vizsgálására kiküldött bizottság jelentése sze­
rint, gróf Khuen-Héderváry Károly volt mi. 
niszlerelnökkcl sem minő kapcsolatba nem 
hozható.

Minthogy tehát gróf Khuen-Héderváry Károly 
volt miniszterelnök a megkiserleli politikai

a huszonnyolcát okmányt, amelyekből a dl* 
plomácziaí jegyzékváltás állott. Evekből ki­
derül, hogy az összeütközés a konkordátum 
ellentétes magyarázatán alapult és hogy 
ezek az ellentétek annyira kihegyezödtek 
mindkét fél merev magatartása folytán, hogy 
a szakadás elkerülhetetlen volt.

A most. folyó megyei tanácsosi választá­
sok azt bizonyítják, hogy a választók nagy 
többsége helyesli Combes miniszterelnök 
politikáját. Az eddig ismeretes eredmények 
szerint a kormánypárttak már hatvanhárom 
uj kerületet nyertek.

Mai távirataink a következeik:

Paris, aug. 1.

Miként képzelhető, mindenki n Franczia- 
ország és a Vatikán között immár formáli­
san is megtörtént szakítás hatása alatt ál. 
Lorenzelli párisi nun ez ins a diplomácziai 
viszony megszakítása után azonnal elren­
delte, hogy lakásáról a czimert vegyék le, 
amivel a háznak exlerritoritása is megszű­
nik. A nunczius azután a párisi érseknél 
bucsulátugatast tett és szombaton este tíz 
órakor titkárja kíséretében f1 honi pályaud­
varon elutazott Rómába.

A hivatalos lap közi a diplomácziai jegyzék, 
váltást a Vatikán és Francziaország között, egész 
a diplmáeiai viszony megszakításáig. E jegyzékből 
kitűnik, hogy Combes miniszterelnök kezdwttőj

_ . . - ,. ... , . lógva ragaszkodott elfoglalt álláspontjához, mig avesztegel essel semmino us.-zeíügyesben r.sm !, . , - " 1 ’ s
A„, ___________., ... , __ ,. I Kúria, bar elvben semmit sem engedett, hajlandó

Port4rtur sorsa,

állt, abban részt nem vett,arról mint vegreha,- 
tandó tervről tudomással nem birt, minthogy 
lóvát)bá gróf Khucn Hédervéry Károly volt 
miniszterelnök oly cselekményért, mely nem az 
ö cselekménye, melyben részt nem veit é3 
melyről tudomása nem volt, felelősséggel nem 
tartozhat: a mentelmi jog ezen cselekmény 
folytán grói Khuen Héderváry Károly volt | 
miniszterelnök részéről meg sem sértettié tett.

A mentelmi bizottság ennek alap én azon

leli volna engedményekre. A huszonnvolcz okmány 
a hivatalos lapnak harminc/ hasábját tölti meg 
*js kizárólag a lávád és dijóni püspök m eg rend- 
Szabó yozása miatt felmenilt koi ílikiusra vonatko. 

j zik. A franczia kormány tulytonosan ragaszkodott 
j almoz az állásponthoz, hogy a konkordátum sze. 
: ríni a Kana a francia püspökökkel kizárólag a 
■ kormány utján érintkezhctik. A Kúria az ellenkező

Állásponton volt, kivéve az egyházi adminisztráció1 háta mögé kapja, hanen

— A búbom eseményei. —

Az a távirati jelentés, hogy Port-Arlur 
mór a japánok kezében van, mint előrelát* 
ható volt, korainak bizonyult. A mai távira* 
tok csak azt erősítik meg, hogy az általa" 
nos ostrom az erősség ellen javában folyik, 
ami még nem azt jelenti, hogy ez egyszers­
mind a végső ostrom is. A japán hadsereg 
parancsnoksága tudomás szerint megadásra 
szólító ía föl az erősséget. Á válaszból, a 
melyet kapott, azt tűnik ki, hogy a helyőr­
ség még most is megmarad rendületlenül a 
helyén és egyáltalában nem jut eszébe az? 
hogy megadja magát. A válasz egyébiránt 
egész szövegében nem (ismeretes, de — 
ugylátszik — az oroszok tévedésben vannak 
aziránt, hogy milyen haderő ostromolj81 
Port-Artúrt. Nevezetesen azt jelentik, hogy 
az oroszok véleménye szerint Oyama ten­
gernagy az egész vezérkarral együtt a 
Hitakimaru hajóval együtt pusztult el, a 
melyet az oroszok elsüllyesztettek. Ez ugyan 
kevéssé segítene az ostromlottakon, do azért 
a bizalmukat mégis megerősíti.

Valószínű éppen ennek folytán, hogy Port- 
Arlur egy ideig még tartja magát. Most derül 
ki lassankint, hogy miért nem jött hír huza­
mosabb ideig Port-Artúr ostromáról. A japán 
hadvezetőség ugyanis komolyan foglalkozott 
azzal a tervvel, hogy az erősség ostromát 
egyelőre abbahagyja és az egész szárazföldi; 
haderejét Kuropatkin hadserege ellen viszi 

j ütközetbe. Ettől a tervtől azonban elállóit,
1 nemcsak annak n veszélynekmert különbéi

csöng irányából erő?, tartós füzeiért
hallanak.

A in&ndssnrm csaták.
Pirii, aug. 1.

Az echo de Paris jelenti Pétervár- 
ról: Megerősítést nyer az a hir, hogy
az első hadtest, amely jelenleg Liao- 
jangban van, jövő héten Yladivosz- 
tokba megy, bogy az ottani helyőr­
séget megnagyobbítsa. A Petit Pári­
sién tokiói jelentése szerint Kuroki 
előőrse már Mukden közelében van.

Tokió, aug. 1.
A Japánok vesztesége Dasiesnonáí, mint ahogy 

végképen megállapították, a következő: elesett 22 
hszt és 536 főnyi legénység, megsebesült 47 liszt 
és 848 egyéb katona.

Loudon, aug. 1.
Hajcsöngtől délre a Dásicsáónál megvert 

orosz hadsereg ötezer főnyi uiócsapata igyek­
szik magának a visszavonulást biztosítani. Az 
oroszok lassan vonulnak vissza és helyzetük 
napról-napra válságosabb.

Pétervár, aug. 1.
(Az orosz távirati ügynökség jelen­

tése.) Mint a harcztérről jelentik, 
Keller tábornokot tegnap este eg^r 
gránát megölte.

Porosz herczegek a hareztóren.
Berlin, aug. 1.

A Wolff-ügynökség jelenti Potsdamból í 
Frigyes Lipót porosz herczeget szemelték

tette volna ki magát a japán hadsereg ho«v ‘;i ,afra’ ho->' orosz főhadiszállásra, An- 
“ (.j ... .... , , I <al hohenzollerni herezeget pedig, hogv aaz egész negyvenezer ínból álló helyőrségét z\japám juhad,szállásra küldjék.

rí annak i=, hogy j

A kegyelmes urat tehát ezúton is tisztara 
mostál;. Már amennyire lehetett!

A bizottság ezután még a következő 
képviselők mentelmi ügyével foglalkozott:

Rágalmazás miati feljeb-nteti Varady Károly; 
saitó utján elkövetett alko many elleni lAzilás és 
becsületsértés miatt feljelentett Lengyel Zoltán; a 
büntető törvénykönyv 88. és 89. szakaszába üt­
köző kih gás miatt feljelentett S,-cellán/ György 
s végül párviadal vétsége miatt kiszabott bün­
tetés végrehajtása czéljából ükért Ráth Endre 
ügyében a bizottság javasolja, hogy a menteim1 
jog fölfüggesztessék, ellenben párviadalnál való 
segédkeze» miatt feljelentett Gál Sándor és rá­
galmazás miatt feljelentett Vészélovszky János 
ügyében a bizottság a mentelmi jog felfüggeszté­
sét nem javasolja. Benedek János ellen tett fel­
jelentés ügyében a bizottság az iratokat vissza­
küldi u megkereső hatóságnak a nevezeti képviselő 
irasban beadott nyilatkozatára vonatkozólag vizs­
galat foganatosítása végett.

A szakítás okai.
— Fianeziaország és n Vatikán. —

Egész Francziaország a Vatikánnal való 
szakítás alatt áll. Ä hivatalos lap bármin ez 
hasábon keresztül közli a szakítás okait, az1

bernek nines gyönyörűsége és a melyek a 
vi ágon az idegességnek igen sok nyavalyáját 
terjesztették már oi: lel sem vették a jegy­
zőkönyvbe.

De mi lelt az ankét sorsa ? Mi lett annak 
az indítványnak a sorsa, hogy gyűjtsük a 
történelmi zenét, gyűjtsük ü»?ze a magyar

éve annak. Közbejött az egyházpolitika, lá­
zas tővel beleinduitunk, az én figyelmemet 
is elfoglalta sok minden más dolog, magam 
is elhunytam, követőm nem akadt, nem is 
tanácsoltam volna senkinek, mert úgy járt 
volna, mint én. line tehát, bár olyan ember 
volt a miniszter, a kiben minden jóindulat

élő zenét, az idegen fai élő zenéjét, mi megvolt, hogy csináljunk magyar zenekullu-
iett ennek a sorsa V Persze a kultuszminisz­
ter ur csodálkozik : de hát a miniszteri ész 
mit müvei ? A miniszteri észnek természet- 
ruiza és fiziológiája nmes még megírva : 
nincs még megírva, mi az a miniszteri 
ész ?

Az egész ankét arra való volt, hogy a 
királyi zeneakadémiát a maga magyar- 
gyűlölő istentelen rendszeréből mozdítsuk lei 
és oda a magyar zene behatolását tegyük 
lehetővé. Erre való volt az ankét, a minisz­
teri ész pedig kiadja azt a véleményt, az. 
ankét eredményét a királyi zeneakadémiának, 
hogy ad.on véleményt arról, nri leg\en vele ? 
A zeneakadémia kiadja valószínűleg Miiialo- 
vicsnak, az az igazgatója, hát, van hozzá 
szava, hogy adjon véleményt. Hogy a zene- 
akadémia mily véleményt adott, azt nem 
tudom, de egész biztonsággal mondhatom, 
hogy tudom, mert olyan véleményt kellett 
adnia, a mely megfelel annak, a mit aztán 
a miniszter csinált az ankéttel. A miniszter 
pedig azt csinálta az ankéttel, hogy átirt az 
akadémiához, és megkérte az akadémiát, uz 
én ankétem eredménye tekintetében a követ­
kezőkre :

— Az ankétet — megjegyzem — tartottuk 
1892. márczius 30-án. Egyik kérése az volt, 
hogy csináljon az akadémia műszavakat, 
zenei terminológiát az olyan szókra, mint a 
minő: bassus, fuga, adagio, pizzicato, 
A-moll, B-dur, C-tiur; csináljon erre magyar 
szókat.

A második, a mire nézve megkereste az 
akadémiát a kultuszminiszter ur ezután a 
nagy erőfeszítéssel járt, a nagy nemzeti 
mozgalom után, az, hogy a zeneakadémia a 
kuvucz versszövegeKre nézve állapítsa meg 
azok keletkezési korát, évét és hitelességét 
talán közjegyzői okirattal.

Az akadémia visszaírt, de igazán elfelej­
tettem, hogy mit; csak azt tudom, hogy 
ennél is sokkal bolondabbat. De az egész 
magyar zenekultúra dolgában tudtommal 
azóta sem történt semmi, pedig már tizenkét1

iát, még se lett eredmény. Hát azol; alatt 
hogy lett volna, a kik azután következtek, 
a kikben még a jóindulat so volt meg 1
... A magyar közép és magasabb tár­

sadalmi osztály gyermekeit zenére taníttatja. 
És kik azok a zenetanárok V Ostoba, kép­
zetlen egyének: pápaszem, cseh származás 
és német nyelv — ebből állanak. Ezek a 
világ csavargók — mert hisz azok több­
nyire, tiz közül legalább kiienczen — meg­
tért őz. telik minden magyar középosztálya és 
minden művelt család belső életét. Gerrna- 
nizácziúra tanítják, oktatják a gyermekeket 
a zenével együtt. A zene csalékony dolog. 
Ahova az beíérkőzik, annak a gyermeknek 
a leikébe, akit az lekötött, utat talált az a 
felfogás, az az érzés is, amely azzal a ze­
nével együtt jár. Egy átkozott elidegenítési 
művelet folyik itt öl-hat ez.er küzéposzlályu 
és mágnás család gyermekeinél és azoknak 
kebelében.

Ezt a mi szerencsétlen kormányunk évek 
óta összetett kézzel nézi. Ha csak nézné, 
tűrné! De a magyar kormány pénzével, a 
magyar fajnak erejével támogatják is ezt 
az egész irányt. Intézeteket tartanak fenn, 
tanárokat fizetnek, hogy ez a veszedelmes, 
ez a megrontó, ez a fajt irtó irány minél 
erősebben és minél biztosabban működhes­
sék Magyarországon. A kultuszminiszter ur­
nák pedig erre nincs szava, ezt a programm- 
iából kifelejti; még a magyar kultúra czi- 
mei közül is kifelejti a magyar zenét, noha 
annyi milliójába került már a zene az or­
szágnak.

Petiig a magyar zene elég alkalmas arra, 
— csal; ne gátolják, ne akadályozzák — 
hogy visszahódítsa magának rövid idő múlva 
Szent István birodalmának egész területén 
azt az uralmat, a mely öt méltán illeti 
meg, sőt hogy hódítson idegen embereknél 
is, csak az ország kormánya hü gonddal, 
hűséggel és szeretettel vegye kezébe a ma­
gyar nemzeti zenének ügyét.

cinoivitx De.cjssó külügyminiszterhez ml* 
.us 25-én irt levelével kezdődik, amelyben 
Delcassct utasítja, hogy figyelmeztesse a va­
tikáni ügyvivőt, hogy a franczia kormány 
nem engedi meg a Kúria beavatkozási*, mikén, 
Vonutelü bíborosnak május J 7-én kelt levélévé 
történt. A tiltakozást a Kúriának junius 3 ; n 
nyújtották át és ez még kétszer ismétlődött. Til­
takozását. a franczia kormány julius 13-án isrv - 

t-lte utoljára és ebben a jegyzékben a 
cziai viszonynak azonnal való megszakításával 
fenyegeiődíölt. Erre a jegyzékre a Kuna műk 
julius 26-an válaszolt. A jegyzékben a Vatikán 
úgy tünteti fel a dolgot, mintha két püspök meg- 
rendszabaiyuzása szükséges dolog lelt volna.

Paris, aug. 1.
Lorenzeili pápai nunczius szombaton este 

10 óra 25 perczkor ultizott el a lyoni pálya­
udvaron Rómába. Az elutazás minden fel hi­
nts uchiüi történt meg és a nuneziussa! 
Ciiyütt utazó közönség nem is gyanította, 
hogy mi történik. A nunczius már néhány 
perezezel tiz óra előtt titkárja kíséretével 
rneg elvitt a pályaudvaron, egyszerű fe­
kete papi ruhában, minden jelvény nélkül. 
Hogy löl ne ismerjék őket, még ahhoz 
u cse hoz is folyamodlak, hogy néniéiül 
vá toltak néhány szót. Bár a vonathoz 
hálókocsi is volt csatolva, Lorenzelli 
nunczius nem használt hálókocsit, hanem 
egy a részére fönntartott elsöosztálvu sza­
kaszba szállott. A titkárja Párisban maradt 
és bucsuzáskor a ouneziusnak megcsókolta 
a kezét, flir szerint a nuncziust a vonaton 
a franczia külügyminisztériumnak tisztvise­
lője kísérte a határig.

Kóma. aug. 1.
Lorenzelli pápai nunczius ma reggel ide­

érkezett.

Pária, aug. 1.

A Matin azt állítja, hogy a kamara meg­
nyitásakor a kormány hajlandó lesz bele­
egyezni abba, hogy azonnal tárgyalás alá 
vegyék a Francziaország és a Valisán kö­
bölt lévő viszony megszakítása miatt henyuj-
ott interpellácziút.

Pari«, aug. 1.
A lavali püspök tegnap ideérkezett és a 

kultuszminisztérium direktora fogadta.

Pária, aug. 1.
A most folyó megyei tanácsosi választá­

sok eredménye a kormány nagy győzelmét 
jelenti. Eddig 1447 kerületből 866 válasz­
tási eredmény ismeretes. Megválasztottak 
541 kormánypárti és 189 ellenzéki köztár­
saságit, 91 konzervatívot. Pótválasztás 55 
lesz. A kormánypártiak 64 mandátumot 
nyernek és 2ő-öt veszítenek.

Párle, aug. 1.

A választások eddigi eredményei szerint 
a kormánypártiak hatvanba rom mandátumot 
nyernek.

Róma, aug. 1.

Do Courcel franczia ügyvivő nem utazott 
el innen, mint ahogy azt hibásan jelentet­
ték, hanem óráról-órára várja a parancsot 
elutazására. A Vatikánhoz való viszonyt tel­
jesen megszakították. Hir szerint az esetre, 
ha a követség! személyzet elutazik, csak 
egy levéltári hivatalnok marad vissza, a 
kinek azonban egyáltalán nincs diplomácziai 
jellege.

Mukden elölt, igen heves harezok folyhat­
nak. Részletes tudósítások a most. folyó 
csatákról nem számolnak he. De egyes hír­
adások arra engednek következtetni, hogy a 
szárazíü den is dűlőre jutott. Többek közt 
azt jelentik Pétervárrói, — és pedig az 
orosz távirati ügynökség utján — hogy 
heller tábornokot egy gránát megölte. 
Keller tábornok volt. ez, a ki n Motien-szo- 
rosban szállt szembe a japánokkal és a ki 
hősi ellentét,kis után ugyan, da mégis kény* 
télén volt a japánok elöl meghátrálni.

A mai napon ezek a táviratok tesznek 
jelentést a hareztér eseményeiről.

Port-Artúr ostroma.
London, aug. 1.

Annyi bizonyos, hogy n japánok csak­
ugyan megkezdték a í én só ostromot Port- 
Artur ellen. Lz az ostrom a Morning 
Post jelentése szerint julius 28-án kezdődött 
meg és másnap a japánok két erősséget 
elfoglaltak. Kínaiak Csifuban ugyan azt 
telentik, hogy a japánok már pénteken be­
hatoltak Po L-Arturba s ebben a tekintetben 
egybehangzóim nyi atkoztak. Azt mondják, 
hogy a szárazföldtől és a tengerről kedden 
kezdték meg a japánok Port-Artuv 
bombázását. A bombázásnak rendkívül 
gyilkos hatása volt. Pénteken a tüzelés 
alább hagyott, mert ekKor foglalták el a 
japánok az utolsó erősséget.

London, aug. 1.
A Times-nek jelentik Tokióból: A japán 

lapok közük a porf-arturi oroszok válaszát 
a japánok fölszólitusára, hogy adják meg a 
várat. A válaszból kitűnik, hogy a poii- 
atluri helyőrség azt hiszi, hogy Ojmr.a 
tengernagv egész vezérkarával a Jhtnkimái u 
és Szodomám japán hajóknak az oroszok 
által történt elsüllyesztése alkalmával elve­
szett. Nem hiszik cl, hogy Kuropatkin 
hadseregét vereség érte. A válaszból nem 
derül ki az, hogy vájjon a porl-arturi hely­
őrség parancsnokának hivatalos válasza-e, 
vagy 

el.n
pedig csa 

beszélgetése.
I- közönséges katonáknak

Orosz hajók pusztulása.
Tokió. ang. 1.

Togó tengernagy elkésve érkezett jelen 
lése beszámol egy ütközetről, mely a tor- 
pedónaszádol; és egyéb kis hajók között 
folyt lo julius 24-én. A japánok háiom 
torpedót lőttel; ki, a melyek iölrobbantak 
Az ütközet eredményéről nein tudni köze­
lebbi adatokat. Köd volt. ügy látszik, hogy 
Togo jelentése megerősíti ama kínai részről 
eredt híresztelést, hogy két torpodónaszád- 
romboló clsülyedt.

■ London, aug. 1.
A Daily Telegraph jelenti Tokiéból 29-érűl: 

Az Assagi czimil lap tudósítójának egy távirata 
szeiint julius 24-én két nagy, 6 — GGOO tonnás 
orosz gőzös hagyta el a köd védelme alatt Porl- 
Aiturl, egy torpedónaszídromhoió kíséretében. A 
hajón több polgári személy is volt. Az ostromló 
japán hajóhad toipedórombolói észrevették a hajú­
kat, mikor a köd szétlősz lőtt. Az oroszok fehér 
lobogót vontak föl. A két gőzöst, valamint az 
orosz lorpedónaszádrombolót a japán hajóhad 
kiindulópontjára vezették,

Niuoavang, aug. 1.
Hir szerint elpusztították a Szivucs nevű 

orosz ágyunaszádot a Liaojan folyamon a 
város fölött harmincz mértfödnyire. Haj-

japam

Jog a kalóskod isra.
London, aug. 1.

A külügyi hivatal jelentése szerint az 
orosz önkéntes Holtának meg van az a joga, 
hogy idegen hajókat megvizsgáljon, vájjon 
nines-e rajtuk hadiszer és esetleg ei is 
sülyeszszen. Ezt a tógát azonban most fel­
függesztette az. orosz kormány.

A Kzadomáru parancsnoka
Egy német újság levelezője írja lapjának, 

hogy a minap Ma iban egy teaházban talál­
kozott Szato idézi e les-el, a Szodomára hajó 
durancsnokávai. a ni a következőket beszéli 
a két lapán szállitóhajón; k a vludivosztoki 
llo'ta által történt elsül) esteséről.

A Szadomai u ama szerencsét Ica találkozás 
reggelén a harmadik hajó volt u sorban: a sert a 

j Hitakimaru nyitotta meg. A mikor az oroszokkal 
i tata kozott, azonnal értesítette a következő hajót, 
; a mely tüstént megfordult s meg is menekült, de 
I elmulasztotta értesítem a Szodomáiul. A llitaki- 

máru is el ak: rt menekülni, de mindjárt az 
első összetalálkozáskor megállásra kényszerí­
tőt ték. A mikor mi oda érkeztünk, az oroszok 
már körülfogtak, de a bombázás még nem kez­
dődött meg. A S/adomáru az első lövésre meg­
állóit, mert menekülésre ekkor már gondolni sem 
lehetett. Csakhamar ott volt mellettük egy csónak 
s a Kosztja egy tisztje feljött a fedélzetre. A tiszt 
né nőiül szóinott mag e meg vagyok róla győ­
ződre, hogy árulás utján tudta, hogy kivel van 
dolga, mert különben nem lehetett vo na ér.esülve 
arról, hogy én beszélek Gémeiül. A tiszt fölszólí­
tott, hogy menjünk a Koszija fedélzetére. Én erre 
ezt Glettem :

— Így nem adja meg magát japán katona!
Az orosz tiszt vállat vont s aztán visszatér* 

hajójára. El kell ismernem, hogy föllépése rend. 
kívül előkelő volt. A mi számunkra ezután elér- 
kezlek a legborzalmasabb pillanatok, mert most 
már megkezdődött a Hilakimrtru bombázása. Ez 
olyun re ten-tes látvány Tolt, hogy mi mindnyá­
jan borzadtunk arra a gondolatra, hogy hasonló 
»őrs vár reánk. A bomba ás két órahusszáig tar­
tóit, ekkor már az én nézetem szerint a Hitaki* 
maiu-n nem roll egy ép purczika; minden ió» 
ember, anyag egy rémes tömkelegbe zavarodott 
össze. Hajoltuk társaink bunzäj ! kiáltásait, ame­
lyek egyre gyöngüllek. Mindjárt a bombázás ei*- 

I j'-n átúszott hozzánk néhány ember, akit mi iöl- 
! véltünk. A hajónkon volt oioaz liszt eltávozása 
után összehívtam embereimet s megmagyaráztam 
nekik, milyen sors vár rájuk. Mindegeknek meg* 
kitoltam, hogy öngyilkossá legyen, mert minden­
kinek az a kötelessége, hogy éleiét, ameddig csak 
e iel, megőrizze hazaji és császára számara. Ez1 

az álláspontot, amelyet én képviselek, ami rég 
m-gfordilolt föTogásu kkal szemben, katona szá* 
mára méltónak tartom. Sajnos azonban, a
Hitak imára elsülyesztése után az újságok
a ínyit beszéltek a légi japán lovagi becsületről* 
a mely öngyilkosságot parancsol fogság helyet* 
hogy én embereimtől szintén el lehettem készülve 
elhamarkodott lépésekre. Nemsokára láttuk, hogy 
felénk jva az első torpedó s ugyanakkor a fedél­
zeten is hallottam néhány lövést; rájöttem, hogy 
előbbi szavaim mit sem használlak. Egyik tisztem 
keséből magam ütöttem ki a revolvert, amelynek 
csövét már a szájába vette. Néhány emberem a 
vízbe ugrott, mások úgy meg voltak zavarodva, 
hogy egyenesen a Httakimám feló úsztak és ott 
lelték halálukat. Többen órák hosszáig a víz szí­
nén tartottak magukat, a mig ismét főlvehvttük 
őket. A mikor a második torphdó érte a hajót, 
ez sülyedni kezdett s mi mindnyájan várta-, a 
biztos halált. A viz azonban igen lassan, sőt ké­
sőbb egyáltalán nem halóit he. Úgy látszik, a 
torpedók igen mélyen jártak. Az oroszok, mikor 
láttak, hogy a hajó sülyed, nem tüzeltek többéf 
hanem sorsunkra hagytak bennünket. Én szállító, 
ha ómnak mindössze negyvenhat emberét veszi* 
lettem ei és ezeket is a veszedelemben való meg­
gondolatlanságuk miatt.



4 EGYETÉRTÉS Kedd, augusztus 2, Kedd
Legújabb.

Pétervár, aug. 1.
Kuropalkinnak a czárhoz intézett 3.1-i ke* 

lutii távirata a következőket mondja: A 
három japán hadsereg ma ismét megkezdte 
támadó mozdulatait. A déli arezélen ke­
ményen védekezett utóőrsünk, mig jelenté­
keny és tulnynmó ellenséges haderő fel nem 
lépett és lassanként visszavonulni volt kény­
telen Hajesőng irányában. A Szinuesönné! 
íillő orosz csapat délután három óráig állott 
ellen az ellenségnek a Kanhuaüngnál levő 
orosz jobbszáray ellen intézett támadásának 
es nagy károkat okozott az ellenségnek. 
Úgy látszik, hogy Oku tákornok hadseregé­
nek főrésze hadoszlopokban vonul a jan- 
csuhu-dapudza-liokanzia vonalról Szinucsön- 
tiajcsöng felé. A keleti Imrczélen a japánok 
támadólag léptek fel kufani állásunk ellen. 
Ott csoportosult főerejiik jobbszárnyunk meg­
kerülésére. Szaimaesi-Liaojang irányában 
is támadólag lépett fel az ellenség. Hucsiacsa 
mellett levő állásunk megtámadására. Szava­
hihető jelentések szerint a japánok Inkauba 
sok csapatot szílllitanak partra több hadihajó 
védelme alatt.

Pétervár, aug. 1.
Kuropatkin tábornoknak Miklós czárhoz 

intézett tegnapi keletű távirata jelenti: A 
déli arezélen halszárnyunk előőrse, miután 
Sahesenza falunál kemény ütközete volt és 
miután állását kétszer megváltoztatta, rövid 
vonalon visszavonult Jíajcsöng irányá­
ban. .lobbszáruyunk utóőrsét az ellenség 
nem üldözte, hanem megelégedett az ágyú- 
tüzeléssel. Szinuesüni jelentések szerint a 
küzdelem ott este 6 óra 4ő perczkor meg­
szűnt. Csapataink állásukban maradtak. Leg­
szélső jobbszárnyunk hadműveleteiről még 
nem kaptam jelentést.

Pétervár, aug. 1.
(Az orosz távirati ügynökség jelentése.) 

Alexejew tengernagy 29-én kelt távirata azt 
mondja, hogy a port-arturi hajóraj parancs­
nokának jelentése szerint torpedónaszádjaink 
egyike, meiy a kvantungi parton czirkált, 16-án 
éjjel a ílajpszang nevű gőzössel találkozott, 
mely japán legénységet száliitva világítás 
nélkül hagyta el a l'uesui öblöt, Bár a tor­
pedónaszád fiz égyulövést sütött el, a 
iiajpszang még sem állott meg, a tűzre 
puskatüzzel felelt és a ködben el akart 
menekülni. Ezért a gőzöst egy torpedóval 
elsüly esztették, miután utasainak egy ré­
szét és pedig hat angolt, egy oroszt. 7-s ti­
zenhat kínait a torpedónaszád felvett. A 
kínaiak közül tizenkét, sebesültet a kórházba 
szállítottak. Több személv n vízbe falt.

Karlsbad, aug. 1.
Mae Cormiek amerikai nagykövet az 

orosz udvarnál üdülése megszakításával 
v isszauta zott Pé t ervá rru.

MOZGÓ KÉPEK.
Karlsbadf divatról és pletykákról.

Karlsbad, 1904. ju!. végén.
Talán sehol sincs inkább helyén az a jóizii kia 

varaiké, a mit egy svájezi vendégkönyvben ol­
vastam egyszer:

tiolt schütze uns ver Kegen und Wind 
Und vor Gesellen die langweilig sind.

Mert előszűr is ott az emberek többnyire gyo, 
mór bajosak s tudvalévő, hogy ezeknek nagy u 
hajlandóságuk az unalmasságra, a azután meg 
itt nehéz az unalmas ismerős elől elmenekülni. 
A:ncs tó, vagy lenger, hogy messzire el lehessen 
hajókázm vagy csónakázni, nincsenek veszélye, 
kirándulóhelyek, ahol az emberek kitörhetnék u 
nyakukat abban a biztos tudatban, hugv ilyen 
mulatságban nem vesz majd részt az illető' unal­
mas ismerős, s ha pláne az ember olyan peches 
hogy neki magának van f urára szüksége, nem­
csak valami hozzátartozójának, akkor reggel a 
L útnál a veszélybe egyenesen beleiohan.

No meg ha valamit látni akar az Üt drágán 
elköltött pénzéért s megjelenik ott, a lm! le 
vonulnak a toalettek, axkor epjjenséggel vége 
van. Mert az unalmas emberek közös tulajdon 
aága, hogy nem a magányt keresik, hanem mé­
diumokat az nntatásra.

Már pedig ha már itt van az ember, s tán 
még ha embergyuiölű is, akkor is muszáj meg­
néznie az aítaia «savanyít szol ti > -szerűen gyűlölt 
gyönyörű némbereket.

Van itt például egy nagyon szép asszony, a ki 
kolosszális toalett-luxust űz s a kit szemben na­
gyon megbámulnak az emberek a a bála mögött 
összesúgnak, hogy az az ur, a ki kiséri, egy gaz 
dag bukovinai bankár, az asszony pedig eredetileg 
egy mérnöknek volt a felesége. De azóta sok 
minden történt, mert a mellette most nyugodtan 
és büszkén lépegető bankáit azöla nem is 
olyan régen nyiit ulczán lőtte meg egy len­
gyel gróf, a fit szintén gyengéd kötelékek 
fűzték volt a szép asszonyhoz. S az emberek 
igy végzik: «Hiszen olvasta biztosan an­
nak idején az újságban, a lapok tele voltak ezzel 
az »a£Faire«-rel!«

De nem is csoda, La ezek feltűnnek. A férfi 
zsidó Napoleor.-arez, amelynek ezen hasonlatossá­
gát még fokozza az elöl felhajtott panama kalap- 
Monoklit hord, az asszony pedig, hogy semmiben 
te maradjon mögötte, a monokiit, ha nem is viselj 
éppen úgy, de arany fogantyúval tartja a szeme elé.

fia szépségverseny volna itt, bárom közölt alig 
lehetne választani s Párizs az arany almát nem 
,gen tudná kinek adja.

A már említett szépségen kívül van itt egy 
elragadd, fitos orrú, tengerszemü kokett. Mme du 
Jardin »public« teszik hozzá a férfiak.

A harmadik egy bécsi elvált asszony, kiről azt 
mondják, hogy egy iöherczeg 24.000 fit évjára. 
tiékot biztosított neki. Nem igen valószínű, hogy 
ez igaz volna, az asszony nem ugv néz ki.

Egy pofon is beszéltet itt magáról, konkurren- 
«6t csiaálva érdekességben a szép asszonyoknak,

amelyet »Weis=hanpt»-nál az egyik legelegánsabb 
restaurantban egy rongyos czibil kopott valami 
katonatiszttől. De beszéljünk a divatról, az asz 
szonyok kedves segítőtársáról, amely szépségüket 
fokozza, írvényre juttatja s a kis hibákat, do fék 
tusokat szerelő kézzel eltünteti.

»De rigeur« reggel a hímzett vászonraha nagy 
lyukas hímzés, bioderie anglaise, egy sor bab 
szem nagyságú gyöngygyei a nyak körül, melyrő 
igen bajos bebizonyítani, hogy valódi.

Még reggoii viselet a nagyon puha, nagyon 
könnyű hohl ránc-zos blúz és szoknya. Az ame. 
rikaiak szeretik ezt különösen.

Tafotaruhák általánosak barnában és világos 
szürkében. Könnyű selyemben pedig eslére 
heliotropot is viselnek. Ehhez újság a kék öv 
a kék kalap. Kalapban dominál a »kergére« ma 
gas fejjel és a csónakfejii »canolier.« Mint egy 
igen szellemes divattndósilóntink irta a múlt 
hetekben, az idén leginkább a kalapról lehet 
megismerni az nrinőt. A túl extravagáns kalap 
szinte feltétlen ismertető jele a félvilásnaic. Ez itt 
is fennáll.

A »trottense«-ruba, a rövid egyeduralomra 
került este S-ig, azontúl kezdődik a frou-frou 
mely suhog és csábit. Nagyon szépek az apró 
pepita muszlin és crépe de Chine ruhák, amelyek 
inkább valami kedves szinharmóniáju szövetnek 
látszanak, olyan apró a koczkás minta kenne s 
olyan puha, lenge a ruha belőle.

Ugyancsak ilyen forma s fiatal leánykáknak 
nagyon szép az apró mintás, vagy legeslegapróbb 
pettyes selyem batiszl, a mely különösen fehér­
ben pirossal, vagy erős rózsaszínnel mintázva 
gyönyörű. Ez igy nem mulat mást, mint egy 
kedves különös rózsaszínt. Az egymáshoz válasz­
tott kalap és ruha tulajdonképpen nem is úgy a 
legszebb, ha egészen egyforma, szebb ha a kalap 
más ezmii vagy pedig világosabb sötétebb árnya­
latú, mint a ruha s az összességben kedves, lur- 
monikus benyomást tesz. Mert nagyobb művészet 
két gyönvőrüen egymáshoz találó külömbCzti 
szint taliilni, mint egyszerűen ugyanazt. A régi 
shawlok é= rojtos miniás selyem nyagvkendők 
nagyon általánosak s a kedves jó nagymamák 
átadják unokáiknak, hogy díszelegjenek bennok s 
ilyenkor eszükbe jutnak tán azok a régi hóddá 
sok, a miket ók tellek hennök hajdanában s talan 
eszükbe jut a kedves Yvette (luilbert dala is 
agyanakkor:

Ah Combién je regrelte mon bras si dodu Ma 
jambe bien faite et le temps perdül«

Sfiouolie.

ÚJDONSÁGOK.

Háremélet & Yiidizben.
Sem ;i keledi ember vlelmúdiát, ,cem 

pedig ;i vérmérsékletéi, életfelfogását, es 
erkölcseit a nyugati ember nem értheti 
meg. A mikor hírek érkeznek erre vonat­
kozóan a távol Keletről, azokat a nyu­
gati ezivilizaczió embere mesének tart a. 
Mintha az ezeregy éj mesekönyvét la­
pozgatná, úgy tűnik fel elölte és" olvas­
gatná újra a csodás történeteket, amelyek 
kalifák bölcseségérol, az imámok rajon­
gásáról, a háremek titokzatos eseményeiről 
szólnak. Mintha hallanék a távolságitól a 
miiezzimek panaszos, untatott hangon szóló 
énekhangját. S mintha Bagdad és Konstan­
tinápoly mozgalmas, de előttünk még 
mindig rejtelmes élete fejlődnék ki előt­
tünk : úgy nézzük bámulva ezeket a hí­
reket.

Csakhogy idővel ez a bámulat már jel­
legei öltött. Nem azzal a szemmel néz­
zük tovább a keleti mesés híreket, mint 
e.Idig. Legalább nem azzal a naivitással. 
Azóta megtanultuk, hogy a padi-aliknak 
is fáj a. Joguk, ami azt. jelentené világos 
nyelven, hogy ők is éppen úgy érzik tö­
rékenységüket, mint bármilyen" más földi 
halandó. Modern értelemben félnek es ret­
tegnek. A ezivilizaczió oda is eljutott, 
habár csak negativ formában is : n rom­
boló hatásában. Annyit tudnak a törők 
urak és a mohamedán uralkodók is. hogy 
a czivilizáoztó olyan e•■■/közökben "az- 
dag, a melyek félelmesek és képesek 
arra, hogy nemcsak egy emberéletet, ha­
nem egy rendszert tönkre tudjanak tenni 
vele. Valóban: a rombolás tudományában 
nagyra vitte ez a modern világ. Egyetlen­
egy ember, a mikor a rombolás egy esz­
közét kezébe kapja, nagyobb erűt tud ki­
fejteni vele, mint egy kis hadsereg. Ott 
van a pétervári példa, a mely elég ékesen 
szól. Az orosz belügyminiszter, a ki sej­
tene, hogy micsoda sors várakozik rá, 
külön kocsit kt sziltelo.lt magának, a mely 
lóiért cgy kis várral. Vaspánczélokból állt 
az egész jármű és bizonyára kipró 
hálták, hogy a legerősebb puska golyója 
át tud-e hatolni rajta. S miután a kocsit 
elég erősnek találták, rábízta az életét. 
Hadd jöjjenek hát azok a merénylők; a 
nihilisták vagy anarkislák, a hogyan az 
„álkos1" ezivilizaczió elnevezte a forradal­
márokat. Es ime eljött egy ember. Csak 
egy kicsiny-kis bádogszelencze volt a 
kezében. És ezzel széttépte a bérkocsit 
is, meg a benne ülő minisztert is.

Ezt mind tudják a Yildi/.-kioszkban is. 
Természetes, hogy a padisah behúzódik 
háremének legmélyebb rejtőkébe és on­
nan, nem is magas, bolthajtásos ablakból, 
hanem valami kis, sziiknyilásu hasadékon 
út nézi — ha nézi — a világot. Idegen 
embert dehogy is bocsátanak be oda. 
Egy egész városrészt képez a Yildiz-kioszk, 
de mindegyik rész magában egy kis vár, 
mely bevehetetlennek látszik. Á rejtelmes 
várba eljutni he nem avalott embernek 
éppenséggel lehetetlen.

Hogy él, miképpen tölti az időt a ha­
talmas padisah, azt könnyű is, nehéz is 
elképzelni. Könnyű elképzelni annak, aki 
a rettegő ember természetrajzát ösraeri. 
Fölteheti, hogy sem éjjele, sem nappala 
nincs. Hogy fél a maga árnyékától is és 
mindenkiben halálos ellenséget lát. A

szakácsait is úgy próbálja ki, hogy min­
den ételből, a melyet elibe tesznek, előbb 
a szakácsnak kell ennie. Hogy legbiza- 
masabb embereivel is csak kimért távol­
ságból, közvetve érintkezik.

Hírlik már régóta — és most újra föl­
elevenedik pozitivebb formában a híradás 
— hogy a padisah Kisázsiába, Brusszába 
akarja áttenni székhelyét. Oda talán még 
nem hatolt el a ezivilizaczió romboló ha­
tása. Olt kevésbé fél és retteg talán, mint 
ilí Európa szomszédságában. Hisz annyira 
fél itt, hogy szobáit sohasem hagyja el, 
hacsak akkor nem, amikor minden pénte­
ken, katonák sorfala között, át nem megy 
a szomszéd Szelamlik-meesetbe. Ágyába 
egy viaszfigurát tesz, amely hasonlít 
hozzá, úgy hogy könnyen össze lehet vele 
téveszteni. Hadd liigyje a merénylő,

— Piehve gyilkosa Kórházban fekszik a 
pétervári merénylő s még mindig oly ma­
kacsul tagad, hogy a nevét sem tudták meg­
állapítani. A mai berlini lapok azt Írják, 
hogy » merénylőnek már tudják a nevét és 
hogy Bergeorpnak hívják. Ez a hír azonban 
félreértésen alapul. Az erről szóló eredeti 
távirat, ugyanis — a melyet a Berliner 
Localanzeiger közölt. — azt mondja a me­
rénylőről, hogy „er ist. Mitglied des B rg- 
corps1-. Nem tudjuk, hogy miféle testületet 
hívnak igy Oroszországban, de valószínű, hogy 
bányásznövendéket jelent, vezetéknevet azon­
ban semmieselre sem. Minden valószínűség 
szerint délorosz diák. A rendőrség letartóz­
tatott egy finn diákot, a ki ellen alaposnak 
látszik a gyanú, hogy czinkostársa Piehve 
gyilkosának. — Piehve néhány nappal tra­
gédiája előtt értesült, arról, hogy gyilkos

ha történetesen betéved oda, hogy a szül- merénylet készül ellene. Ennek következte 
tán az, a kit az ágyban lát és marezan- 
golja szét, mialatt a padisah más, min­
dennap általa kiválasztott ágyban pihen.

Persze, ha olyan merénylő jön, akinek 
tőr van a kezében, az ilyenformán könv- 
nyen rajta veszt. De a modern merénylők 
már csak ritkán dolgoznak tőrrel. Rob­
banó eszközökkel pedig a viaszfigura nem 
sokat segit. Fagy közel van a padisah, 
vagy távol. Ifi közel van, akkor aligha 
menti meg a viaszmaszk. Ha távol van, 
altkor megmenekülhet. Éppen azért akar 
Kisázsiába menni.

De vajion lemondott-e a háremélet örö­
meiről is? Vidámság, szórakozás, családi 
örömök nélkül nem élhet az ember, még 
akkor sem, ha lejét császári korona eke­
siti. Szép ékesség a korona, ha nehéz is 
bizonyos körülmények között. De elvisel- 
hellen, ha az öröm minden sugarait föl­
fogja és nem engedi, hogy a szívbe 
röppenjen. Pedig ügyiül szik, a félelem a 
szultán háreméletét, is megmérgezte. Ép­
pen ma érkeznek hírek, amelyek elmond­
ják, hogy a hatalmas padisáhnak egy 
kedvelt leánykája is kegyvesztett lett, 
mert megérintett egy revolvert, amely a 
szultán egyik asztalán volt. Azt hitte, 
hogy a leányka is az összeesküvők közé 
tartozik.

Ha a szultán annyira fél a saját leá­
nyaitól, mennyire félhet az asszonyoktól?
Pedig azok bőven állnak rendelkezésére.
Minden ünnepélyes alkalmakkor hoznak 
neki ajándékba szép nőket, a kiket el is 
fogad. A megöregedett, vagy megunt há- 
remhölgyeket pedig katonatisztekhez ado­
gatja férjhez, a kik ezt nagy tiszteletnek 
tartják.

Azonban Kisázsiában majd igazán tud 
örülni családi életének. Addig, áruig közel 
van a veszélyhez, ez az öröme sem tö­
kéletes. Es mennyire tudna még örven­
deni a háremében, ha korona nem súlyo­
sodon a fejére?

Krónikás.

— Személyi hívek. Ferencz Sz&hátor fti- 
herczeg Kehiből Becsli érkezett. — János 
[vörgy szusz herczeg Drezdából Becsbe utazóit.

— Goluhovszki gróf külügyminiszter Viliéiből, 
hol üdüés végett tartózkodott, Parisba érkezett"

— A király legifjabb dédunokája. Rózsa­
hegyről je eniilc: Holnap délelőtt le--/ a kereszté- 
öje gróf Seefrtad legifjabb gyermekének. A 
szertartást dr. Betepotoezky Kálmán tábori püs­
pök lúgja végezni, a keresztapaságot a király 
vállalta, akit József Ágost fog helyettesíteni. A íu'|,06áló! meg le5,el fosz;ar,i- 
herezeg ma Liptó-Rózsahegyre érkezett. A fehér- Ha..hozások. Kozmáinkéi

ben három nap alatt ötvenöt gyanús em­
bert tartoztattak le. A miniszternek házát 
és hivatalát, rendkívül szigorúan őrizték. 
Család át állítólag azért küldötte el Péter- 
váirói, mert attól tartott, hogy a lakásán 
követnek el ellene merényletet. A bomba, 
a melylyel a merénylő megölte, melmit- 
keverékkel volt. töltve. Ennek robbantó ereje 
tízszer akkora, mint. a dinamité. A iromba 
nem volt nagyobb félkilós konzerv doboz­
nál és szöggel és üvegcseréppel volt meg­
töltve. Mikor legnap a merénylőt vallomásra 
akarták bírni, igy szólott:

— lliába faggatnak, nem fogják belőlem 
azt a vallomást kicsikarni, hogy bűntársaim 
vannak. Az én jeladatom az volt, hogy a 
Piehve ellen hozott halálitéletet végrehajt­
sam. Ennek eleget tellem és ezzel életem 
czélját elértem!

— Petőfi halálának évfordulója. Petőfi Sán­
dor halálának 55-iki évfordulóját a budapesti 
egyesült jótékony magyar asztaltársaságok köz­
pontja szép ünnepséggel ülte meg. Az ünnepe1 
Krétai Pál elnök nyitotta meg. U'.ána az A özei* 
hang daloskor férfik* ra énekelte a Himnns t. 
majd Babó Mihály országgyűlési képviseli» lelkes 
beszéddel ecsetelte a nap jelentőségét. Vázolt i 
Petőfi életét, költészetét, honszerelmét és dicső 
halálát a csatatéren. Szép és hévvel előadott ha­
zafias beszédét zajosan megéljenezték. Ezután a 
szózatot énekelték, mely után Riesz Lajos János 
Felüli hazaszeretetéről szólt, mely ivóm Kossá 
Rózsika eiszavaka »A hazáról« «zirr.ü költeményt- 
A dalárok ezután Petőfi megzenésített költeményét: 
»Mi volt nekem a szerelem« adta elő, mire Baitlia 
Ferencz néhány szóval bezárta az. ünnep­
séget.

— Kitünteti*. A király Kitia .hírős nyugal­
mazott pénzügyi számvizsgálónak sok évi hit es 
buzgó szolgálata elismert-eül, a koronás arany 
éidernkeresztet adományozta.

--- Bánffy marad díszpolgár. Zágrábból 
táviratozzék, hogy az ellenzék a mai községi 
ülésen indítványt tett, hegy báró Bánffy Dezsői 
utolsó beszéde miatt foszszák meg diszpolgársá- 
gáttd és fejezzél; ki neki rosszalásukat. Rövid 
vita után kijelentél to Mo.-un- a y jiolgármester, 
hogy ha sajnálja is, hogy Púnfly beszédében a 
közjogi viszonyokban való járatlanságot tanúsítóit» 
az indítványt még sem bocsáthatja szavaza-; alá, 
mert az elknke.ik a várok rendtartás 10. sza­
kaszával. A törvénynek az a pontja, a melvre a 
polgármester hivatkozott, egyenkint sorolja fel 
azokat a dolgokul, melyek miatt valakit polgári

2000 kor., 7. a »Stefánia» gyermekkórházrak 
2000 kor., 8. az izr. kézmü és földműves egylet­
nek 4000 kor., 9. a »Ferencz József“ kere.sk. 
kórháznak 2000 kor., 10. a budapesti önkéntes 
mentűegyesülelnek 20CO kor., 11. a budapesti 
szünidei gyermektelepnek 2000 kor, 12. a „Szent 
egylet“ aggok házának 2000 kor., 13. a pioles- 
táns árvaháznak 1000 kor., 14. az izr. sükeln-- 
mák országos intézetének 2000 kor., 15. az or­
szágos gyermekvédő egyesületnek 1000 kor., Iti. 
a hajléktalanok menhelyének 1000 kor.) 17. a 
főváros és az izr. hitközség által Budapest sze­
gényei között szétosztandó 4000 korona.

— Tüzek.Námesztóból jelentik:Poibora község­
ben szombaton délután 78 ház 1: égett. Egy asz- 
szony a tűzben lelte halálát, igen sok marha 
elpusztult. A kárt 200,000 koronára becsülik. 
Nagyváradról táviratozzak: Rchwarcz Márton 
czirkoi gazdaságában 4000 kereszt búza egy 
asztagban kigyulladt. Az asztag végén levő csép­
lőgép mellől az emberek ijedten leut-rá '•.' . 
Nyitray János 19 éves munkás a még mozgó 
cséplőgép dobjába jutott és az iszonyúan össze- 
roncsolta. Többen súlyos égési sebeket szer: ved 
lek. — Báró Könrgswarier gyapjúi uradul:«-ában 
tegnap este óta nagy tömeg szalma lángokban 
áll. A tüzeket gynjiogalás okozta. — Mit vi 1, r 
sodmegyei község lángokban áh. Eddig hetven 
ház égéit le. Kivonult a tűz szinheiyóra a m:s- 
kolezi és a nyéki tűzoltóság, de a nagy pászm­
ássá l szemben lehetetlen.

— Eisgtcíei Foszty Arpádnénak. Perezel 
1 Dezső képviselőházi elnök elnöklete alatt és 
Feilitzsch báró képviselőházi alelnökből, Szerűt 
ivánvi Árpád, Komjáthy Béla képviselőkből és 
még három tagból álló jury annak a sok levél­
nek alapján, melyet Jókai Mór r.z utóbbi évek 
alatt Feszti Árpádnéhoz intézett i gyhanguiag 
kimondotta, hogy a Feszty család, de küiönö en 
F-szty Arpádné, akiről Jókai Mór végrenr.1- eb­
ben tudvalevőleg kedvezőtlenül ml >U, 
mindenkor a legkorrektebb módon járt el Jói i 
Mórral szemben. A jury egyik tagja még art 
indítványozta, hogy az e éjük terjesztett k-ve'e,. 
alapján mondják ki, hogy Jókai .Mérné mélmíta- 
nul bánt a férjévé!. Ennek a tárgyalásába a 
ury azonban bele nem ment, mert csupán j.

Feszti csalóid rehabiütaoziója 
össze.

érdé, ében

— Kaodabaroz a kávéházban. A kettő 
gyilkosság!"« 1, mely a Bukarestben lakó maczcUvr, 
oláhok tanyáján, a Maczedónia-ká v«J házban tör­
tént, újabb és egyre érdekesebb i'-zloty ; kéri !- 
nek nyilvánosságra.

A rendőrség a gyilkosság alkalmával harn; ;,< •- 
nal több e « bért h-gett el a kávöbázb-n. Ezé 
közül többet szabadun bocsátott, avon.ta-n v r 8 
elfogat ások is történtek árúm. A törvény :/ui i 
V' sí szemle megállapította, hogy Lazareszku 
Lekanta, a ki Papák ;ü Ilié vnit tanári lei.','te, a 
fejébe kapóit több golvót, n : Ivek közül e/v a
«a: szemen ment az avval több go

ozeget a pályaudvaron a vármegye és u városi 
hatóságok fogadták. A keresztelő holnap délelőtt 
lesz Seeíriedék rózsahegyi kastélyában. A grófné és 
nz újszülött gyermek állapota kielégítő.

— Ottó iöherczeg — beteg. A katonai 
méltóságától felmenteti Ottó íülic-rezeg beteg­
ségéről már hónapok óta suttognak' u társa­
ságban. Azt mondják, hogy a iöherczeg 
idegessége feletti« komoly jelleged öltött. 
Most egy béc.-ü lap azt Írja, hogy már a 
mint hónap elvűin Uttó iöherczeg íűudvar- 
mestc i i hivatalának egyik alkalmazóit ja Hall 
fürdőbe érkezett a Iöherczeg egyik régi 
komornyikja kíséretében, hogy alkalmas 
lakást keressenek a fülierczeg részére, a 
kinél: kezelőorvosai kezdettől lógva kijelen­
tették, hogy elkerülhetetlen szüksége ; hosz- 
szalib gyógykezelésnek alávetnie magát Hall 
fürdőm Becsben e régóta tervezett fürdői 
utazást nem eléggé érthető okokból a leg­
gondosabban titkolni igyekeztek, sőt Hallban 
is titokban akarták tartani a dolgot s 
az összes beavatottaknak hallgatást 
parancsoltak. A katonai rendeleti köz­
löny rnegielenése óta azonban, a mely 
a lóhemzegnek a bécsi lovas-hadosztály pa­
rancsnokságaiul egészségi okokból vak) l’úl- 
montcsét adta Iliről, először erősítvén meg 
a föherozeg komoly meg 1 iel egod őséről szóló 
cs eli.iziileg i.-mcteilon megczálolt hireszte- 
k-st, nem lehetett tovább iitkolni, hogy a 
füherczeg Hallban már meg is kezdte a 
kúrát. Olló luhvrczég ugyanis már július 
-T-én Hall iiirdöbe érkezeit kíséretével, 
mely Dlauliowesky-Langendorf:lüudvavmc=ter- 
böl, a titkárjából, két komornyikból és a 
szolgasz.eniélyzet három tagjából áll, kik az 
egész idő abitl vele i.s maradnak. A löher- 
czeg „gróf Buyg" álnév alatt lakik a fürdő­
helyen és pedig a gyönyörű fekvésű, pom­
pás Babl-villaban. Áz orvosi kezelést dr. 
Koerbl fiirdőorvos látja el. A iöherczeg 
minden körülmények közt négy hélnél tovább 
marad Hall fürdőben.

K vajda Unuepléao. I'Jütvös Károly ra­
gyogó parlamenti beszéde alkalmából az ellenzéki 
képviselők egy ré^ze ma este a gellérthegy- 
kioszkban barátságos lakomára gyűlt össze. Me. 
leg ünneplésben részeeitették a vajdát. Ott voltak: 
Eötvös Károly, báró Bánffy Dezső, Olay Lajos, 
Dúl Sándor, Hegedűs Károly, Kelemen Béla, 
Pozsgav Miklós, Molnár Jenő, Horváth Gyula, 
Kallay Dipól, Sebess Dénes, Kecskeméthy Ferencz 
Lendt Adolf, Luby Béla, Luby Géza, Kubik Béla’ 
\ ertán Endre, Bedíiiiázy János, Lengyel Zoltán 
képviselők, dr. Perl Soma, Dániel László nyugal­
mazott főispán és még többen.

Csalh Lajos 
bori véd gyalog ezredes, a szabadkai ti. gyalogezred 
parancsnoka ma reggel liosszabb beiegeskedt-.: 
után ól eves korában meghalt Szabadkán. A te­
metés holnap dé után katonai pompával lesz, 
melyre Szegedről a honvédtiszli zenekar és tiszti­
kar át meg v Szabadkára.

Prágából táviratozzék: Jégnap reggel öt órakor 
Piága mellett levő kastélyában meghall gróf 
Wahlstein Ernő, nz osztrák urakházának tagja. 
Gróf Waidstein 182t-ben született Prágában Po- 
dolnal lia oldalán résztvett n csatában. Kastélya 
a osztrák-poros/ háború olkidrnaval Lcnedek 
fuiiadbzáüása volt. Az urakházának megalakítása, 
18,1 óta tagja a az alkotmányiul párthoz «válta­
kozóit. Tagja volt azonkívül a magyar 1 rendi 
táblának, valamint a máltai lovagrendnek.

— A spanyol király veszedelme. A forra­
dalmi áramlat mind jobban aláaknázza Spanyol- 
országot, ahol immár az. ifjú király dere ellen 
törnek az. anarkislák. Két áililólagos, a spanvol 
király ellen intézett merényletről ad kirí, két 
meg meg nem erősített madridi távival. Az. egy k 
távirat azt mondja, hogy amikor A.ion/, király 
Santiagohan a székesegyházat meglátogatta, egy 
pad alatt bombát talállak. A kanócz már félig el 
volt égve, mikor a bombát meglátták, de ha fel 
nem fedezik és a kanócz végig égett volna, két­
ségtelenül felrobbant volna a bomba a király 
jelenlétében. A másik távirat szerint az a vonal, 
amelyhez a király kocsija volt kapcsolva, a 
Broullon és St. Calodii közölt levő alakúiban 
kisiklolt és a vonatban levők közül öt ember 
tübbé-kevésbé súlyosan megsebesült. Ha nem is 
eiősilellék még meg ezeket a jelentéseket, az 
bizonyos, hogy a legutóbbi tüntetések óta a 
hangulat Spanyolországban nagyon izgatott és 
erős dinasztiaellened áramlatok uralkodnak min­
denfelé.

— Szízezci korona jótékony ozélra. A kö­
zelmúltban halt meg Deutsch Bernátnc, 
egy jótékonyságáról ismert nri asszony. 
Életében is az volt legíűbl) c-zélja, hogy 
a szükolködők fájdalmát enyhítse, a 
nyomorban szenvedőket vigasztalja. Halála 
után a gyermekei az ö emléke iránt tanú­
sítottak kegyeletet, amikor az ö nyomdokait 
követték. Anyjuk emlékére most százezer 
koronát áldoztak jótékony c-zéira. A kisebb 
adományokon kiviil a következő alapítvá­
nyokat telt«}!;:

A pesti izr. hitközségnél Hatvány Deutsch Sán­
dor alapítványából létesüld kórház czéljaira 24000 
kor., 2. alapítvány az aradi Deutsch Ignácz-íéle 
fiárvaháznak 10000 kor., 3. alapítvány az Erzsc- 
bet királyné szegénysorsu tüdőbetegek szanató­
riumának 20000 kor., 4. az izr. fiárvaháznak Bu* 
dapesten 4000 kor., ő. az izr. leányárvaháznak 
Budapesten 4000 kor., C. a »Szeretet« egyletnek

; a n;• ti í\ ti 71 y s h;* .
S7éll« •mboita . Va a
iilim f> r<-s k;
t StefarieszixU íá
‘gi unó! n cserét

a mellén és karjain is. íöt-bti la'zött hat í'úitétien 
halálos volt. Pcipali: gií. áidvv- '• t két tv.'Ci
érle, egyik a baíkarjan, t, 
lövés a légzőszerveivel teljes 
mennyi lövést hét és kilenc/ 
revolverből lőttek. A vizsga! 
ügyész vezeti, a ki Papahagi 
Lnzareszku-Lekanta gyiikosit szomLaicn k:i..- : - 
galta. a kihallgatás a törvényszéki orvosi a: i 
intézet honcziilólermében, a holttest me let tör­
tént. A főügyész ezt mondta a vö ik-tln -k, Tu! u 
Nusinak, a holttestre mutatva:

— Ez az ön müve.
— En ártatlan vagyok — mondta Tuba. — U 

keresi«- a ha ált, mikor megölte a nagybátyámat. 
Riet, j-.n nem tettem egyebet, < rak r.z c etemet 
védtem.

— Miért ülte meg "-
— Jogos Önvede: :-:nbtil. Én vem vagyok gyilko-, 

nevelésem es karakterem ellenkezik "a bűnnel 
Emlékszem rá, hogy a kavvkazhan dulakodó; 
volt, de azzal nem törődtem, mert i y< •. . m 
dennapos volt ott s rendesen <• - ak k -Lb ... 
sütéssel szokott végződni. Mik. :- az'jiib:.a j. 
lelőtte a nagyba;víui. it, od u í.an'am e--. i k „hí - 
tarn: — Szerencseden, mit ti-“.'; I.c-.víViú a 
nagybátyámat ’ Lekanta ekkor rám iojta a r-vol- 
\cret, de én megelőztem. Utanum uz-ó i ,; 
rídólt. k l.ekantára. Ismétlem, én n-.-m vvvcr, 
közönségé« gyiikiw. A dozata vág vök eg • s - - ti 
csé.len ségnek. Az én helyeiuen Ii«' útin t:’ 
tolt volna egyebet.

Pupahagit, k. a bukaresti maczedón nláh 1 ... 
-árna u maga t.aiuttjának ta»l, nagy d:iz«zvl c- 
metle el péntekén. A temetésén mt jelű. 
egész kolónia é< több ezer emberből adó ... , ; 
Ideérte utolsó útjára. Be.-.zédet mo/.dtuk a le mi, oiu 
ban, a uol beszentelték a testé:, a maezedón-o :-. u 
k.iib eltilt, a h >1 a nir-aet m/gáiicpodott a t«: 
metóben is többen. Ló-kantat a imto •• t.-mellet.-- 
el, út nem kísérte senki, nem is lm! ó';. m 1:. :- 
Vi'.t'-k kt a tere töb.\ A kormán ' - rii vizsga­
latot indított a Lukur.sn maezeúón-oLh l:ob.-riá 
dolgában és eiúveláthaió, hov. a . »| rn -
ges kiutasítással fog végződni, meri a i.oióma 
védelme alatt balkan söpre«h.-k busód. ; lt; o, a 
mely nem politikailag ves;:ub.; - . lumen, a 
vagyont s az életet sodor i ve.-ze i .1 -nibo.

Bajok az erzsébetvór. ±i plébánián. 
les körben nagy feltűnést kel,élt va-ámapi 
lapimkiuk az a hire, hogy az erzscbelván- : 
plébánián, ahol műd rendezik a néhai Túlit 
íalussy Buia plébános uián maradt iraloln t 
és egyházi pénzeket, huszonhatezer koronára 
rugó hiánynak jöttek a nyoti :u t. A plébá- 
niún azt mondták tudósi tónknak, hogy a 
mutatkozó hiány az elhunyt plé Jánosiia.; i1 
Kább gondatlanságabo!, mint könnyelműsé­
géből támadt. A káplánok ismerték úgy 
plébánosuk költcuezö életmódját, de tudták, 
azt is, hogy a hozzávaló pénzt kölcsönökkel, 
váltóadosságokkul szokta előteremteni. X •% 
a plébánián elhelyezett pénzek és alap Ivá 
nyok kezelésébe semmiiéle befolyásuk nine.-, 
az tisztán a plébános hatáskörébe tartozód. 
A templomatyákat az ellenőrzésnek !,n.\. - 
sége illeti meg, de azok e jogukat sohasem 
gyakorolták, mert azok is vakon bíztak Túth- 
falussyban, aki vidám életkedvével, előzé­
kenységével nagy népszerűséget vívott I; i ma - 
gán^k. Érdekes különben, hogy a rovanesolu-

az Erzsébetváros különválasztása óta i-.bb 
nagyobb adauoziis történt a luvek részért1 
ami Degen 1 itusz halála után teljesen rend­
ben találtatott. Mint egy kövön nyomott lap 
jelenti, hiányzó pénztári «összeg telje-en 
meg fog térülni az elhunyt ylebán>s élet*
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biztosítási kötvényeiből, melyekre korántsem
vett. fel a plébános oly nagy összeget, mint 
• '■./.l meg.,iau, továbbá ti lefoglalt bútorza­
ta oúi vs egyéb hagyatékából. Tóthfalussy 
tivla ugyanis végrendeletszc-riileg intézkedett, 
liouy a hiányzó) összeg a vagyonából i'edex- 
ó'ssék és igy sem a székesfőváros, sem az 
egyház, sem pedig az érdekelt felek nem 
szenvednek kiül.

A városházán egyébként a temn'omatyák- 
kat is okoljál; az egyházi pénzek eltűnéséért 
es nem lehetetlen, hogy rajtuk veszik meg 
a hiányzó összeget, mert kellő ellenőrzés 
meneti ilyen eset nem történhetett volna 
meg. Máris arról van sző, hogy az egyház 
u hatosaggal egyetérióleg módosítani fogja a 
kegyurasagra vonatkozó szabályrendeleteket 
o.yan irányban, hogy jövőben hasonk 
leknek eleje vétessél;.

ló ose-

.- Vívó- és párbajtzerékről árjewzékH bérment- 
vo Kú.d idler udv. szállító Budapest, Yóc?.i-u;cza,

EGYETÉRTÉS

. ^ a!- hir. jótakonyczéla áliameorgjá­
ték leyutöbiu húzásain alBUOO'J koronás főnyere- 
niénx ygx Becsben, az őO.GuO kor. fönvereincny 
egy Vingán eladott sorsjegyre esett. Ezen sor je­
gy eket úgyszintén a többi kihúzott nyereménye­
ket a szerencsés nyerőknek ki is fizettek.

TÁVIRATOK.

tud
"YtiSuk tusája. Börzei pofonról nem egyröj 

náv a ;:rón,:;a. De hogy harc dalian pénzembe-
iT-; öntötté’: volna egymás vérét, arról csak a texasi 
Li'-zc n tudnának regéim, ha ugyanis lenne ott börze.
\ .r, i'h\:s . .... í-r hallott rr.c. a dunaparti
korzó Soil .ilt; .iá. s hí r a szörnyű esemény színhelye
jelett nem sJlt me» a. esuriákozú nrp, (le megállt a
-.Tier 7.‘"O'. - , hovX" elvigye Tusákot, a tusa áldozatát-
ü.L iuPléíi , hogy Tu8 ál; Sándor tőzsdei ügynökké1

. u sóízor i, Mezei Fíilöp. Szóit :i7
utóobi:

- ' " .Tarier, talán megadnád a pénzemet. Vagy
Lf-m - .keddig várjak ?

1 • • . élénken felháborodott. Nemcsak a sógor
hanaja mi D, hanem azért i=, ncert kiabálva beszélt 
s a kürti1 öltük állók hallottak.

- ti/ r e ted tartozom, kel! ezt neked a nagy- 
1 Báni? Kötnöd inkább te magadat a nagy-
btirangrs.

.ver,. ; gorombaságot leteli s erre Tnsák felemelte 
s~* x .óbb itez-'f, melyíyel már annvi finom bőr c. 
ti-'tervezi;« i sepert be s úgy vágta pofon a sógort 
hogy az p. liörzeaifolyamokat zenüő-órának nézte. 
Miután e,ro’>han elmúlt a csodás képrázaí, neki ron­
tott Taré ::>nk s kezdetűt vette a turn, melyet már) 

ben is jeleztünk S mit mondjunk? U_>y vere 
Fedtek, mint K .tor s Achilles, mint Kannibál és 
..-.’.czitv. Haekenr-hmidit és Kara Achmed. Ha 
japta.", P'-.o-íi::, t i báliak s nr.indenekfeiett hem-

.............” ' ar-

A nagykövetség miatt.
Konstantinápoly, aug. j. Az Egyesült- 

Államok kormánya már két év óta igyekszik 
a helyi 1;-vétségét nagykövetséggé íéptetni 
elő, de eddig eredménytelenül, mert a porta 
a washingtoni tűrök követséget nem akarja 
nagykövetséggé emelni ama. kifogással, 
hogy az nagy költségekkel járna. Az igazi 
cl; azonban az, hogy a porta meg akarja 
akadályozni, hogy az Egyesült-Államok 
nagy követség utján és ki-ázsiai amerikai 
missziókkal Törökországban nagyobb poli­
tikai befolyást nyerjen, különböző követelé­
sekkel álljon elő és nehézségeket, okozzon.

Üz-enst a másvilágról.
Krisztiánra, aug. 1. A Verdensgang ma­

gántávirata szerint egy trontsöi kapitány az 
André-féle északsarki expediezió palaezkban 
útnak indított izenetét találta meg. A pa- 
laczk, amelyet a Spitzbergáktól északra levő 
egyik kis szigeten találtak meg, 1898. .ja­
nuár havában keltezett levelet, tartalmazóit. 
A levél tartalmára vonatkozó közelebbi ada­
tokat egy hónap múlva várhatni.

A bandák működnek.
Konstantinápoly, aug. 1. Nacsevics bolgár 

diplornácziai ügyvivő tegnap a bolgár kor­
mány nevében kijelentette a Jildizben, hogy 
teljesen valótlanok az utolsó időben a ban­
dáknak Bulgáriából való átjövetelére vonat-

peredek a földön. S mikor a nehéz testű Tusát
r : er.-keü ti Kiül, elkeseredetten lovagolván 

i'étoorán, ez k.réntmtn a kését és alaposan beie zűrt

közödig e,terjesztett hírek.
Szófia, aug 1. Andrejev bandavezér, a ki 

Zor.esev tábornok szolgálatában áll, elrabolt
egy fiatal herczeget, 
págdijat. követei.

akiért 2500 Iont vált-

Tu --át; ezo I bjába. Így lön xépe a na:
Tusáf.ot a ir.r-niő1; vitték ITunvadv-tűr 8.
kásám.

barezna 
számú la"

Változás a, német politikában.
Berlin. aug. J. A félhivatalos Pol. Kotr. 

I jelenté-c szerint Németországban nemsokára 
— Házassöíro’r. B. Szabó József a Magyar j (Zösr/i jelenté -égő politikai események

detü létjogosultságánál; némi biztosi lékait. Ezek.
oen a tecin-ikai fortélyokban születtek meg a 
művészi irány-ujdonságok a prae-rafaelizmus, na­
turalizmus, impressionizmus, szimbolizmus slb. 
émelyek egy-mással homlokegyenest ellenkező 
technikai, vagy tartalmi elvek kifejezői, de ame­
lyek a közönség lelkűidébe, mint idegen, holt ele­
mek nem vertek gyökeret. Az ultramodern irány- 
átok híveinek megvolt erre is a magyarázatuk.
Azt hajtogatták, hogy az igazi művészet nem 

a közönség ízlése szerint van, mert a közönséget 
ferde irányban nevelték a művészetek iránt. Pedig 
miau tévedés. A nagy közönségnek nincs semmi 
nemű művészi nevelése. Minden művészi nevelés 
néikid tisztelettel és lelkesedéssel hajol meg az 
igaz, kii ön sen a nemzeti művészet remekei előtt 
Aki a múzeum képtárában jártában megfigyelte 
a közönség, az egyszerű falusi közönség viselke. 
dését Székely történeti tárgyú festményei előtt, a 
mm1, csendesen, suhogva járnak-kelnek, mintha 
templomban ereznél: magukat, amint -kiül ar 
eznkra a lelkesedés, vagy a meghatottság a Do* 
bozi-jelenet, vagy Lajos király hullájának felfaló, 
iásakor, az frázisnak veszi a művészi 
nevelésről szóló értekezéseket. Tévedés volna 
azt hinni, hogy ez a meghatottság a kép 
tárgyában rejlő történeti szenzációban leli kut- 
forrását, amely szenzáczié, mint ahogy mulatni 
szokták, a primitiv embereket fogja meg Más 
valami lüktet azokból a képekből. A Lajos király 
hullájának feltalálása cziraü festményből kiórzik 
a magyar ember hazafias erénye. Megemelik kal- 
Pagjukat még a holt király fogalomszerü hullá­
dnál is, egyike t.szteietteljesen érinti a király 
kezét, hogy a kiemelje a földből, a másiknál; 
ajakén, arczán az ország sorsa fölött való mély- 
3eges aggodalom tükröződik le, a harmadik szinti- 
imádkozni látszik stb. Tehát a hulla sz.enzáezió 
jónak esetéből csupa olyan magasztos érzések, 3 
melyek az egyszerű, primitiv emberre is lélek 
emeifíen hatnak. Ez a nemzeti művészet előnye 
m.nden dörgedelmes, felvilágosult szeczesszió fö­
lött.

Segítség a mentőknek. Az Önkéntes Men-
lűegyesüietet közhasznú, sikeres működéséért a fő­
város évente húszezer koronával támogatja. A 
főivé évre közgyűlési leg megszavazott segítséget 
a belügyminiszter most jóváhagyta.

SPORT.

TÖRVÉNYSZÉK.

A kottingbrunni versenyek.
— Hatodik nap. —

— Klmen-Héverváry sajtópere. Még gró^ 
Khuen-Héderváry horvát bánsága alatt megjelent 
Zágrábban egy <Betörő a báni székben» ezimü 
kis íüzef, mely erőszakosság és különböző visz- 
szaéiés miatt kíméletlenül támadta a grófot. A bán 
sajtópört indifott dr. Potocnik horvát tartományi 
képviselő és Koráé szoezialista-demokrata pártve­
zér, a füzet szerzői ellen, a kik a bánt magán, 
becsületében is megbántottak. Az elsőbirósági 
tárgyalás azzal végződött, hogy Potocnik képvise­
lőt, ki letagadta a szerzőséget, az Írásszakértők 
véleménye alapján fölmentették, de Korácot rá­
galmazás miatt elitélték tizennégy napi fogházra 
A zágrábi főügyészség úgy a felmentő, mint az 
igen enyhe ítélet ellen semmiségi panaszszal éli 
s a benyújtott fölebbezést most tárgyalta a zág' 
rábi feisubiró-ág. Korác büntetését tizennégy nap 
ról fölemelték tiz havi fogházra, Potocnik ügyébe 
pedig a felmentő ítéletet megsemmisitette és uj 
vt »tárgyalás meglartását rendelte el.

— A gondatlan pslyaör. Múlt év októberé
nck huszonnegyidiki estéién a Külső Kerepesiül
es a x erseny-nlcza sarkán, hol a ezinkotai
helyiérdekű vasút sorompóját állították fel, Lanks j 
.Mihály pályaőr elmulasztotta a lassított sebesség­
gel közeledő vonat előtt leereszteni a közlekedést 
elzáró sorompót. Gondatlanságának aztán az lett 
a következménye, iiogy a vonat elütött egv a 
síneken áthaladó bér-ocsit, azt porrá zúzta és a 
bakon ü ő Balogh Mihály kocsist is messzi kirö- 
pitette a kocsiból. Balogh nyotez napon belül 
gyógyuló sérülést szenvedett. A királyi ügyészség 
a hanyag pályaőr ellen, köz veszedelmes cse­
lekmény előidézése mialt vádiratot adott be, 
melynek alapján Lanks Mihályt vád alá is he­
lyezték.

láz tagja ,‘.mh 30-án vezette oltárhoz
kisieszenai Jeszenszky Dezsöné leányát Jutónk ál

ö/.v. fognak íóriénni. A félhivatalos tudósítónak

Vjvid eken.
Dr Goldstein Jakab sziráki ügyvéd eljegyezte 

Révai Arankát, Révai Miksa tanár leányát Buda- 
L.'-.smn.

— Á trónörökös ezredének jubileuma-
Mint Kassáról jelentik, ez olt állomásozó 6-ik 
hadtest!üzérezr-'-d, melynek Ferencz Ferdmánd 
trónörök. a ín zjdonoss, ma ünnepli ötven éves 
f--r.r.;;Tó-„nr.’.- jiióiieumút. Az ezredet 1854. juiiu3
31-én aiakito;i..i: az ötödik tüzérezredből de ak­
kor ez a tizedik tüzér ezred voll. 188ő-ben az 
ezredet áthelyezték B rsujhelyhől Kassára s alr 
kor lett belőle a G-ik tiizérezred. 186G. jumus 
27-én a skaiiízi üt .özeiben veit részt az ezred, a 
mely a ‘ ón -grüizi ( salában is kitűnt hősiessége 
által. Hoffmann Lipót ezredest akkor a Lipőt*
rend lora.'.kercszhével, s F’nr-za Róbert százada
a vaakorona rend harmadik osztályával tüntettek 
ki. A jelen égi parancsnok Wilmozer Frigyes.^A 
jubilenia aikalmából ma ünnepi mise volt, a 
kassr.i heív őr Rmpíorrban, meiven az eoég 
ezred ré ~L veti, Dé;ben bankettre gyűlt az ezre,) 
tisztikara.

hazaárulót. Mél ló helyen 
találkozunk Korodi-Lutz ur nevével. És pedig 
a »Renoöri Közlöny «-ben, amely szerint körözik 
ezt a jeles firmát, liazaárnló üze'mei miatt ugrott

erre vonatkozó közleménye csak annyit 
mond, hoy." a birodalomban és Poroszország­
ban is oly jelentős politikai események vár­
ható!;, a melyek a kormány egész több- 
ségének összetartását teszik majd szük­
ségessé'. A republikánus és a forradalmi 
törekvévvknek térfoglalása nz államfentartó 
elemek összetartását követeli. A ^~o^\~ä^ts 
arról értesül, hogy nemregiben a kormány­
pártok vezérei gyűlést tartotlak, a melyen 
ezekről a politikai eseméyekröl tanácskoztak, 
állítólag szóban került a választó-jog meg­
változtatása is.

SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZÉT.

Tulajdonképpen ez az egyedüli nagy művészet 
A többi csak üres kókierkedés a színekkel és a 
esiék csapkodasának mikéntjévé]. Annak a kö­

zönregnek pedig, amelyiknek van művészi neve­
lése is, de olyan művészi nevelése, amely nem 
csak a legutóbbi évtized művészeiéi, hanem 
korábbi évtizedek, évszázadok művészeté'., annak 
történetét, emelkedését és elfajulását is ism-ri. 
aki müvéazetismereltt nem a legújabb kor frázi. 
sa ból mer.ti, de összehasonlító ismerettel is bír, 
annak bizonyára nem lehet beadni a szeczesszió 
vagy az ultra-modernség abszolút igazságait.

A szeczessziós uralom elölt voltak úgynevezett 
irodalmi lémákat festő jeleseink, Feszty, Vágó 
Lieczen-Mayer stb., akik abban az időben a mii. 
vészét iránt sokkal több érdeklőd-"-0! tudtak kel. 
tem, mint a mai szuggeráít érdeklődés a különcz 
irányzatok iránt. Mert ezeknek müveiből mindenütt 
eszmei erű sugárzik ki, amely erő magát a jelenete'

— Ealáloa Ítélet. Eszékről jelentik, hogy a 
bíróság ma tárgyain Novelle Péter bűn porét, aki 
szeretője férjét m evői te. A biió-ág Noveliet kötél
általi halálra iléhe. Novelle szerelőjét pedig
tizenöt évi börtönnel sujioíta.

ks sliiizálja, az arezokat öszlönszerüleg és a
kompoziezió logikája szerint eszményesiti, anélkül,

Milliós örökség.
— Haris Pál hagyatéka —

Ivét évvel ezelőtt halt meg a fővárosban Bari, 
Pál volt görög konzul. A dúsgazdag ember kész­
pénzben, értékpapírokban, budapesti, kistétényi és 
szentesi ingatlanokban egy millió kilenczszázhai- 
vankilenczezernégyszázötvenkilencz koronányi va­
gyont hagyott hátra, amelyet végrendeletében egy 
Hdrissionnak nevezett jótékony és közművelődés1 
czélokra szolgáló alapítvány javára hagyott azza* 
a Kikötéssel, hogy az egész hagyatéki vagyonra a 
haszonélvezeti jog özvegy Haris Pűlnét, az Grök- 
lidgyó özvegyét illeti meg. E nagyszabású alapít­
ványon kívül oldalági rokonairól sem leiedkezet 
meg

Elhunyt nővére egyik leányának özvegy dr. 
Hadzsy Jánosnénak' százezer koronát hagvo-

nogy az arezok, vagy a jelenet a hazugság sziné- mányozott vógkv-légité«! öss égül. Ezenkívül az

-— A budai színkörből. Kreesányi, a buda 
színkör lelkes igazgatója, mindent megmozgat 
hogy a színházat látogató közönségének 
újat, szépet s kellemeset nyújtson. Színre hozta j 
most Míliöcker bájos Apajune a vizi szellem j 
ezimü nagy, látványos operettjét s erről az elő-
j, , , , , ,, , i zeti irányú művészetadasrol minden tekintetben csak elismernie"

meg tőlünk, miután a maros vásárhelyi tövénvszék
u magyar anam ellen elkövetett izgatás miatt egy 
evi áilamfoghf.zra Ítélte a képviselő urat, de u 
bizony mej-oüliöft a Tüntetés elől. így szerepel
most a »Lendöri Köz önv«-ben a körözés révén:

A maró vá rhelyi hír. ügyészség lüikéri az 
összes magyarországi hatóságot, Logy a nagy 
nemzette lem izgatás vétsége miatt jogerősen egv 
évi á zra elitéi: s Berlinbe szökött Korodi-
Lutz Lator volt országgyűlési képviselőt és brassói 
tanért föltalálása esetén azonnal letartóztatni $ a 
narosvá-árhelyi kir. ügyészséghez átkisérlelni 
sz:vtakedjéí:. Személyleirasa: anyanye ve német 
(-.ye z), tVo-.-ó .’ukhelye Brassó, kora 37 éves, 
ta!iá-:i IuiLeránt:.--, t- i erős, arczszine szőke,
haja barna, orra, sze rt rendes, bajusza szőke. 
Marosvásárhely, július 38. Kir. ügyészség.

— Siilycdö szántóföldek. Nagy volt a 
i-érnüiíd ii:.-j Iit'.jna’lran a tiszamenli Magyar 
Kanizsán. 1 Tinóban ugyanis megmozdult e 
részén a T.-zapait és Barát János gazda 
földje }...i!alm::s robajjal sülycdni kezdett. 
Achany pcioz alatt üt méternyi mélységben 
feküdt a nagy szántó, amelyen míg kérész­
iekben fei.udt a termés. Á sülyedés helye 
kórul j-.od.g tegnap óta egyre repedezik a 
főid s félő, Iiogy további sülyedvsek is lesz­
nek. A nép nagyon meg van rémülve, pro- 
czessziók j-ir-ák be a határt, kérve az egek 
urát, hogy könyörüljön a szegény emberek 
juldjén. A nagy földshlyedés okát még nem 
tudják.

írhatunk. Konstatálhatjuk, hogy a darab feiup- 
lásának határozott sikere volt, Haber Irma, a 
színkör primadonnája kedvesen játszotta szerepét 
a tánczait kecsesen járta el. Éneke már kevésbbé 
volt i;:e;égitő. Hol rekedt volt a hangja, hol érdes. 
Nagy sikert aratott Újvári egy viziszellemmé 
változó kikapós l.erczeg szerepében. Répássy 
Guszti fr?«, elegáns, diszkrét voll. <$ szépen éne. 
kelt. Kábái Lujza, Környei, Bejczv mind n-.;cn

ben tűnnének föl. Mert alkotásuk közepette a ma­
gyar iürieiielem, vagy a magyar nép szarelete 
hevítette őket, a mely fölmenti a művészt a fény­
képész i igazságok, a pedáns naturalizmus ku.tú­
szától. Ull vannak Ebner Lajos, Pataky, Ujváry 
Révész, Bihari, mindegyike a magyar nép saját­
ságait, lelki állapotait visszatükröző hivatott 
művész, a kik nagyon is kimutatták már a rem­

ii irányú művészet fölényét a más 
müv szel fölött. Szinte kár azokért a tehetsé­
gekért, a kik relative még a naturalizmus kor­
szakában is jeleset tudnak hí kötni, hogy éppen a 
korban kellett feilepmök, a midőn a modern
muvt intoleranczia korában tehetségüket is

igyekeztek, hogy kellemessé tegyél: az előadást

— A Mag var Hire.iró kőnyomain lap augusz­
tus hó elsejétől szerkesztőségi helyiségét a 
Kossuth La;os-utcza ló. szám alól aZöidfa-utcza 
4. szám alá helyezte át.

— megtámadott rendőrök. Az este hét óra­
kor nagy . enebonát csinált a keleti pályaudvar 
érkező o'd.-lán két részeg testvér: Berze Lajos 
Vasúti munkás • Berze János honvédgyalogos 
garázdái kodása. Ésebő József 1287. számú rendőr 
csendre ínteüo az Ütas embereket, mire a reszeg 
katona kirántotta az oldalfegyverét és a rendőrre 
rontott. Nagynthezen sikerűit csal; a garazdolko- 
dókat megfékezni. A katonát átadták a katonai 
hatóságnak, a munkás ellen pedig a rendőrség 
indított vizsgálatot. — Ugyancsak a beleli pálya­
udvar előtt történt, hogy Orbán János bérkocsis 
ttlakkai Bálint 1363. számú rendőr sebes hajtásért 
kérdőre vontc. A bérkocsis durván szitkozódva a 
rendőrre támadt, ü legelni kezdte és a zubbonyát 
is összctép'e. A kocsist csak több rendőr segítsé­
gévei lehetett megfékezni.

IA —n.i
— A Városligeti Nyári äzlnh.-zbac ma

este a Hét Slezingert adták megint uj szereposztás­
sal. tilézinger Izidor szerepét Fc-renczy Károly, a 
Királyszinliáz rokonszenves művésze játszotta —• 
teljes sikerrel. Ferenc/.yrul elég, ha annyit rnon* 
dunk, hogy sokkal jobb volt összes eddigi 
íz dóroknál. Révész Ilonka bájos volt, nemkülön­
ben Tóth Sielike is. A harmadik képben elöfor- 
du.ó »Kickapon« iánc-zot sok kellemme.l lúnczoila 
Kormos Ilonka és Anla’ Erzsi. A közönség a né- 
zvteret egészen megtöltötte. (n)

Csakis a modern irányzatoknak szentelhettél:. Vannak 
ilyenek is. tie ezeknek a követői, a sok száz és meg- 
számJíUhatlan lépien-nyomon föibukkariú »mű­
vész« ezek a nat, ralist» epigonok, már valósággal el 
a művészet iparosai. Ezek elcsépelik mintaképeik 
gondolatait a tünkretevésig, de egyszersmind 
az »egyéniség« kultuszának hangos hangoztaiásá- 
val. A naturalizmust legjobban a saját ki.velőik 
ütik agyon. Egy ideáli«, nemzeti művészetben 
még az epigon is becsesebb. Mert valami eszme1 
tartalmat l:V;az ember a nem sikerült kompoziezió 
n talán színpadias jelenelezés mögött, de minden" 
cselre a nemes szándék vagy annak csak muta 
tása is becseseiJi, mini a kérkedés közönséges 
leiket meg nem ragadó, sokszor alantas érzel 
mekkel. A nemzeti művészet könnyen meglalálja 
a maga közönségét is mert az ilt gyökerezik 
magában a nemzetben. Egy-két évtized elölt nem

Nemzeti művészet.
Végre, mintegy lio.ssu varáz-olt alom ulán

is volt annyi panasz a képek értékesítése

ilt

örül, mint most. A valamire való, vagy jobb 
dolgon már a tárlat első idejében rendesen gazdát 
!s taiailak. Lie ez nem u legfőbb szempont a mü-

3 848 as honvédek menházának ezer korúnál, a 
budapesti önk-'-níes menlőegyeaülotnek kétezer ko­
ronát, a budapesti kórházaknak az itt lakó, vagy 
r ak ideiglenesen ilt tartózkodó szegénysorén be­
teg görögök részére négyezer koronát, unokaöes" 
esőnek, Hadzsy Györgynek életfogytáig hav' 
nyolezvan korona járadékot, örökhagyó mje tiz 
vegyenek, Haris Páinó testvéreinek és pedig So. 
íiriades György görög királyi udvari föpénzfáro* 
alheru lakosnak és Sotiriades András görög ki. 
rályi tengerész kapitánynak egyenkint évi ezer- 
ezer koronát, örökhagyó neje Szotir nevű testvére 
két kiskoiu leányának Sotiriades Charileiának 
és Sotiriud-.s Enlaliirak négyven-negyvenezer ko­
ronát hozomány gyanánt. Végül pedig cselédségé­
nek kisebb-nagyobb összegeket hagyományozod.

A vi’grcndeieiben egyetemes örökösül rnegielölt 
Harission alapítványra vona kozólag n miniszter­

nők, az igazsága yi, vallás- és köz iktatasügyi ....

_ Jelentősebb futam a koltingbruniii hato­
dik versenynapján nem szerepei.

A nap főfutama az 1000 méter távol­
ságra kiirt Leoberrdorfi-dij, aelyben Syereink 
javát látjuk benevezve.

Tavaly e dijat Bon soir nyerte meg Royal 
Flush ellen és az idén újból látjuk ""e két 
lovat benezve; de mig tavaly e futamot 
Bon soir nyerte meg-, az idén a megválto­
zott súlyviszonyok folytan Royal Flush va­
lószínű eg revanchot. fog venni tavalyi le­
győzőjén. Van azonban-nz említetteken kívül 
még egynéhány jobb flyer is benevezve é 
mi inkább bennük keressük a nyerőt, akár 
Fonókában, akár Bon amieben.

Nagy társaság fog az Első osztálya eladó 
versenyben a starthoz állani és ki fog tűnni, 
hogy egynéhány jobb verseny nyerőié hogy 
viszonylik az eladóklasszishoz. A jobbak 
Play or pay. Sage dank, Blason, mig az 
eladóklasszist Heidelbeere, Lady Russel és 
Hindostana képviselik.

Tipjeink a következők: 
i. AmbroBius—Vadőr—Bátor 

Ii. Cassandra—Davensberg-—Bator 
Ill. Play or pay—Sage Dank—Mondsee 
I\ Fonóka—Royal Flush—Bon soir 

Vinga—Tannhäuser—Derű
VI. Vadoncz—G. mb-Mystery

VII. Alike—Tokaj II — R ma.

A közönség köréből
Üzlet áthelyezés.

Igen tisztelt vevőink szives tudomására hozzuk, üutf-y
egyenruházati intézetünket

V, Kossuth Lajjs-u. 14—16.5Z. ala
helyeztük át.

Becses jó indulatukat torábbra és kéri!..
Kitűnő tiszte ettrl

Bim is Társa
Szerb királyi és József föher. zez

0 es. és kir. fensége udv. szállító.
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KÖZGAZDASÁG.
A román példa

— Romániából tilos a tengeri-kivivel. —
A román hivatalos lap, mint Bukarestből

min.szterek a magyar királyt megillető felség jog

is ott is haliunk hangokat, a melyek a müve- 1 vészét megilélésében, a fő mindig az, hogy hol
szelekben a nemzeti jelleget emlegétik. Berzeviczy, 
a közoktatásügyi miniszter is felbuzdult a az ű 
progranirniában elmondottak adnak alkalmat az 
alábbi fcjtegelésre.

Nagy tévedés kapott lábra a művészetekbe^ 
különösen a képzőművészetekben. Abból az egy- 
ázerii igazságból, hogy a művészetek nyelve r.em-

van a művészi igazság. Csakhogy a látásbei1 
igazság még r:em jelenti a művészi igazságotj 
Az a szellemeskcdni akaró franczia mondás pedig 
hogy: a művészet a niüvészetért van, ez való 
sággal művészi hazugság. Sokkal tisztább, igaz­
ságosabb és jogosabb, ha azt mondjuk: »a müvé-

zeiközi, az a hazugság fejleszleíetl ki, hogy lé- j vríúgon, még az irodalom, a költészet is egy
tanaiménak is nemzetközinek kell embercsoport, egy nemzet lelki művelését czélozza

lennie. Abban az általános, zűrzavaros forgatag 
ban. a mely a művészetekben annyi fogalomcserél 
szült, ez az egyik döntő erejű tévelygés. Különösen 
ő—10 év előtt a világ szinte teie volt azokkal a 
lelkes kijelentés kkel, hogy a művészet nemzet­
közi legyen. Az az erő, a mely Munkácsyt, 
Székelyt hevítette magyar és történeti tárgya 
festményeik elgondolásánál és megfestésénél az 
az erő éveken át teljesen negiigeáltatott és he­
lyébe az erőtlen gondolatokat nem ébresztő nem­
zetiellen, úgynevezett artiszlikus hajlamok léplek. 
Az eszményi, a nemzeti művészetet fölcserélte 
egy másik, könnyelmű mondásra a: Tart pour 
fart elvére alapított művészet, amely tartalom 
hiányában a művészi külső, a technikai fortély 
változatosságaiban kereste, hajszolta kéfes ere-

és ugyanaz a tv.élja a képzőművészeinek is, neve­
zetesen a szobrászat és -festészetnek.

L. A.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A tűzoltókat ezaporitják. A liizoltó- 

fú'paianesnok már évek óla sürgeti a tűzoltók 
számának a szaporítását. A végleges rendezést 
nem csinálhatják meg, meri nincsen rá költség. 
A tűzoltói bizottság Alrnády Géza tanácsos elnök­
lésével ma iarlotl üléséből előterjesztést tett a 
tanácsnak, hogy a tűzoltósághoz egy tiszti, egy 
őrparancsnoki, egy csővezetői és húsz tűzoltói 
állást még az idén szervezzen.

0 . . .. , --------------------- --------e, negyedrész a rna-
szet a nemzetőrt«. ..emun sem önczél ezen a pyarországi vagy budapesti iskolákat látogató

a.apján egyetértöleg kijeln.teltek, hogy magyar 
államkormányzati szempontokból kifolyólag a 
Harission alapítvány oly nen.ii szervezet mel’elt, 
min! azt nz örökhagyónak végrendelete írja, lét e 
nem jöhet, ham m az egyes alapítványi t xéiok 
meghatározása U-k n(etében módosítások szüksé­
gesek Az összes érdekeltek énnél: folytán a vég­
rendeletet a következőkben találták megváltozta- 
tandónek.

Az alapítványnak megállapított egymillióhatszáz 
harminczhatezerharomszáznyolczvijnkilencz koro­
náin az örökhagyó nejének halain után » magyar 
király jogán a kormány föfen'Eyeleti és ellenőrzési 
jogának gyakorlása mellett egy gondnoki szerve­
zet kezelese alá kerül, mely az alapítvány ezd- 
j .inak megfeleiőleg az alapítványi töke évi jőve 
delm-inek feloszlás alá kerülő részét szétosztja, h 
gondnoki szervezet a következő tagokból áll: 
1. A mindenkori közalapítványi ügyigazgatóból, 
vagy annak helyetteséből, airi egyúttal a szerve­
zet elnöke is, 2. a budapesti gürög-keieti görög 
és maczedon oláh hitközség mindenkori elnökéből, 
vagy helyetteséből, 3. a görög kormány részéről 
lnvaialos ulon kinevezett egyetlen tagból, 4. néhai 
dr. Hadzsy János és neje törvényes leszármazói 
közül a kijelölt férfitagokból, végűid, amigaz ügy­
védi praxist folytatja, dr. Mandl Artúr budapesti 
ügyvédből. Az alapítványnak — a költségei; le 
vonása ulán fenmaradó tiszta jövedelme négy 
egyenlő részre osztatik. Egy

szegénysorait, óhitű, magyar honos fia vagy d( 
tanulók részére ösztöndíjul szolgál. Másik negyed­
rész görögországi, görög őhitü, pörög nemzetiségű 
szegénysorsu tanulók számára ösztöndíj. A szét­
osztás joga a görög kormányt illeti meg. Harma­
dik negyedrészt a törők fönhatóság alatt álló. 
Maczedóntában fekvő Kozani (Gosana) községi 
illetőségű, görög nemzetiségű, görög óhitű sze- 
génysorsu, első sorban árva gyermekek ingyenes 
tanítására iskolai ösztöndíjul és szegény árva hn- 
jiidonoknak kiházasilási segélydijra fordítják. És 
végül a negyedik negyedrész kozani illetőségű 
fiúgyermekek számára szolgál tandíjul, ha ipari, 
kereskedelmi vagy gazdasági tanintézeteket akar­
nak látogatni. Ennek a negyedrésznek felét Ma­
gyarországon, másik felét Görögországban osztják 
azét.

A végrendeletet a megfelelő módosítások után 
az V. kerületi járásbíróság, mint hagyatéki bíró­
ság is elfogadta s a napokban már ki is adta 
erre vonatkozólag a hagyatéki átadó végzést

jelentik, királyi rendeletét közöl, mely a 
tengeri kivitelét további intézkedésig holnap­
tól fogva megtiltja. Azokat a kötéseket, me­
lyek a tilalom közzététele előtt jöttek létre, 
lebonyolíthatják, de a kötés idejét pontosa' 
ki kell mutalni.

F.íív másik rendelet szerint szeptember 
lizenhatodikától fogva tilos a takarmányo­
zásnak szolgáin törkölynek és oiajpogh 
vsának kivitele Vereziorova határailomá^on 
kívül, amelyen ál szabad a kivitel.

Ez a két rendelet, de különösen az előbbi 
bombaként hatott úgy a budapesti, mint a 
bécsi tőzsdére.

Holnaptól foízva egy szem kukoriozát sem 
szabad Romániából kivinni, mindaddig, inig 
a kivitelt a kormány meg nemengedi, va^yi: 
addig, amig a román kormány arról meg 
nem győződik, hogy Romániának üdéi ten­
geri terméséből a beitöldi szükséglet keíio 
fedezése mellett könnyen nélkülözhető fülé-.- 
lege is marad.

Romániának ez a rendszabálya rendkívül 
fontos Magyarországra és Ausztriára nézve 
is, amit eléggé bizonya az a konstemácziv. 
mely a tilalom hírére úgy Budapesten, mmr 
Becsben támadt. Tengeri-szükségletünk je 
ientékeny részét eddig ugyanis Romániából 
szereztük be, mert legközelebb van hozzánk 
s a tengeri jó minőségre nézve megközelíti a 
magyar tengerit. A budapesti gabonapíaczon 
a tilalom következtében az augusztusi ten­
geri ára ti korona 70 fillérről 7 korona IS 
fillérre, az 100"). évi uj tengerié pedig 6 
korona 81 fillérről 7 korona 19 fillérre s 
költ fel. De nemcsak a tengeri árát szök­
tette fel a tilalom ilyen nagy méri ékben, 
hanem felszöktél le a búza és a többi 
gabonafélék árát is. A készbuza 20—40 
fillérrel, a rozsé Jó- 20 fillérrel, zabé es 
takarmányárpáé 15 fillérrel drágult meg. A 
liatáridöpiaczon is ilyen tempóban emelked­
tek az. árak.

A román kormányt, mint Bukarestből 
jelentik, az indiiotla a tilalom kil oesátására, 
hogy Romániában az idén összesen iegfölebb 
8—10 millió métermázsa tengeri terem, 
vagy 40—50 százalékkal kevesebb rojnt 
rendes viszonyok között. Az. idei termés tx 
belföldi fogyasztásra sem elég, mert magában 
Romániában évenként minleg v 12 millió méter- 
mázsát fogyasztanak ebből a terményből, 
mert nemcsak a mezőgazdaságban használ­
ják, hanem a lakosság nagy része tengerivel 
táplálkozik. Minthogy nz uj termés 2—4
millió métermázsávai kisebb lesz a szükséglet­
nél, a kormány úgy sietett segíteni a bajon, 
hogy a tavalyi termésből még meglevő kész'e ■ 
leket a belföldi szükséglet fedezésére köti ie. 
illetőleg tartja vissza. Az utóbbi napokban 
rendkívül élénk volt a kereslet Romániában 
kiviteli tengeri iránt s ez indította a kor­
mányt a gyors és erélyes közbelépésre, hogv 
az országot különösen a tengerivel táplál­
kozó szegényebb néposztályt az. Ínségtől 
megóvja.

A tilalomnak visszaható' ereje nincs, mert 
a kibocsátás előtt külföldre eladott tengerit
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nem tartják vissza, annak kivitele rneir van 
engedve. .Mintegy 200.000 mc!ér-mázsára 
becsülik azt a tengerimennyiséget, melyet 
Romániában az utóbbi napokban Magyar- 
országba és Dél-Németországba eladlak. 
Ennyi tehát még okvetetlenül átjöhet a 
határon.

Magyarország a tilalom következtében 
esetleges tengeriszükségletét Fiúmén át 
Amerikából lesz kénytelen beszerezni.

íme, itt a példa. A román kormány meg­
mutatta, hosyan keil a szárazság okozta 
veszély elhárításáról gondoskodni, az or­
szágról a ienyegető Ínséget elhárítani. A 
román kormány nem beszélt sokat, nem 
tett ilyen, meg amolyan ígéreteket, nem 
tétovázott és nem félt bizonyos kompliká­
cióktól, hanem cselekedeti, még pedig 
gyorsan és erélyesen.

Nálunk sem kedvezőbb a helyzet semmi­
vel ; de még rosszabb. Különösen a takar- 
mány-inség fényév etöbb, mint Romániá­
ban. Nekünk nincsenek a tavalyi termés 

böl takarmány készleteink, a melyekkel a 
hiányt pótolni lehetne mint Romániában s 
mégis megengedjük, hogy élelmes külföldi 
spekulánson azt a keveset is összevásárolják 
és kivigyék az országból, a mi nehány ked­
vezőbb éghajlatú vidéken termelt.

Reméljük, elvárjuk a kormánytól, hogy a 
román pMdán okulva most már nem fog 
tétovázni és fél rendszabályokkal intézkedni, 
hanem haladéktalanul ugyanazon radikális 
eszközt fogja a baj elhárítására alkalmazni, 
a milyent Bukarestben alkalmaztak.

Az uj helyzet. Hieronymi Károly kereske­
delemügyi miniszter, mint mar közöltük, 
Becsbe utazott, a honnan üdülés végett 
Karlsbadba fog menni. Bécsi időzését a be­
avatottak a Németországgal kötendő keres­
kedelmi szerződéssel hozzák kapcsolatba, a 
mennyiben a német orosz kereskedelmi szer­
ződés miatt olyan helyzet keletkezett, a 
mely bizonyos dolgokra nézve újabb meg- 
megállapodásí tesz szükségessé a magyar és 
az osztrák kormány közt, mielőtt a meg­
bízottakat Drezdába küldik a tárgyalások 
elejtett fonalának újra felvételére. Berlinben 
most hivatalos kommünikét tettek közzé, 
melyben a kormány kij- lenti, hogy nem 
szándékozik az Oroszországgal kötött szer­
ződést előbb a parlament elé vinni, mint a 
többi uj szerződést. Ugyancsak Berlinből 
jelentik, hogy ottani il.etékes körök véle­
ménye szerint az n.j szerződések legjobb 
esetben 19GB-ban lépnek majd életbe.

Az olasz vörös kereszt-sorr jegyek húzása
Rómából táwirittozzák: 20.000 inas főnyeremény 
az 1695 sorozat 9, számara, a 2000 Inás máso­
dik nyeremény u 7967 sorozat 9. számára piioti 
3ÚOO lírát nyert 38z3 s. 34 sz. ős 8755 s. öOsz.

Komlótermesztési tanfolyam Segesvárit-
A segesvári komlóterrnelő szövetkezet a íöidmi_ 
veiésügyi miniszteri ura hozzájárulásával ez év, 
augusztus 14—15. napjain komiótermesztési lan 
tolyamct tart, melyre minden éideklődot szívesen 
Iáinak. A tanfolyam gyakorlati s szakemberek 
tartanak ismertetéseket a komlótermesztés legújabb 
haladásairól.

Első nap délelőtt 10 ómkor a vármegyeház kis­
termében Cserer Lajos szaktanár tart előadást a 
komló fajtákról, komló műtrágyázásról, komló 
kezelésről, természetes ős mesterséges szard;-sr. , 
komicbecs ősről, stb. lavór ős tekintetül a külföldi 
legújabb vívmányokra. D* a ún a Regeid kő; nyeli 
kom tus kerteket látogatja. meg, ar;. időn kü ön bűző 
fajtas, müve ősi módok, természetes ős mestersé­
ges szántóik tanulmányozhatók: est*; lazánk komió 
termeszt ősének s értéke.-;! -ének ügyet niatiák 
meg. Másodnap kocsikon látogatják meg a fehér- 
egyuázi állami telepeket (Pelőli sir;a melleit!, a 
hénasfai’.-, szemei zsebeli s szekt-lykeresziuri 
népies és uradalmi komlóskerleket. A tanfolyam 
aznap esle véget úr s a hejjasíalvi áliomásről az 
esti vonalokkal ki-ki lakhelyére térhet. Jelentkezni 
augusztus 10 ő;g lehet.

Állatkiáliitás és díjazás Bácskában. A
Bácsmegyei Gazdaszövetség sikerült kiállítást 
rendezett Katymáron. A kiállítást, melyre halszáz 
darab szebbnd szebb nyugoti f.jta tény és; ál iától 
hajtottak fel, Latinoviís Géza országgyűlési kép­
viselő, a szövetség elnöke nyitotta meg, a ki 
megnyitói beszédben utalt a belterjes gazdálkodás 
kiváló nemzetgazdasági fontosságára, me yre a 
jelen viszonyok között, midőn a nemzet boldogn-i 
Íásáí egyedül a magtermelésre alapítani nem le-! 
>,et, kétszeres a suiva. Ezután megalakították a 
biráló-Lizütiságot, a mely Szutié y Lipót íőszolga* 
bíró elnöklete niatt a következőknek Ítélte oda a 
dijakat és a kitüntető okleveleket:

Az ehő dijat nyerte Z el Alex földmives- 
(Katymár) a másodikat Szabó András (Madaras)’ 
a harmadik díjat Toiler Mihály iKunbaja), dijaka1 
nyertek még Janosek József, Rdtgasser György. 
Stark Gergely, Muser Marton, Nagy Pásztor József, 
illegő Mihály ős Ispán ovi ts János. Díszoklevele 
nyertek Freudinger Mát ás. Kolli Márton, Bikily 
és Katymár községek, Till Imre, Tit! Janos. Eztitá; 
uiszmise volt a katolikus temp ómban, melyet 
Gaeriner S.ndor celebrált. Bankett fejezte Le a 
ganlak ünnepét, a melyen fc.kö-zöntőket mondtak 
Gaeriner ísander plébános, Galambos Sár der 
igazgató, Pető Laioa szerkesztő, Imhoff .lü.-iel 
Drégely tanítók, Seb <11 és Wolf föidmivesek, 
Egger János és Jordan Béla jegyzők.

A nemet hiú vizsga lati renßeieiet mode» 
sitoíták. A német birodalmi kormány értesítette 
a magyar kormányt, hogy a birodalmi vágóállat 
és husvizsgúiati törvény végrehajtása tt kintelében 
kibocsátót rendeletét módosították. A módosítás 
vonatkozik a hús közvetetlen átvitelére vonatkozó 

szabályokra, amelyeknek uj szövege a követ* 
kezű:

í. A közvetlen átvitel a törvény szellemében 
nem tekintendő behozatalnak. 2. Kü v tlen áKitel 
alatt az ;.z áiuátnx-nelel érendő, amidőn az árut 
isméi kiviszik ané kü , hogy az a beiiöidün fel­
dolgozás alá vétetnek és anélkül, hogy a vám­
hivatali ellenőrzés avagy — posta forgalomban — 
a poslakezeiűség őrizetéből kikerülne. 3. Húsnak 
valamely vámraktárba áthozatalánál a kö/.vet un 
átvitel esete csak akkor forog fenn, ha eltekintve 
a 2. pontban jelzett feltételektől — már a hús­
nak beraktározás czéíjából va ú bejelentése alkal­
mából biztosittatik, hogy o hús szabad iorga- 
lomba nem kerül.

A viilamoa vasutak bevételei. A Budapesti 
Közúti Va.-páivalársaságnak ez évi juiius havában 
704687 K bevétele tolt. Az összbevétel ez évi

január 1-től juiius 3l-ig 4427008 K volt, tavaly 
a megfelelő időszakban 423G8S7 koronára rúgott.

A Budapesti Villamos Váiosi Vasutréazvénytár 
saság vonalain ez év ju ius havában összesen 
285229 K-t veit be. A múlt év ugyanezen hónap­
jában a bevétel 239657 K-l telt. Ez évi január 
1-től az összes bevétel 2.125638 koronára rugóit, 
a műit év ugyanezen időszakában e éri 1.872,459 
korona bevétellel szemben. ,

Se; vény levonás. A tőzsdetanács elrendelte­
tő gv a Fehér- és To navármegyei H. É. Vasút 
Részvénytársaság részvényeit a mai naptól fogva 
szelvény nélkül s az éz évi január elseiőtől 
folyó kamatokkal árulják és jegyezzék a tőzs 
dón.

Kisorsolt záloglevelek és bövségl kötele­
zők. A Magyar Általános Takarékpénztár 
Részvénytársaság 4 százalékos záloglevelei­
nek ma megtartott húzása alkalmával a követ­
kező darabokat sorsolták ki és p*dig: 50 éves 
törlesztéssel 10,(00 koronával 199 <s 289. sz., 
2G< 0 koronával 250 és 297, sz., lCfO koior-ával 
401. és 4S8. sz., 2G0 koronával 262. 334, 335 
sz, 65 eves törleszt esel a 2(00 koronával 54. 
ős 165 sz, 10( 0 koronával 19'. és 245. sz. 
2(0 koronával 108 sz. Kifizetés 1915. évi február 
1-én. — A Magyar Agrar- és Járadékbank 
Részvénytársaság 4 és léi százalékos zá og- 
teveleiből a mm XI. sorsolás alkalmával kisor- 
so'taltak: ÍOLKiO koronások: A sorozat 256 szám. 
2000 koronások: A sorozat 475 824 1773 18 6 
1923 1925 1955 2284 2348 2351 3234 3368 
3894 4208 4300 4875 4929 5078 5-17 5785 
5868 6116 6231 6368 6919 7030 7874 7926 
szám. 1000 koronások A sorozat 158 264 
564 410 444 1947 2103 2246 2429 2571 3060 
3071 3077 3098 3220 3553 3593 4346 4497 
4786 48t8 4944 szám. 200 kotO’-'-sofe: A soro­
zat 133 1281 1330 1651 1801 19-10 1971 23G6 
szám. A kisorsot záloglevelek kamatozása 19<4. 
évi november 1-én megszűnik s e naptó1 kezdve 
tejes névértékűén, bélyeg és költséimentesen 
vattainak be. — A Magyar Jelzálog-Hitelbank 
4 százalékos forint-ér'-kü községi kötelezők kö­
zül 5000 fitos: 1(9 34 5 520. 1000 trios: 184 
277 449 469 1029 1 54 1524 1597 2052 2248 
2263 2403 2492 2578 2733 3572 4082 4266 
5215 5243 5707 5716. 500 frtos: 97 198 270 
307 448 629 906 100 trios: 199 212 258 353 
426 521 723 802 1071 1444 1598 1625 1636 
1808 1818 1S71 2183 2353 2438 2582 2584
2639 2856 2965 2969 3053 3278. A kisorsolt 
községi kőtelezőket 19( 5. február 1-től kezdve 
váltják be.

I860, évi osztrák áü&msorsjagyek mai
húzásánál, mint Becsből jelentik, a következő
- oroz at izámo huzattal; ki: 31 89 97 103
233 4 20 618 7fif 782 963 1074 1157
1295 1361 1464 1481 1537 1579 1587
1601 16< 1-1 1617 1659 1683 1809 1906
191.6 2075 2122 2161 2271 2325 2367
2469 2483 2491 2493 2495 2623 2625
2712 2820 2866 2888 2694 2922 2947
3156 3158 3177 3186 3193 3323 3332
3186 3446 5516 35«ti 3593 3955 4015
408.8 4237 4360 4654 4680 4773 4( 50
4895 4962 4976 5( 92 5178 5276 5472
5607 5627 5643 5679 5713 5899 5922
6210 6227 6252 6392 6467 6761 6946
V 5 * 3 7625 7804 7 857 7948 8129 8353
8536 8596 8609 8683 8660 8706 8117
89t 5 9089 8177 9232 9411 9419 9-141
9517 955J 6633 9648 9663 9744 9890
9963 9967 ICH 53 10078 10081 10095

108
1184
1596
1909
2450
2690
2997

5477 
6162 
7495 
8 3 SO 
8 >-64

10184 10194 10199 10224 It 260 1( 377 10394
10585 IC669 10750 10875 10939 10950 11281
11321 11344 11416 11421 11522 11581 11649
11044 12038 12100 12245 12254 12338
12345 12498 12721 12761 12772 12859 12872
13020 13027 13142 13201 13312 13316 13548
13619 13700 13717 13757 13780 13782 13829
15874 1-1002 14011 11067 14070 14096 1122!
14344 14414 11432 14466 14638 11779 14791
14810 14851 14862 15030 15105 15151 15189
15309 15321 15347 15351 15376 15382 15393
15583 15(49 15678 15693 15739 15759 15766
15784 15803 15887 15920 15984 15990 16007
16011 16131 16849 16861 16924 16941 16999
17009 17137 17197 17268 17381 17476 17516
17544 17622 17695 17732 17762 17948 18221
18270 U:;5Ü 38471 18584 18692 18852 19009
19079 19(82 19159 19l92 19229 19260 19556
19695 19760 1996!.

A Msorult 270 sorozatra eső nagyobb nyere­
mény buza.-ok ez évi november 2-án lesznek.

Kores. td Imi kamarai választás. Kurí­
ré egyházán vasárnap ment végbe a kereskedelmi 
és iparkamarai tagok választása. Megválasztatlak 
Feuer Béla és Frank Miksa, a Frank Ignácz é3 
fia nagykereskedő ezég Leitagja, továbbá az ipa" 
rosok részéről Holló József és Tóth Imre.

A Harsát' tr zestclr pc-icek kiaknázása. 
Moson és Sopronmegyék mérvadó körei a 
Hanság óriási k.leoedésü tőzegtelepeinek 
kiat Bízására komoly akcziót indítottak, a 
melynek első eredménye 200,CUO koronás 
alaptőkéjű részvénytársaság alakítása. A 
társaság elnöke gróf Széchenyi Emil főis­
pán lett. A társaság székhelye Sopron, te­
lephelye pedig n mosonmegyei Válla 
község.

Nemzetközi szabadalmi konfercnczia. Bem­
ből táviratozzak, hegy ott ma'kezdődölt meg az a 
konfercnczia, melyet a svájezi szövetségtanács 
m "hívására az egyes államok képviseletében a 
szabadalmi hivatalok elnökei s osztály elnökei a 
czéibúl tartanak, hogy a szabadalmak, vid.igyek. 
muslrák, slb. bejelentésénél egyszeiüsité.-<ket 8 
f ü rg egyöntetű szabály okai állapítsanak meg. Az 
ói ti kéz!etet, melynek elnöke More1, az ipari tu­
lajdonjogi nemzetközi iroda igazgatója, Brer.mr 
szövetei gitanác-sos üdvözölte. Magyarország kép­
viselt tőben a m. kir. szabada mi hivatal elnökei 
tir. Ballal Lajos miniszteri tanácsos vesz részt a 
anácskozásokon.

E *ó Leányklházatitás! Egylet m. ez.
(Gyermek és életbiztosító intézel, Budapesten, 
VI, Teréz-k(iui 41 — 42. Alapitlatott 1863. évben). 
Ennél tz intézem* 1 ez évi juiius havában 
2,0-8000 K. ói t kü biztosítási ajánlatét nyújtót 
luk be és 1.729,46(1 K. értékű uj biztosítási köt­
vén'! állítottak ti. Biztosítóit Összegek lettben 
74336 K. 91 f fizetett ki az intézet. Ez évi 
január 1-től 1104. juiius 31-ig 12.946 8VÖ K. ér­
ti ki biz-tcsilási ajumalot nyuitoltak be és 
10,911.200 K. értékű uj biztosítási kötvényt álit- 
tr t ál; hí Biztosított öb.-zegek fejében 511 679 K. 
92 t. Özet ek ki. Ez intézet a gyeimet; és életbiz­
tosítás minden nemével foglalkozik a legolcsóbb 
díjtételek és legelőnyösebb lelteteiek melleit.

idényben még egy át alán nem konstatáltunk. 
A malmok rendkívüli vételtevékenysége! tet­
tettek ki s ezzel a határidőüzletnek is erős 
inpulzust adtak. A malmok szokatlanul nagy 
vételkedvének oka pedig egyrészt az volt, 
hogy lisztjüket jó áron eladván, kénytelenek 
búzáról gondoskodni, minek következtében 
ma mindenáron vásároltak. A másik ok pe­
dig az volt, hogy Románia a tengeri kivite­
lét mcgtillotla. E hir halasa alatt a tengeri 
ára rohamosan emelkedett, mire a többi 
cikkeknél is megindult a lázás fedezés s az 
árak minden vonalon hirtelen rendkívül fel­
szöktek.

A készáruptaozon a búza erős kínálat és 
rendkívüli élénk vételkedv mellett ma szilárd 
irányzatú volt. Elkelt ca. 100.000 mm. 25—30 
fillérrel magasabb árakon.

Rozs 15 fillérrel drágább. Helybeli paritásra ó- 
és uj rozsot piomt szállítva 7.60—7.80 koronáig 
jegyzőnk.

Takarmányárpa 15 fillérrel magasabá, helyben 
és helyi paritásra 6.30—6,75 koronáig jegyez 
promt sz.álli'ásra.

Zab 20 Cl érrel drágább és helyben 6 80—7.15 
koronáig fizetnek.

Tengeti haiándőpiacz behatása alatt ÍO fii tér­
rel magasabb. Promt kocsira téve helyben 7.30— 
7 40 korona g jegvzünk.

Az áiak 50 kilogrammonként értendők.
E kelt:
Uj-buza : 3 isznvideh: 10(30 mm 80 Lg 10.95 

kor ICO mm 82 k;* 10.70 kor 150 mm 81 kg
lö.Tu kor 1500 mm SÍ 5 kg 10.90 kor 500 mm 
815 kg. 10.50 tor 3i 00 mrn 82 kg 10.85 kor 
300 mm 82 kg 10.85 kor 400 mm 81.8 kr 10.70 
I or, GOO mm 82 kg 10.72 és tél kor 100 mm 
2 kg. 10.70 kor 10U mm 82 kg 1< .80 kor 30U 

n in SÍ l.g 10 70 tor 1(0 mm 81 kg 10.65 kor, 
400 nun 81 l;g 10 50 kői 5l0 mm 81 kg 10 45 
kor, 300 mm 81 kg 10-67 és fél kor 500 mm 81
kg ló.80 I or 700 mm SÍ kg 10.77 ki r 500 mm 81
kg 10.45 korona, 200 mm 81 kg 10.55 kor 10 
a.m 90 Lg 10.05 korona. 30U mm 81 kg 10.50 
300 mm 80.5 kg 10 50 korona, 1800 mm 81 kg 
lt'65 Verona. 1'0 mm 80 kg 10 65 korona 100 
mm 80.5 kg 10.63 kon na 200 mm 80,5 kg 
10.60 korona, 3 U mm 80 5 kg 10 62 és tél koro a,
200 mm 80.5 kg 10 62 és fél korona, 100 mm 80
kg 10.62 es fel koron.>, 100 mm 80 5 kg 1U.55 
korona 150 mm 91 kg 10.55 koiona, 100 nini
80.5 Lg 10 50 korona 300 ram 80 kg 10.60 korona 
1U0 mm 80 kg 10.50 korona, 500 um 80 kg 10.7' 
korona, 160 mm 60 kg 10.65 korona, 200 mm >0 
tg 10 57 es té korona 100 mm 79 kg 10 50 korona, 
100 mm 79 kg 10-4O korona. 2(0 mm 77.5 kg i9.25 
korona. 1G0 mm 77,5 kg 10 25 korona. 100 mm 79 
kg 10.55 korona, 100 mm 78 kg 10 50 korona kpl. 
mellett mind liáromhonapra.

F< stmepvei: 400 nm 80 5 kg 10.55 kor 100
mm 80.5 kg 10 30 t-or 300 mm Su kg 10.42 és f-1 
korona 200 mm 80 L.g 10 42 és fél koiona, 600 
mm 8'J kg 10.52 < s léi borona, 600 n rn fcO > g 
10 52 és fél korona, 200 mm 80 kg 10.í 0 kor 150 
ti m 78 I.l* 10.25 korona 1*0 mm 78 k? 10 30 kenn. 
100 mm 77 ktr 1" lő korona mind nárom nőnapra.

li&cskai: 1500 mm 79 ö t g 10.70 kor. 300 mm 
(9 kg 1U.70 korona, 460 mm 77 kg 10-50 korona 
mind három hón pra.

bánsági: 4o(J mm 60 kg 10.70 kor 1500 mm
79.5 kg. 10.70 kor mindhárom hú; apr.i.

’Szerb: 2000 min 79 tg 10.40 korona három
hónapra.

Pólyái: 3000 min 79 kg 10,20 korona három 
hónapra.

Román : ő búza : 6000 mm 82 kg 10.85 és 
fél korona őOOU mm 81 k- 10.60 korona. 4u<J0 mm 
70 kg 10.75 korona, 4(00 mm 8 kg lütiU korona. 
50' 0 mm 79 kg és 30t 0 mm 70 kg 10,65 korona, 
4(00 n in 79 *e 10 57 ifi (él l oionn h; r< m hónapra

Óhaza. 0 -Beesői: 3260 mm Ti'- kg lU-iO 
kor mind három hónapra.

Rozs 1460 mm 7,80 kor 100 mm 7,>-0 kor 200 
mm 7,75 sor 100 mm .75 korona, 100 mm 7,70 
ko-oiia 6<0mm 775 korona kpf. mehett paritásra

Zab. 260 mm 7 15 korona 100 mm 7 i or 200 
im:i 7.05 kor, 360 mm 7.05 korona, 200 mm 6.95 
orona, ICO mm 6,80 korona, 100 mm 6,85 korona 

készpénztizclés ménéit.
Eopese. 125 mm 10.53 bor készpénzfizetés 

a eiieil paritásra.
Tengeri: 500 mm 7.25 kor -r60 mm 7.30 

kor készpénzfizetés mciletl te csira rakva.

Hilda pesti gabonaforgalom.
Budapesti gabona lorgalom az ntolsá 24 óra 

alatt a következő volt;
Érkezett: Elszállitatolt

Búza 41604 mm. 3454 mm.
Rozs 4394 > 101 ,
Áipa 552 » 220 >
Zab 8412 > 12301 >
Tengeri 19z84 < 13712 >
Repcze 2391 > — »
Liszt 307 » 33124 >
Koipa — « 3296 >
Összesen 76894 mm. 662uti mm.

A hatúridcüzJet rendkívüli élénk ts nagvará
nyu voit. A coutremin eiűsen fedezett. KöttUett

A BlDAFESTíAf ü ES ÉRTÉKTŐZSDE
Gabonatőzsde.

A gabonatőzsdének ma rendkívül izgalmas 
nap a volt. A forgalom pedig olyan nagy 
arányokban fejlődött, amilyeneket ebben az

Tengeri s/ ptemfccrre , 
íerjvcn 1905. májusra 
Repcze augusztusra .

. I.zO- l.'Sl .,
. e .33-— 1.34 p 
10.55—10 65 *

Délelőtt:
Búza októberre, 10.25, 10.30, 10 21,10.42, 10.35*

10 33. 10.34.
Bún* 1905. áprilisra 10.50, 10 55, 10.48 10.65 k
Kozs Októberre 7 98, 6.05, 8.17, 8.11 k.
Tengeri augusztusra 7.1k, 7.15, 7.23 7 22 k. 
Temen szeptenu rne 7—, 7.5’U, 7.16. 7,20 k. 
Tengeri 1905. májusra 7—, 6.9u, 7.32, 7.20, 7316 k. 
Zab októberre 7.06. 7.10 7.(1 , 7.32, 7,24 i;.

1 óra 50 poroz kér zárodnak :
Búza oktébe-rre...............................  10 35—1036 k
Búza 19U5. áprilisra.....................  10.64- 10 65 „
Rozs Uuóberre . . 8.11- 8.12 „
'lvngeri autusr.lusra........................7.12—714 >
Tengeri b; epiemt erre ..... r, .£0—7.21 „ 
Tengeri 1905. májusra ...... 7.26- 7.27 »
Zao októberre.............................. . 7.23-7.25,
Repoze augusztusra .... 1056—1U 65 n

Felmondtak 135000 mm. tengerit és 1000 mm 
k,-rcpczét e hv 5.-re.

Délutáni forgalom.
A déluíár.i lözsdvir a hangulat valamivel nyugod- 

lahb volt ugván, de az irányzat szilárd maradt.

4 óra 30 perez kor záródnak :
Búza o’idób- rre 10.48—10 49 k
Buzu 1905. áprilisra.................... 10.77—10.78 „
Rozs októberre ....... 8 21—8. 2 »

októberre ............................... 7 í 6—7.27 »
t engeri augusztusra ... ... 719—7,2- „

egyes sorompói értékeket, nevezetesen az
Első Magyar Biztosító társaság és a Pa: nonia 
Viszontnizlositó Intézet részvényéit kínálták 
e rősebben, minek következtél en árfolyamuk 
100—100 koronával hanyatlott.

Elötözede.
Az előlőzsde tizipttelenül folyt le. Köttettek: Osz­

trák hitelrészvény 637, magyar hí elbank 748, magyar 
elzaloghiielbank Jl. kib. —, osztrák-magyar állam 
vasút 633, iinamurányi vasmű—.városi vidamos 
vasút —.

II óra 15 percekor záródnak Osztrák hitei
részvény 637------637.50. magy hitelbank 747.5t'— 748,
magyar leszámitoló-és pénzváltóbank 450—451 —, 
—.—, magyar jelzálogbiteibank 11. kb. 564— 5(4 50.
osztrák-magyar áilamvasut £683.-----633.60, déli vas
80—81.— nmamurányi vasmű 4-'-'0 —491.—. magyar 
korona járadék 87.10—97 15, magvar aranyjáradék
118.----- 118.50, közúti vasút 669-----570.—, városi
villamos vasul 327.——328.—.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén lemorzsol!.dtak az árfolyamok. Köt 

tettek: Osztrák hitelrészvény 636—637, magyar 
hitelbank —, magyar leszámitoló és pénzváitóbank 
—, magyar jelza.oviul- thank 11. kib —. oszlruh- 
mngyar áilamvasut 633, közúti vasút 569, var sí 
villamos vasul 326.50—327.

Helyi értékekben köttetett. Danubius haj.',gyár l/o 
Pannónia vitzonlbizlosilo 2000, Magyar ítgyvergvar 
322- 324.

I óra 30 perezbor záródnak: Osztrák hitelrész 
vény 637.75—037.—, mapy. hitelbank 747.50—748.—, 
magyar leszámitoló és pénzváltc bank 4.-.O.— —4.1-
niagyarjelzálogbitelliarik Jl. kib. üt4.-----50u ,osztr,
rn. áilamvasut 633.- —633.50, déü vasút 80 81.
I imamurányi vasmű 490.---- 491.— mapy. koronájára-
<iék 97.10—97.15, közúti vasul 56-.*.----- 569 50 város
villamos vasút 326.60—327.—

Prän lum-tizlet" Oijbiztositások osztrák bitel- 
i en holnapra 4—5 fc., nyolez napra 6 S Lr. 
1904. augusztus végére 14 - 16 korona.

Utótozsda
Az utótőzsde üzletleien maradi, a hanpünt^tar 

mit, KölleVek : Osztrák hitelrészvény 636 50— 
637, O. ztrák magyar áilamvasut 653.

3 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 636. <5— 637.—, magyar hitelbank 747.50—748.
magyar leszámitoló- és pénzváitóbank 4-..0.------4-1
ma. yar jelzáoghitelbenl: 11 kib. 504.50— 50o. osztrák- 
magyar államve sut ' 23 —— 33.5- , déli vasút Sü— 8l 
rimamurányi vasmű 490 491.—, magyar ko­
ronajáradék 97.10—97.15, II agvar orimyiáradík 
113—118.LU, közúti vasút 569—570. - , városi villa­
mos vasút 32650—327.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Réos, súg 1. (Az Egyetértés távirata.) 

A gabonatőzsdét ma az a hír lepte meg, hogy 
Románia a tengeri-kivitelt mcgiiltoüa. Ennek az 
országnak termése nagyon rossz lehet, hogy ilyen 
rendszabályhoz nyúlt. Hogy piaczunk ár lakr.lá- 
sára ennek a tilalomnak milyen hívása lesz, azt 
egyelőre tudni nem lehet. A tilalom hírének ha-j 
tása alatt a hxngvfiat nagyon izgatott, az irányzat 
ugyan szilárd volt. A búza 25, tengeri 40 íi léi­
re drágult. Búza, tiszavidéki 10.50— 11.45 K., uj 
11.25—11 50 K.. tót vidéki 10.95-11 25 K. Rozs, 
tótvidéki 8 30—8 40 K, pestvideki 8.30 8.40 tv, 
küiönbözó magyar 8—8 25 K, Árpa változatlan. 
Tengeri, magyar 7.65—7.75 K 7, ti», magyar el­
sőrendű 7.( 5 — 8 10 K., középminöségü 7.70—7.90 
K., harmadrendű 7 50—7 77

Szesz tarlóit. Kenz kontingensszesz 47.40— 
K. pénz, 47 60 korona áru, tehát 10 fillérrel ol­
csóbb mini a múlt hét végén.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
3éoa, au». 1. (Az Egyetértés távirata) 

A mai előtüzsde rendkívül csendes veil. A spe-

26/..— 4.2% ezüsíjáiadék 99.56 4"j, magyar arany-
járadék 10Ó.50 magyar koronajáradék 97 60 osz­
trák-magyar áilamvasut —*—. bécsi vá íóár 85 2v, 
olasz láradék 163.90, ált. villamossági ^ Edison 
219.70, geisenkircheni 2-0 20, Laura-kohő 253 10 
g'.enge. 1

Frankfurt, (Zárlat.) aug. 1. 4.2” „ papir-járadék 
166.50, 4/„ oszt arany-járadék 101.60, 4<yc Magyar 
aranyjáradék 100.25 Osztr. hitelint. részy 260.76, 
Osztrak-magyar áilamvasut 135 90, Észak-nyu­
gati vasút 163.70, Bustiehradi vasút —, Londoni 
váltóár 204.50 Bécsi bankverein 13i.20, Villamos­
részvény 139 8*/# ni. arany kölcsön 83.40,
4.2 V ezüst-járadék 100 40. Osztr. koronajáradéK 
99.60, magyar koronajáradék 99 70, Osztr-ma- 
uyar bank 11a 40 4(, Déli vasút részvény 17 40 
l'llbevölgyi vasút 106.—, Bécsi váltóár 85.zo, Párisi 
vállóár 810 33 L'nió-bank-részvény —Alpesi 
bánya-részv 218.— rziiárd.

Pária, au". 1. (Zárlat) Oszlr magy. áilamvasut 
—, Uj török konzol —.— Egypíomi láradék 
105/ré, Magyar aranyjárdék 10 '.35, Török sorsjegy 
lől.tiO, Meridionalvasut 724, 4°:0 ciasz járadék 
112 95, Banque Ottomane 66n.—, Crctíyt to.ucier
de France 67",, Alpesi bányarészvény — 
48j, IS90 román kölcsön 99, Görög kölcsön —.—
\ áltó Olaszországra 0.06, 0/o Váltó Amsterdamr. 
266 56, Váltó Brüsszelre 0.06, De Beers 476. , Char­
tered Üt).”.-, 5°, bolgár kötelezvény 418.75 Di-Li
vasút —. Váltó Londonra 252 40, Ősz1 rák
aranyjáradék 101 77, Oszir. Länderban!; —, Banque 
de pans H.71, 3°/e trancziajáradt k 97 70, 45 „ spa­
nyol járadék 85.73, 3°/0 uj törleszthető j áradét 
—.— Osztr. iöldhitelintézet —.- , Déli vasút el öbb- 
ségi kötv. 3i9 -, 1896. román köles'»/'. ——,
Dohányrészvény 374., Váltó Becsre 104.1:’, Váltó 
német piaezokra 1-2.69, Rio 13.26, Fast Rand 
189 —. Randfontein —, Magyar Jelzálogbank 
541. nyűgöd1.

Frankfurt nuz. 1. (Esti tőzsde.) Osztrák hite!- 
részvény 200,»?0, Déli vasul 17.60 D.iCi.nl** Coman- 
dit 1>7.10, Berlini Handelsgesellsch 159 90, Harpervi 
219 iU. Nemet Lám; —Hibernia 22U.S0 sziiard,

Baiabnrg (Zárlat.1 aug. 1. 4.270-os ezüstjára-
dék 160.30, sorsjegy 153.20 déli vasút 17.20, 4 7,-03 
OFsztrák aranyjáradék 101 20. osztrák hüelrszvény 
200 50. osztrák-magyar áilamvasut 135.70, oíasr 
járadék 103.50, 4e/,-05 magyar aranyjáradék 101.20 
sz; ard.

Loudon, aug. 1, Angol conso! —.—.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
- helyben és 
uj cam a tu era22.60,

áfiitólazküWziú arra a liirrc, hogy Port-Arthur u..i.v.r»fc 
e!e.-ett, nagyon t r tűzkőd van viselkedett a azon­
kívül kedve.xillei.ül hatott az is, hogy Románia a 
tengeri kivitelt megtiltotta . A forgalom alig emlí­
tésre méltó : az árfolyamok lemorzsolódlak. Jára­
dékok és valuta!; változatlanok.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
636 50, magvar hitelbank 748.50,osztrák-magyar 
áilamvasut Ü33 ■—, Uniobank —. déli vasút 
8150, alpesi bánya 433 25, rimamurányi vasmű
490.—, prágai vasmű----- , májusi járadék
99 35, magyar koronajáradék 97.10, töri k sors-

Prága, aum 1. Nyers 
Aussigbau azonnal szállítva 
23 25 F.

Hamburg, auc. 1. Kávé Sarlós good Average 
szeptemberre 34.50, deczemberre -'.5.50 rpárcziusra 
36.25, m ,usri 36.75 márka. Tegnapi hozatal Rióba 
----- z-.ak. Szantoszba-------vsáé.

Havre, aug. 1. Kávé, Santos good A verőire 
folyó hóra 41 50 rzcp emberre 41.75. deczcmberra 
42..'0, márcz-rn 43.25 mó . 43 75. íra::: 50 kilóniiiut.

Becs, r.ug. 1. Finomítót! ezukor Becsben 7- *.7ő 
Prágái im 69.— Lembcrgoen 69.50, Kral.óban 69.7 J 
korona nagyban. Koezkaczunor 2 koronával, kicsi­
ben 1 o onával drágább.

Hamburg, augusztus 1. Kvers rzukor au­
gusztusra 19.85 szeptemberre 19.65, októberre 
21 .05, novemberre 19.90 deezemb- ne 19.25 ja­
nuárra 26.10. februári a 20.25, márcz. rn 20.3b, ápri­
lis» 20.45, májusra 26.55, júniusra 20 70 júliusra 
26.80 marka.]06 kdúnkir.t.

Borozz!*, auir !. Duza helyben 18 50, sárga 
búza helyben 18,40, rozs h. ívben 13.5 znb kely- 
ben 13.8U, repcze helytien 18.50. tengeri 1-t.—.

Köln, aug. 1. Olaj 49.— k

ÜZÍÍTI mCSITASOK.
Sertéskereskedelnii csarnok.

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, au». 1. iiizolt sertés;'rak; !. Ma• 

gyár elsőrendű: Üreg nehéz (jiäroni-.lnt 400 kgr*
leiül)-------- Közt p r 5r. kint 80 —401 r®
lei üli i súlyban ------— tiüér. Fi;»’:.! ixhe/. (r.áronkmi

: rammon 
-.1:

felüli Etilvhan) 11"—li rta.820 kilo
közép (j.áronkint 251—320 ktgrig terjedő suiyoia 
111 113 í. könnyű (páréi 1; -nt 25»i i.Igigj 110 111 árt 
Szer! iái: Nehéz (párunkint 260 ..lg fe- 
•üli súlyban) 110—11! t. Kvrép ij.áruni.int 2fu —. *,0 
kilogramm súlyban) 10'<—1UU i Könnyű iiiár-jn int 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 167—108 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fér.1 jevyzctt árak súly szerint én 
aduié a svukásszerű levonásuk :: euy iiiio-
gran.m súlyra liliérvldicn érteni'*'*';. 8z-j.váss.-erú.cg 
iiizolt sertések teljes (brutto) sulyál ól az ételre pá-

jegy 127.25, német birodalmi márka 117.20, ronkint 45 álgr. vonandó ie. A surU sek vételárából

Értéktőzsde.
Az üzlettelenség egyre tart, sőt ma még 

intenzivehhen jutott kifejezésre. Az elötözs- 
dén még névleges jegyzéseket se lehetett 
mevállapitani, a másik tözsrieidő alatt pedig 
szintén teljesen stagnált az üzlet, és csak 
szórványosan történt egy-két kötés. Ily kö­
rülmények között nem csuda, hogy a han­
gul.t mind végig kedvetlen volt, anélkül 
azonban, hogy az árfolyamok erősebben ha­
nyatlottak volna. Nemzetközi értékek átlag 
1—-1 és fél koronával gyengültek, mig a 
helyi értékek jegyzései alig val'oztak- Csak

A déli tőzsde a nagyon szilárd berlini jelen­
tések kapcsán barátságos hangulattal nyílt meg­

jegyeznek: osztrák hitelrészvény (>37—5, ma" 
gyei hitelbank 748.50 Liinderhunk 424.— Union"
I ank 517.—, Anglobank 278 50, Ltankcgyesüle* 
515,.75 osztrák-magyar áilamvasut ij 5 _5, dél1 
vasút 81.50, elbavolgyi vasút 420 50 aipm bánya 
434 25, rimamurányi vasmű 491.—, prágai vas-
n.üipar------ , májusi járadék 99.30. magyar ko-
runajárudék 97.10, törők Eorajeg) 127.50, uénn-t 
mái ka 117.31.

B*os, aua. 1. (Magyar értékek r-.-5rv.vZa.'. 
4. százalékos arany-járadék 118.85, Tiszai és szeg 
köles, sorsi. 161.—, Magyar hitelt).-részv. 748.- 
M. lesz. és váilóh. részv. —. Rimamuráuyi 4d2.—, 
M. czul:orij)ar 16.1c, Adria hajó ást r.-:. 470 
Magy koronajáradék 97.—,4 százalékos magy. iöld- 
teherm. kötv 97.70, M. r;y. t . sorsjegv 2U6.—, 
Kassa-oderb. v.-rcszv 379. M. keresi,, bank —.—, 
M. jelzáloghitelbank 5U5.—.

Becs, au». 1. (Osztráli értékek zárlata.) 4.2 szá­
zalékos papirjáradék 99.40, 4.2 százalékos ezüs 
láradadék 99.35—1(0.15, 4 százalékos osztr. aranyjár 
118.95, Uszfr. korona járadék 99.25, I860 sorsjegy 
153.25, 1864. sorsjegy 2.77.. Osztr. hítelsorsjegy 
4t>6.—, Osztr. hitel-részv. 636 75, Angol-osztr.-bank 

.—• Union-bank 617.50, Bécsi hanl»verein 515 75 
Osztr. Länderbank 424.50, Osztr. magy. bank 16.07, 
Osztr. magy. államv. 633.75, Déli vasút 82.2, U!be- 
völgyi vasút 415.— Dura-gözha.-tórs. 850 — Alpesi 
lészv., 434.25,/Dobány-részv. i 12.—, 20 frames, 
19.02, Cb. k. arany (vert 11.33, Londoni váltóár 
239.Su. Német bankváltók 117 25, Lipótk-*hó 356—, 
osztr. Lloyd 680, Török sorsjegyek 127.25, üzleiklen

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, míg. 1. (Az Egyetértés távirala.) 

A bei nyugodtan nyiit meg látszó ag csökkent 
üzlettel. De élénk forgalt.m volt vasrészvény*k- 
ben. Előtérben B< clmm állott, ineiy a szombati 
2(180-as záró áifclynnin ai széniben 206-ig ke­
restetett, az. osztalékbecslés hatása alatt. A többi 
vasértéket is mind magasabban keresték. Rajnai 
aczé neműek 3 százalékkal javultak. Szénrészvé­
nye!; nyugodtak. Vasutak csendesek. Deutsche 
Rank szilárdabb. Többi bankok nem egységesek 
Járadékuk közül spanyol és török gyengébb. Oto- 
szok nyugodtak, tielí'ökli járadékok ingadozók. 
Vasutak csendesek. Később a heti pia ez állandó 
volt, az üzlet nyugodt. A tuzsdeidő második Me 
elején LaurakoLó 252,10 jegyzett 248 és három­
negyed után 1 ibesnia 218 és fél Harpen 207 
háiomnegyed szilárd Bankok nem változtak. 
Dresdener Bank 154 szilárd minden egvéb vál­
tozatlan. Magánleszámitolási kamatlöb 20 szá­
zalék.

Zárlatkor jegyeztetni 4.2*/,-os papirjáradék 
— —. 4"!»-os osztrák arany-járadék 101 6n osztr 
tntelrészvény 206.50, déli vasút 17 50, orosz bank 
jegyek 216.—,4°;. ui orosz kölcsön 91 S0, Uisctnio 

, Oommandit 138.10, dvnara't trust 169,10, harpeni

a vevő javára 1 százalék vonandó 1c. \ tartós*
osztályozásánál azok tcljer. t-.-j súlya vétetik ir.i«.y. 
•idúnaii.

Sertésé- íszám : 1904. juiius 20. napján volt
tiészlet 25:.-: darab, juius 31 impján mlhaj'atott 
402, juniia 31. napján elszállihatott 862 iu<> 
1. napján maradt készlet 35465 oarab. Az .ránvzat 
ci öiuics.

Bécsi vágőmarhavásár
Becs, avg 1. (Az Egyetértés távirata.) A mai 

vásárrá .elhajlottak 3915 inar; trorszá ,i. 482 
vr.i.üi lo Lut:-*v!i;.-ü, 5 - I t.vmvio-szú:-.i* < . .. ,-ji 
4910 darab v sí-marhát, ,5212 i, ,40 L..- 013
tehenet és 351 biva.yu Közte 320 l.g öt és’l5>5 
csomózni v>lit. A vásáron kivitt fcioait.Ital; 536 
darabot. Az irányzat nasyon lanyha v<_ 1:. elsöreiui-í 
és eözépminőségu á. utért 1 — 2 .or .náv I keveseb­
bet hzottek, mint a tielen, a bikák a:a a
ri'L-y I 'Hátai miatt 106 kilónlirt 4 koionáral esett; 
Fiz* l ek: elsőrendű bízott ökrökért 72—7«, i*-á-
sodrendüe.ért (67—74, hartnadrendüekért 52-62 
koronát, gabcziiii elsőrendűéiért 74—78. ma őri- 
minőségűek.';t 66—75 haiinadaunöséiíü rnrt . 0-65 
koronát, némt t elsőrendű zott ökrökéi « 4
kivételesen 85—87 lodrcndüekért C6—76 ! . - 
madrun5. teliért 55—65 koronát, s lanva: !> i. zott ói 
parasztot;rö* ért 5V—56 h. b-kála-n CU-67. ki; -.de- 
sen «8—84. teic-nelurt 52—.6, biva'vokért ■ '-52 
koronát. i0l) kilónkint.

rv-L.™.1 -An

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben rum válasrolmk. de e rovatban a bv 

zánk intézv't tudakozódásokra készséggel felelünk 
előfizeiúiiiknck. Kéziratot nem ad vissza a &zcr- 
hcszturég)

T. V. CsászártMis. A i érdekelt névvel never-k 
Bcbzorahiúban az < yaa ltu-i ot, imÍv r cin cr - é- 
kelieu Uuyan, de la., mnc-en k n.;t i. Hogs- va. tan 
tuiok eredetű szó-e, vagy arab, arra nézve csak ké­
sőbben »du#tut«k határozott feleletet

A. Z Az összegyűr.' :t t-á/sonyi a következő mó* 
dón ' imiln.it a ki . bay nem tul. ágo.-a:; túrrá vasaló 
löié tegyen egy kétszeresen összehaj olt vaszoe- 
d; rabot s cire Loritsa a I ári-ony lónak oldatát. 
Mialatt a vasalóból töiszáfió párák a bársonyon ke- 
csztülhatiily .l,-, riebá yszor óxatosau keléi,ö veng 
n bársonyt. Ezt az el urast iiudig isnié'eije. mi-*' a 
bársony lenyomott r szci is:n-.-t Kiegyenes, dnek.”

P. G ilory a jég gyorsan no olvadjon, tejrye 
kétrélrc hajtott erós po.-ztó darab közé s lm'apacs« 
Csal .űrje apróra. Azután vegyen egy közönségei 
nem fényezett virágcserepet s tölcsér módra tegyen 
bele egy darab febór f.ancit úgy, bogy a f.aner. 
lölc-ér ne érje egészen a cserép f aekél Ebbe a 
!lancr-lö csérbe helyezze cl a föiapntott jegei, meiy 
o t napoki; megmarad és nem oivad el.

Ő. I Nem állunk ugyiin jót a történeti hűségén 
de e'mondjuk úgy, a h gy mi is ha lo tűk. A tajték 
feltalálásának idejét egy Andrássy gróf nevével
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rtus 2
a try fi r arany­

ié; 97 60 oaz- 
vá toár Só 25, 

^sáai Edison 
■kohó 253 10

papír-járatié** 
.4*/« Mairyar 
eszi 200.73, 

|0, Észai-nyu- 
- , Londoni 

l.'.'O, V.liamns- 
löira >n 83.40, 
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í:3; név. vei

Kedd, augusztus 2.
hozzák ü 
hói, min1 
atóndékba.

c :■ : '' v. !.i 1123 riil Törökország-
1' 2>U.ß0.f V"4) iiái: . * Ui,í:;R.öi....kílpO

I/ífcott abban az időben Pesten c-ry 
Kovács nevű csizmadia, l;iröl Anrlrássy tudta, hogy 
a fimetszésben nagyon ügyes ember. Eiviíte hozzá 
a tajtékot és kérte, hogy valami ia-dves dolgot esi" 
náijon belőle pipát, egyet a f.vólnak, egyet pedig 
magánál:. F.tragús közben Kováé, pipája egy viasz­
táblára esr-ít > 3 í diós lett. Kovács nem ve lie ezt 
figyelembe, tie annál nagyobb volt meglepetése, a 
mikor pír napi használat utón a folt szép világos 
barna szint nyert. Bevonta hát az egész pipát, meg 
a grófét is viaszsza! s rövid idő múlva mindkét 
;i5 barnásait raj yogott, A gróf rr.ráloi ezután 
ür .gd pén en hozatták Törökországból a tajtékot,

.03. E Falom. Ha ;n "g cl nem késett, folyamod* 
jek ,, j- nt.m'.e •. u:iniszterh^z. A méhécv‘-mnn- 
i 2 ,an " két évig tart. Felvételnek a kik Iez- 
aiubb 18 évesek es :jf> évesnél nem idö-cbbei:, az 
* v 11,1 ; ■;k0 ~ / ,--s:*;./iiyí<L o! vpek, ogcs?,»
■ 11 - i I ^birüij, valamely mo/u . kéri-, szőlő,

ibl) ( v éviß avakorla-II - , '■ ‘t.’ '.‘'•■'•'im
“a" *°gin. - i s jó erkölcsQek.

Víiiü asszony. A törvény szerint férjes asszony 
csen a forjp j.: íeegyezásévei léphet szolgálatba. De 
ta nr" az illető nő válóperét megkezdette s ezt a 
kőzsévi e.é. igazolja, ennek alapja0
kaphat c~ :evr.onyvef. A községházáról e"őszen 

jogosan vA. 1 o:!rá el, mert- ott úgy tudták, hoz? 
iér;c van.

éá. K. 1 ínnyaü. Ilumoo’dt Sándort helytelenül 
nevez1 An or. a másod::: felfedezőjének. 0 " a !di- 

vpla;zííj;ai íiiv.Ira|z, a tenger természcl - 
növényvilág Kidrajzának a megterem- 

a vulkánok sorszerinti csopor­
tosul:,; -i. a delej' s erő:: hclyensónt különböző 
in'enzi '.t: ő ku nié - .: révén a peoloziai és

: ásványtan ismeretei

EGYETÉRTÉS
kos. az egri kir.
segnen d jiaian r

maíolóuia és 
tanúnak és a 
tő-e : ő ismerte

1. a tioeji 3 erí 
iását; az ö kutatás. 

L-íiBvjasraHr’n. a nüvénv

adóhivatalhoz ideiglenes minő-
,. 2, • . - - boritokká, — a zaiacserszcg! lur.
lo.venyszé.; az alsóiendvai kír. járásbírósághoz ál- 
limd,) !liiCíj tolmácsul a vend nyelvre Halász János 
na^ypa inni lakos nyugalmazott esc ml ővőrs vezetőt 
nevezze ki.

Nevmagyavosltávok. Povaraan János olsvfed- 
11)0:1 ^kos valamint kiskorú gyermekei Emit, „tii- 
f',la- Anna és Gyuia családi nevének Pelsőczire, 
bus ehe k Ferenez budapesti lakos családi nevének 
t morre. Z .letnyik islván budapesti lakos, valamint 
kis kom gyermekei István és Erzsébet családi nevé­
nek Szigenre, Ecbüler Sándor budapesti lakó- ésa- 
mrji nevének Juhászra, kiskora Roteníeld Ervin 
budapesú lakos családi nevének Balázsra, Ros-nb«*® 
Salamon budapesti lakos családi nevének Raczra! 
kiskora Holzer Ferenez nemes ócsai lakos családi 
nercnek Csallóközire, kiskora Salzburger Jenő, Bél., 
Sándor és Ki ra szombathelyi, lakosok családi ne­
veitek . Somlóm, Taubmann Áron Ipolysági lakos 
családi nevének Törökre, Hanancsák András aradi 
la-os családi nevének Halmo-ra, kiskorú Auer Ödön 
aradi lakos csaiád 1 nevének Szőliö°:ic, Orovcez Jó­
zsef Ku11 széntm 1 klöson ál omásozó m. kar. csendőr- 
őrsvezető családi nevének Ormaira, Fóliák Cbza 
Zólyomban áiiomásozó m. !;ir. ezimzetes csendőr- 
őrsvezető családi nevének Polgárra, THiusek József
Zólyomban émomásozó m. leír. csend őrőrsvezc_
családi never,ez Tihanyira, Eszéryi J.a os debrccztni 
lakos, valamint kiskora gyermekei Zsuzsanna és 
■lui,,inna csaJíini nevének jjezsore. ilirschier Ármin 

y: Ivánt lakos csa-ádi nevének Hajdúra, Baesa Mór­
ion halaSaugyarmah -alios, vtilamnt l.isl.ora leánya 
Mária családi nevének B -rrzirc, kiskorú Drummer 
Ferenez aradi lakos családi nev-nek Darvasra, Weiss 
Gábor fi nszt y l.é-d mező vásárhelyi lakos családi ne­
vűnek \ a naira, Todcre Simon keresztesi lakos 
adi nevének Tímárra, dr. Krisch B

Pályázatok. A azeatgotthórdi adóhiva'cilnál adó- 
tiszii adásra 14 nap alaii.i— a kolozsvári ügyész­
ségnél alüs>yés-i -állásra kél hét.nínít, — a Varry- 
mica yi járásbíróságnál irnoí-.i ... 1:as: a -i j i idaíi, — 
a szegzardi pénzüstyigazgsrtósápnái hivtlaiszoloai 
állásra 8 hét alati, — a cunaíöklvári adóhivatalnál 
segó-ydiias számgyakornoki adásra 2 hét alatt, — 
a székesfővárosi adóiéi iieye. őségnél számellenőri 
állásra 14 nap alati, — a. szegedi adóhivatalnál el­
lenőri állásra 14 nap alatt adandóik be a kérvények.

I d ő jár ás.

A meteorológiai központi intézet távirat 
jelentése1904. augusztus 1-én reggel ?órakor

Hazánkban az idő meleg, túlnyomóan derült és 
száraz jellegét megtartotta.

A levegőnyomás elosztása lényegében

Vízállás, 1904. Julius 30.
tnn: 13 Czentimtr,

Schärding + lit <; 

Duna:

Eur-.pa időjárása meleg és száraz 
Prognózis a következő 24 órara: 

lényeges változás nem várható.
Az

lakos c-alaui névénél:
kecsueméti

módi.
augaszius

:varapotíb;r. Evekig tarló utjábót 1804. 
tért vissza Európába.

e! e 1 ő s szerkesztő:

Molnár Márton.

- xvr v at a hivatalos laphói
— Julius 31. —

7ep-"i.*.zsn!?:T. -ví pénzügy
László iUgOj-i Vti.ztigyi se:.
j'árrá. cr Alór és 1
:;3árnc’leoőiö.;ot a m. kir. 1
.szabási hivat illetve a ír:

üanevezi s ík. A m. Hr. péozCgyminiszier a
eaióságiioz Pe rovay 

seaédiitkárt pénzügyi ti;- 
Icvid András péazíkyi 
1:■"•.-ponti díj- és illetékki* 
: ramarosszigeti m. kir. 

pénzügy•,valóság mellé rendel’, számvevőséghez 
pénzügyi szem vizsgálókig végleges minőségben, 
Jóséi y ."'•no j.:-r züg>- számcy;homokokat pénzügyi 
szúmlisr.: é, frándoi Dénes budapesti latost pedig 
■ v - es pénzügyi szamgyáitornokká a miskoic-d 
ni K. . gj . . . . atc ág melléi rendelt számvevő- 

r • lenes i ml ;cgben, a segesvári p-mziígv- 
1 poj onyi lakos végzett

t péi :yi fogaim: zógyakornokká idei 
", — a in. lur. igazságügyminiszter 

Oláh Imre aitis/.ti igazolványnyal ellátott m. kir.
lői rmestfcií .t nagy i ymi kir. járó 1 • áglioz 

Írnokká, — a pozsonyi Kir. ítélőtábla cli őke Bokios 
1 crencz végzett joghallgatót ezen ítélőtábla terüle­
tére, — a gycir. i ír. ítélőtábla elnöke dr. Tcnziinger 
József tolnai in os ügyvédjelöltet a győri kir. ítélő­
tábla kerülő ébe díjtalan joggvakorunkká: — az o::ri 
in. kir pénzügyigazgaióság Perger Endre egri la-

z .. ,.......

Kis re, Friedmann (Jakab Jenő 
verpeléti lakos családi nevének Faragóra, kiskora 
Deutsch Bela ab<nvf Jakos D rvasra, dr. D:ek Jó­
zsef nagybanira::: lakos, vaUramt kiskorú gyermekei 
Katalin és yísigmond családi nevének Dórira, dr, 
Grücbrnm P..I obecsei lakos, valamint kiskora gyér." 
mekei Ferenez. Jmre-László, Sándor-Jstvan és í'];ina- 
Zsv.zsanna családi nevének Galambosra, Kohn Ja­
kab és Kohn I/iiior rózsahegyi la! ,=ol: családi nevé­
nek Komorra, K- nitz Móricz szegedróknsi lakos c'a- 
ládi nevének Kovácsra, Prisztál István p-íierrt-vei 
lakos család nevének Pé; er varira, kiskorú Auer 
Lajos szék-.-fehérvári lakos csaádi nevének \'é- 
rrelre. Petrovics István r.aia- Z“utgróti kikor, vala­
mint kiskorú gyermekei £• zsebei.” Bmdor, Teréz 
és Lujza családi nevének Felőlire, Herskovits Izrael 

yi la: o-'. c-aiádi nevének Havasra.
b 1:03, valamint kiskorú 
r*.~re Hahóra Kaimoviis 

BaevKarom 1 losok Kovácsra, kis- 
zotnbori

(Izidor; na
Hartmann Joz-ef érer.drcdi 
fin Jfir; ef e-a:ádi nevének f.
Józ ef e.< Dezső r.aykárolyi lakos'!: 
ború Borger Gyula, Imre és Sándor

változatlan, 

időjárásban

■ék] f.*T i.
Állomások

ta ; <,

sok Gom borra, Leier (Leyrl Lujza pe, 
ládt nevének Lantosra. Blau Júrsef :.e 
vs amint kiskorú fia Géza családi 
Kopst- in Kóbi, közéjeiben Károly, 
valamint kiskorú gyermekei L, ne?

I »»},* I
la l:o- 

u-s csa­
ti ir.kos.
Ball >ra, 

tapole/ai Jabos, 
■ ; V :aűi mir csa­

lié

Alcnn-S-lallna
14-:: - . .
!-.;- . . . . 
K- . . .
Arvaváialjii .
I.o-oiicz . , .
í .-aiuiuzbá.'iya
l-inUj'KKt.. . , 
f)*üfitiia . . . 
nü.:.a:ül!l . .. 
Magyai-Üv;,:-. , 
Sori ja . . . . , 
Hurray .... 
Ki síi ,
D ni A....
t-sz-k................ ..
z:' • »...........
riuntö . . . . ,
Uikveuicn . . 
Uchicuzeu . . , 
Ixteslieinéí .
■ *iuakaza , . 
Szetu: i . .. 
/.Sván
Árud ____ .
Tuuucviü-. ..
V.-. ....
i'reukovu. . j
iSugyvisrait . .
ituioi'YVíi.r. 
ii v: «............
"-•Ji.’JJje . . „
ÍV1 4^;i.íllŰrt . .
fcV!:-....................
LtA-rinu ... *
ilivahmg. . .
Heran............
/.due , ....
I .uirutr: ....
3 íz-a

Chri üiaasimJ 
kliolm .. 

ö.cait-i*, iervár

I 64.7

l:f

Pussau ...
Linz ........
Lets .........
Komárom
Bmiapest
fnks.:........
Mohács ... 
Lombos... „ 
Újvidék... , 
Zimonr... , 
Paucsöva . 
űrenkova . 
Orsóvá... .

Vág:
Szered ....... .'

Rába: 
Győr............ ..

Drava:

. + ISO < 13 

. — tZ c, an 
— M j> ll 

. + ISj jt 4
• + m < 1

4- 60 > S
. Á 136 < 2 
+ blü < a

ISd < 4
1- — c —+ 13 < 4
-t- 80 < 3
+ lüí < ü

2i < 1

T !7G < 4

Barcs
lisréi.-

Szava
Szisz fik......
Miliovicza

+ Í6 <
+■ 153 <_

in

Béga: LZeníiii:

Kiszetó ... ,
Temesvár ... . 
ti.-BccskezeU .

Tisza
M.-Sziget ... . 
Tekehaza ... . 
Tisza-Újlak . 
V.-Mamény 
Záhony (Csap),
Tokaj ............
Tissa-FUred . 
Szolnok... ... . 
Csongrád ... . 
Szeged ... ... . 
Törők-Becse . 
Titel................

+ 30 >
— 104 Z»
- 95 <.

— r, < -
— lu < 9
— 24 > 2
— £2 > -
— ISO < 8
— 8 > S3
— 1S8 >13
— iá« <, 2
— 234 C 8
— Ifié <U !
— 192 < * 
+ 6! < 4

KSrös:
SSaöoe: bi.-Várart — 23 < — 
Fekete: Tetike — 40 > — 
Fehér: B.-Jenö — á j ^ — 
Kanon: dékás —• 74 6
Hármáé: Gyom a — 70 < 2

Maros
A rád 
Makó

— 112 > 2 
- C6 < -

Jeflvek magyarázata:
>■ áradt

-j- mid fölött, — null alatt, 

<C apadt.

ÖS-BUDAVÄRÄ
villany wires-

Nyitva délután 6 őrá ol reggeli 4 óráig

Ma kedden
A nagy varieté sr.inpad'n hét előadás dél­

után fél heiyárakAa1.

rövid vendégszerep'ése a vilásraszóló tour- 
billon fánezával.

i*olies Comigne: Die getrev.abe Gatti 

Móniin ion ne Annn-hál

iv'alocazene és lő más zenekar. 

flemeb tűzijáték

Delópőnij 1 korona. Kedvezményes jegyek 
40 fillér ráfizetéssel érvényesek.

íve

Napirend.

■:ya .

»I -

1 di nevének Kulcsárra, Gracza János garabrvi inl.o? 
családi nevének Kovácsra, dr. Rubinstein Jeremiás, utfu. 
közéletben < yula é:s Rubinstein Saul, I zélc ben | JioszLv« j j j
Sándor ab. njszántói lakosé:, -iáéi nevének B, - i lu';V...............".
dóra, kiskora Faller József verprődi lakos családi sűíhia". .* *'
nevének Uályoira.'Peer Gyula lőcsei lakos családi Szíua ] J ] .* _*
nevének Porzsobrn, kis oru Maszny Géza és Dezső 1,1...
roz.-nyói lakosok c-aládi nevének. Uccblli«:! Móricz 
ll!' i) rimaszombali 1 .kos «.nádi ncvénct: Erdősre,
Kulin Div.d (Dezső) leied, lakos családi nevének 
Feledne, kiskorú Marsehik József sun 1 kos családi
név. I ek Moll árra. kiskorú Seh cvnger Józsel buiy- 
tyini lakos v ádi nevének Szieeűrc. Wei- z Mik‘a 
biuiape::'; !• : - ■ < * <11 r evének Vajdára kért ötvéd-
toztauha belli rvmini-zteri rendelettel megenged le­
tett.

Allien 
!'■ ■' O . ,
l Lrercz. 
Róua . . , 
-G.po’y . .

i‘ai rmi» .

o

iSE

I —

25

ni

!?.

hedd, augusztus 2.

Aívi úr: Kedd, augu':<lus 2. Jlóm. kaöi. Alfoni, — 
proí. <• i'ztriv - gvrög-orosz (Julius 20. Dics próleiü - g«?ídö 
Ab z). — .Nap kf-l 4 v«a ÜÖ p. — nyugszik 7 oi;x !G p. — 
1 iolt! kvl 0 őrt :.*> p. este nyugszik Ív óra líi r dől-A.ött.

A it;agyar inr'-^ln, egye.ili/ef hédape?}! o.-Tíftivályaiiak 
1 k ina.Mi. n hvisztina-könu 7 - s?. alatt.

Tcryj-iar j.;- iZL-invábsn 9 ('rater 
i:isMtú.% nyitva, egész nap

(Aa.gy2ziezt7-ij*c7a 37

A k.'.nyv-

I a rí ári a
.X érni c?/ Szalon 

Ite'.vpudij ő0 ítljpr.
K öny Y*' Kii hn á n lépt iá Ült á =? 

x? y itva di j t a Ja n n > égé z jiap,
Kennet: Miizevn régit,•?!«? nyitva 9—1-jg. ______

r f trcdalru kiuiJjt&ait nyitva 1 kuiona d:; meiiett. Néprajzi 
o>z'..:y CaiUa^-v!.;?3. nyitva 9—1-:^ he-épö díj 2k .i. Növénviár 
STc.Mr-nyi-utcza i nyitva 9 órától A többi tárák
v.-rkitckintbetók l koronáért. f

Az Ipa művészeti muzenm n> tva 9—l-:g.
rschnclögiai iparmű emu nyitva 9 —1-ig.
/A: reJcedeJrri maze um a városligeti XparcFarnokbiiB övit} 

va 9 — 12 öz 8—0-ig. I
kUnf.kert nyitva egész nap belépődíj 60 fillér.

i0\ Színház 5 Sipy \ I

< Hangverseny
1 > »#

* Katonazene |

Ciigiuyprimís |
mi odez 
nyújtja

kevés pé: zért 
a legelmésebb

laláimánv a

G B Ä 'm tÜ O P H O li,
me]v*t legjobban tg aan ■. 3'í 4939$ia

REMÉNYI 1H ! Ü ÁL ¥
r,s. és k:r. szaD. túl. múhangszer-ipartcíapán szerezheto 

A lognagycbb mlivcszak felvótGlei. — h.erjeL p.rjegvzeke;
uiiiíort, me ott ö.irhv! evy tTamniopbont megve’ ne. 

Budapest, kiráry y. <4 8 fie• ■ ctivl*?vlv uranjn'opllioa ry,T\■!;y

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
19Ü4. hedd, Qupusztus J.

-4.0 I S>\V 1
A— y7él irány cl- Jelölése: Ks= F ~ S m f.’.-k

Aá nyűgöt, i1 eriíjt : 0 = :• u»iir- :i dorJii, I -r tdLlm .re dc- 
íiUt W-- rfíYZiíou felii )*, 3= Ivbiuijir-? * — cgcs/dii bo-
i.i.l, — -V- i Q — es.'i, 4 = zivatar,r=== = ..<1.

FÖV NfÁRI SZÍNHÁZ

Apajune. a !■ 8 
vízi szellem. Iórakor

Nn :y lúivúnyos r per.ff 3 fel. 
Y»»4 Fan. szövög-'l Írtak 2.1! 
as <lenfíorditolta Rajna 
I’ ereuvt. Zen - j**t e:‘“r7i t*f

Mili "é-ke r Kűri 1 \

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.

A hát Slézingerj

1,11 v j ny.' ; b ollóz at "• 
irta led Maryás

bópben
laragó

legedOf, 
Harms^íkéf, 
Czimbaimsf, 
Karmo^iyíiiot, 
Zsísgcráf,

vagy bármilyen m: ? h.ingszert a 
legjobban és a legclczóbban Csakis;

Sternberg Armin és Tesiv.
cs. és kir. udv. hangszcrgyáráb.un kaphat;

Budapest, Kerepesi-ut 36 szám
<épes árjegyzék (minden csikkről s ki :) ingyen 
kii.delik, csak mea keil nevezni, hogy mily. : 

hangszerről kívánta.jí az árjegyzék.

lm í
*r

m

Ä Ssuílapesti áru- és érlélsíöjásaie hivsiaEos árjegyzései.
1904. augusztus 1.

Ä) A r ej t 3 z s d 3.
!. Gabona neműek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként

t) Készáru.

A minőségi s:dy hektoliterenként és kilcerammool ban.
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. Magy• »k-’-r* »-• j&. a lakGank része.-t. 4VU 
Magyat a.t&.aaua üitelbaak. . . . . ... 40«»

• » «
Magyar ‘elfalogUitelbank ................. Z4U

n , alig i-. 2'
Magyar acrcskedejmi rcs/Tgur Xa.sLj 4 . 
M. kir. Arab. osztály* :>'ate V. r. - ■ * *
Magyar le jza:;mo:o es psu.w •. 4- ü

..:c. L. 4vU
lrj '-Magyar takarekp. kóep.Jelzálog i

’•JiZiralk L.: t c 11 tilev ti
fc -g. V,

■ sí r.-i.jegyár barit 4b1', ivit»............tel
4 »» I» **" »’ .......
|iy#| i’eaU Lazal el«i> takar ék p..Lozsó6Í kotr.

l'eell eiagr. aeieu*. Lau k ... it .bau v. 

,, ku. 4. k.ftö’G

II. Különféle termények (készáru).

£5zíirmazas, nem f4.s minőseit Arfoiyam
ttru

ingyen hcrdú
6v Ulograivo.on ont Disznózsír ...............

Budapesti .................................................................
Vidvi.i ............................................ M. ....... . .

ti ) 50
“• -

01.—
c
«'/,
i'h

ti iUcgra:iiD;Cnitot Szalonna..................
Mi-v; T. J:.ar;'. i’t, vi ... .....................
Városi, - El tolt, 4 tiuruLoT ... ..............
... « ..................................

PLatint ............................................  ..........................

»8.50
53.—

,!— .

í
Z«ái.!:.| v.-vülí,

|íBn«u!v, 1 irta «uh- relvett.

f. .'a - ti cra:cmeniént

______ te kilóéi on . ni.

Szilva r.;... ...

Bosznia#, jy.öí, évi 870k\. riy-minvé^g...............
„ „ „ UH) darabos
„ „ „ „ .....................

Si’eri iai, iVof. -v: szokvány-miDus -g ............. .
„ ,, „ 1‘ auraboe ..........................
.........................S*. ,, ..........................

«V,
«V,

6
l,

Ilik Te o her i.- 
&<) kiiOiii:«:<i!?;Of;íiÉnt Szilvalz ..................... ;;;;;;;;;;;; 7::::::;;;;;;;;;;;;;;; 12.50

1 (».60
19.—
11.—

6
4',

tt kilogrammonkánt Herema* ....................
I.vcÁfftr.a magyar 191. évi ..........................
i.t'liií.«: »pr. .tzemil ............................. ...

,, L. ,:--psíf*m.\ 120!,. ,, ..........................
nMgysz'.'inü lnulí. ,, ..........................

kor.-túl 
4“ - 
éti.—

cs.—

kor.-ig
5S.—

i:l-
Cl.—

* 1

3
4*/,
4'/»

B) Értéktőzsde.
- 1

t A . erf. i » 1 ütn •«6 arf.
3 s f EETEEPAPIBOX j.ciiz áru 5 j ÉRTÉKPAPIFOK pénz 1 *™

i korona órt.

Aa I—JY. aíat:jegy•. éríákpap, árfolyama 
IGO '.or.-Uér.t értei « i a koronára, o. 4.-re 
’-. tv ez'-Yrre hzóI: ' írt.-kém, La srarsv-
rf--ra Tí'.gy i-cr.yo pénzre h - I- íou luárkio- 
kéc;; La markai a s* 1: !fi > íraokoDkánt,1 

i.a iánkra ezúl.

I, ÁllaBieddaság1.

B", Sí agyar áUamadAciáj.

Arin;. ar<-.üé., Iv0,tö8, ll> u amyírt. nevárt:
k.rbn.ko'jtv, adómentes arauj. ét.-oo .ént lM.t • 11S.2i 

Aran>iár., lú.OOU aranyforint névért *«rra-
b-koari, auórapnted, b'J arauyZoriníouuénf. 113,So 

Irauyjíiia'’.., ar óm., í Oar. írtként, ät:g. a. 1 ll>.7ö 
KoroiiaórLéklt járadék adómentes ................ b'-k — j

lim­
its.
tU.yti
97.55

:
— • 187«. kel. vas.áijAtu.k'. r. írtbanöOar. /riiíént
— 18sál lám va» arany k., adóm., í.O av. ifikéül 
«— ibvi’ évi áliamvaaitti ezuatküiBeöu, adóm. 
h |Áll».mk3les. ara»I:api. créijára, a ac; a«íó:n. 
-- ! IbT'/. évi nyor.-kölcefin, ltiO frt. űri) -.-r'jOöK,
— ; í-. V. evl eye .-»n.;les. óO fvros dió. ilüö K.
— Mogy. regale kártalanitáei kötvény adore.
41 s ; iiorrá’-eziavon kárral. kötvény adómentes 
4 ' J.í *r tCMrehermeu:. k ‘vény adómentes
* • *-izl:.7onw , 3
4 é» pze^ediuver.e,vö>c-iün,£dűru.,4Í30 h.

_ 17orvat•sri&Ton jelz. fóldváltságlkötvény...

6-3.25. 84 25
20:;.—;
2CU.-J
101.50 
9‘ 75: 
95.5'1. 

IS2.-:

i’üií.- 

1 Q2.!>0
os.: 5
Sjy.Cf 

í-s: —
1M. — • 102.-

b) OzztrÁk á.1 lám adósság.
1 Converláli a i<Wi. korouujaiadék jao.—ji;i. 1^.7,99.$

»• #>* v JWiií —m-’V. f#:is_ 1 9j».5
Egyeeíutt járadék papírban, l#-br.—aug. ... by.iól 1,0 2..

. , . máj.—nor.......... I ay.Jáj lüiliZV
j Aranyjár., adóm.,arany írtban .»ü ar. irtlteLG 1 ís.giO: 119 —
! láorotiaértkkll járadék ......................
lÁllamsoraj. Ibii. évi.ól, 250 írt

tv: p. p. irt kánt..................... . ..........
A1 lumenrei. I860,évből 500 ír.o. é. - lObvlK.

aréo. n luw 6 r „ 2.hí
. ISUé. w 100 n „ - 2U0
, leti-l. Y 60 - , tt ■' loU

p. 1-.

II. Máa közí'.olcaüfiiik.
: -íolg álIamv.zálogk.,Krauy i>au,úOat .frtkóci 
iíotiiyak-berczegurez. köteti. lbi>ó.évből 
Boauyák-jjerczegoV.ur«z. vasúti k.líiVb.évből

n n m » n 1*^08» a
Budapeat íflv. kölcsöne, adóm, I'z'ji kor.

" n n « n 1 -’I 3 #
4 em.-bégavtiigy* vizszaLAlyozáei társ. köles.

Ili. Záloglevelek küzkúlcsiin-koiv.
») Budapaill inlézetek küocsátim. 

Belváiubi takarok pénztár részvény iárs. — —; 
lígyef.bj «éti lóv. tpénztár ínban v.kor.-ban,

— j Egyes, iégiaée c^ementgyárrt. olsőbbs. köiv. 
4 */a Gans és társa va't ntudevseépgyárrt. k.-kötr-,

298.—.j C6ÍL
2;i8.~

101 -
100.25
98.—

101— —

bj Vidék bí kiüfcUI Intézetek 
kibecsatassi.

Albina takarék-4iüiieiiut.................... Crib
Ar*li poig lakarKípenzt, 4u evre

. . *u . vf.iioy,.
» n » I

47a, A; a Juj eg vei rakat akpévitlr . ... ,
tíuacyak üeruifguv. szab. orsz. ban t ^ > ei

S n • v
Debieitanl elad lakaietp................... ;tlb

*,Et«léiyt magyar Jelzalugbaua 4ü évre
4<J . .Murvát-ez!at» oru, icUeL gbank. .... ,

n • 1» köM* ktítv. I
Nagy szab élUikpi.Sl:, a«?. ev;iszab...U0‘;

. u ^ , 1UÖ«
, e id B í 1 1 kici.il t. 7.1»
e e Bj r IV. kíhoci.tji

1 .Nagvssebeni f.jldliilaliut.......................... irLoaii

IOsztrákI jI,iLitellm. nyeiemeuy-kuiv.
1 emcsvífi : akarékp*d/tar ...........

* e AV c7i« Ü sói ozat

IV. Elsőbbségi kötvények.
*'/, AdriumsL'y* kír teng»;rliajaz. rt. íiiba

Budapeeti kuzt::l vasp. llieasag .................
„ villaui. vűruai vamt rcszvÉuytar

Mudapesl pccii vauul............................ i.. ia
l>e:i vusttiu.b. II.&I uuuau, UJJ ruáik.-keni 

, IdüU. évi kióoeeaí. l()v iiaakkcíu 
ibtsocs. klr.sza:..•juuuguzL'ajóza»lUr.s.íi;!;m 
Ka*sa-oderl’»rgi vasul ÍSVJ................... n

„ • i~ay.cr.-bau,Uuic»ij
1L9J. ... ... írtba 1

■ j , W-4.CI *ynBH03JIUpl
*s/a Magyar luiyam- és 'eugcibujúzavi részv.- 
^ Magy-gácBországi vastu 1. kinovsátás fribs
i 9 s JI» m s •
4 j w o ezüst .........
6 Magy.uyugoU v.fizfvér-gyar-grácziv cnaij
í> r g 1874. kibocsátás.........
— i M. vasúti ela.külcB.b»?r.czéli a,ar.jlOOmrkkói
* í Osztr-jn.allttmv.,10Slí aranyban luti mrakeni 
's ' n „ „ X.Lib.lbSS, e 109 Íríaent
*7: 'l’orumali Lelyi ár tökii vamitak ... .

O-iZf.!
1903. j
évre

At V—XIV. alatt jegyzőit erlékpapirok 
árfolyama drbouaeuí Koronában érte rdú

V. Bankok rószvénye!
kor, Befizetési

Angol osztrák bank.................................. 240
Bpesit b&nkegyeslllet réjzvónyiáraKsig iOu

20 ,Eltő magyar ipatbank .......................... 800
«/'íj Fiumei hitelbank .....................................  löOj
60 íBudapestl giró- éa penziár-egylst ... 2000]

**! 95. - ’ SÍI.
. .. j :•!.*'

j »01.-- 24
, 1LU 61 . lUl.Ö- 26
! 2’0 ój > 1 l.-.u 4»:r.

ül 10’2: 1 12
-c 1 i •- .üli ^ i
r u«.j( 19

Itiü.2. ! lUí.ií. 12J
e -ö-' i 99.25t. l'KL-u 101 -

: ».-- lOí.-"*: 9’á.— 9J.-
"l l'Cv.áu U

60
20

4.80
32

u 101.— ; lux. - kd11.—. «02.-9v.- ! idd.-1 10*.- :uö.-
, -•*- i 00. —IC j/2 1UŐ.2.
ul 1:1 ''

. ÍL.'.CC . l'oí.óL 14
V 1 i.u ' ÍVJ.5. —

kJ - i 100.— 10
: lüi,— I 1V2 — a
í !• u.— 101.— ló

■» : b9.— 1 I 0
? lOi.— ! ll/.- 10
*1 1U \— i 112.— 25

;; ii;— ! 1U.:»U iít
1«'3.5C 1 v)4. j* U
bi.ut Ui.vl —Ívé.— 1'IV.—

i) ltK-( 101 .‘V 11
9S.ÍU 69. ui161.— loá.— 50

tl ltitiCO

\

ICL t

"j I c.— 101,-
' í93.25 1U1/L
: 9G.M«

95. 9Lk — 15
m.- 1!3.— 140

IS

! 89.— 100.— 22
' Hí.— ÍVJ - 12
1 se.-: 100 -

ll 119.-
1 100 501 101.50 1 ö

"1 IOO.6.1 101.6b
. 110.—i 111 —
' ID.-1 111.—
( 10J.—
. 103.60: l“9.5b
: 103.ÓL lb!». j‘

Z'Z; - ■ — 10

! 93.Z0
1

97.25 ICO

40
20

24
37«.- 281-
10S.— 107.— 1 4
3SG.- 33g.— 12

1 133.— 138,— 60
- —

lUSAiraik-ujaív&r bacz.
Peati iua<>a- Kc:cskcde’n:i bank 
l üloubaua .... ...

VI- Takarékpénztárak részvényéi.

tielvá'-üsl Ukar^kpéusiar .................
jiiuuapcs; ili. ktiruicli lakatexpéazlar 
Budapest crz.oéüa!varrtai lakaieapeuzl. 
hperati Lakaívsiíp. ea vr-.i. zaivgaui. rt. 

j h.g\ e*u ii üp-jau ióvarusi takxve^penzl. 
iá agy a 1 aliaiauus ias»r«ikpeu/.[a 

■\Sagj. ar utaz. kuzpuu: 1 iaaaiekponstAr 
« c».r b utal v ifcio l&i a; ckpauziar*cgy a. ,

VII. Biztosító társaságok reezv.
IBocsi bizioeré larcasag................. .

«.lei- c» Jara,iuk Mz.tusiíó inléíel 
Bio ) ujagynr alia, auon oluiu.sué tat s 
„bonder« . peaii niziostio íi.-e/.et ... 
Uag\u; j»*^. re vuzotuomoai;.- r:. ...

/cu* I 1 e»0; ijií,u<;;o ; ee/.vvuy 
/autiuuia vUseuybistusito ii;;#sot

Vili Gőzmalmok reezvényel.
wouccr.il» g.uaisiuro v:ar=*,»g

, 11 e b.iUaí.'oaU guzuiaJ.iiut lesuvcuyi.
jb-i/ecur; --vzLuaium Uu-iáéig................
I Bui-a „ukua.öui 1 eazvony tana*aj ...
Kesu ueugeiuia. -in-íarsas»j 

j Bea ti in ví..aruK ci s d t u k
: Bnsii e i-íuna-g jzuja.uin

2do.—- * <5-4';lj -- *OU--
4ú G. í*7.~

:7a0._ lÖ4t--.—

éf.0.5'- 4>1 - 10M).- tOjJ—
«■ o2ö;

ló-J.'. ívi J.« 
279J ^ ■ J.-
519.

Utol-
ÉRTÉKPAPÍROK

5! d,—

223.- 22 4. 
2-JV.- Í1V.~
/Zz.- 'i.
Hd— 4 5-

jaíjs:. - Éd45.—
. u 2,- J*0 —

4VU1 445.- 455,—
4" j 045 — : .5^ _
:uuv elCU — M?;e —
iíOv \ ^42 - ZU. -
2> Ó2b.— Hm —
ku1 240,—
bv xocc.— 2b gjt—

48

iLie mak , ar »»rtexuizialo i- izv ínyt. * 
Bjjd magyar »/.i ;.»»*- eiziviu ;arsa*Ki; 2 

•*: ■ ui■ • :u- e OuyV^Nkr f. i. - 
*■ itimeit idatiÄurch: vi; / zsaemenyn>f yar 1 -
st::CU VVAU'.L-iCltJ -- 'eiáT.; •, AT — — — 4
^iintgar.'a' mulragy»- ^ kénsxvgyár 

eigyar-iea/vei.yta.aa<ftg — “*
fx-o.'-auy.x; j■■»ljsrt ce;■■■»/ -. .tizvenyl.

*l < ■ » reAxre -
-•*srtir - i la:upa-ur jer r. t. — ^
-11 «4y — i gUMT.lutri: y rav. vcay ta.^aíag 
■““PMr ra^gyant.ia: t-gvitr re-/v«uyl. 2

vs»Lit iorc'u: mi reszvcuy’.an. >•
>i»g>cr vt it’ji'j.M;;ji ; ei/.vcuj-taraa-»g * 
.ueiu^uiuasagi J• a• ;ci:vtii_ .» iksii.j 4 

»«.«' out v: .amu- . ; rv.- /»*uv .a. a. IV
i»\euiz7kuíi vD.s-.', táfit.-ag — *
UNetuze.kö/i wa^vuu ..cictu ti i :. . — *'
I Luppe i L.ipoi '»ii par : ti a -tveu; r. • u.á a ^ 4
j szegedi aeudertvu"^ » zr rcsu víu v :ara. *•
I -)ziaz.ek,i laruatak rus^Y- íyiariai»« »

Lu ikbtro j* luu J ; .auyc, j e -ar .a . i. i

Xlil. Kozlektiiesi vállalatok.

:ti-

V3

^0

Adria éli, air. lengerbajozlel r 
I Aradi és Csaaaüiegves. va>u;::

líuJunur-ujVi-Aüiu u. e. rt.
L>- i v• p.mí: avzt va s ;: c. -: gj t 

[tJudaj esd ki-ztiú var pay A *arr

tiudejxiau vitiamei var j-r

Bi'tiaj ssl-szeutt )tTt:L2i t.. c, 
ti U-.lupe«;-, ^c-.-taausutt.ul-
l>ci*rec/-eu-.ii4jdui:»|j~sl <, 
Ucli vasul — — — -

í o/mai. tu i..

1 9 2:0^- 19
luü.—' ív:.-;,— 9
4áU.— 43C - 7
2 20,— ' i i \i -
v-0.~' eut'.-
37:..—' S6Ü.—
47».— *Su.— 27

IX. Banyak es iéylagyarak 
ree» vényéi.

Ijitdjj esi saeaLiCrlucii Ir^Iagvtr 
ee • L légia- eb czomeuíg v Ar rt.

12ii/aí;uift6^ ar. cg/ es. Lv«/e o. ea ij arv. 
' ;^az.ieigum-sua«xvari k nuuoeuya 
j i* cleuma^» aruisz. banya m KoUumtl r.. 
I rle;vau- t-.giAgyar ren/vcuytarsaaag ... 
j«xis.«eUeat gtaniiKUUauyak rcriv;.
(ivó anyai gjziegiagyar r<i».vcuyi£.rs. 
lxuak.tiui.anya a icgia^yar reazYcuy;. 
l.cuünei in i. •.d0ia^yu.v icszvOuyt. 
auagiivz.u-ij.ar í auvouytaioasag ... 
Magyar a apu all o/vtiuj tarwao*^ 
-Us-gyai aiíaianvt kü->. u::i anya r:. 
Magyar aetamiai g; at i esz vény tara". 
*Taiteui .-.iiaL, i k uszowlaiiy a ruszveuyi, 
I jiakl Lc^:6 - c> Lies,legeié I dsiVCliyi.

X. Vasművek es gépgyárak réazv.
'hlisö n.agyar gatdaiá^i gcpjyar rt.
JUanabiuf,.dchueniciitu-;jaríiuz.uu jele
• h»;é M.............................................
*‘«eyve ' «’ 0éP<; ir riaujet fiana,»g 

jlsauu es larea vasoulóde rt. ei«jobi. 
j.iugyar-ne.'ga Idiuipav^yar j;. c:Sjt,bs. 
jóia-yar wa^^uu* c» gdpgyar resíveoyt.
j ./au/agi vasipar-iárs iJai............................
j,.^iLLuisuu--gcpgyat raeZvónyláraasáy 
líiiuatoiu-aiiy-sal^ui&rjaüi vasind rt. ...

I f. • „ JBI.V.
jíiuulJck-léle vasdDtűde es gépgyár 
: ieudloü es Uittcicü gépgyár rés véuyi.
[ uitíuer J "»aguugYár ti.

XI, Könyvnyomdák részvényei.
„Aihecaeam* Irodalmi ás nyomdai rí.
b'raualiu-iársulEt ... ..........................
„i'a.Jas- irodalmi cs nyomdai részvt. 40o

5C0.~
iuí.
ZS0-52. 540.— 98u. -au L'S.- 4bü.-kou 150.-aub

kuv! 131.— 136.—kuuj 22«L- 299.*uu 14b* — 144.-2úu j Ó42.— 546 -200 J 29?.- 3üU.—

zv. ;

köt 150.- 16».—
ló. 173. - 175.2 V V oil ne—3(JD SO.»5 — 31>X —2Vw
20'J
4-JU 7'Ü
200 2O0!— 205—too
2U0 490.60 «31.CÖ400 34 í — »16—20v 9í— itií.—3UU 2-üO,— 2ja._

*yvl is-:.—
S'd'J; r00__, 

lOö.-i

I
•»•tv tönyvuyutoiá r*»«»énjrtár«».áí l«ö->!as,'CÍ—

XII. Kiiiünfsl • váhaia.oK reszv.
{Aluliam waggOBkülcsänzO résevínyt.
!„AjiuUó“ köiiUjtiaoraitogysr reizvi,
;b*ntliu-fí;e rogyl-tyaruk riatveuvt. ... 
Biuar-»zlli^yi ul»jip»r tiajvínyiir,. 
lliaisol eelKioie-gyir ri-iTÍuyiir«..,.
Budapesti iluUnui TilUraoeaigi Vt! 
tlsü eugyar b.:nüu:odf reszvénvtir,.
Elvű megjár gfapjamo,» es bízom, rt! 
ülsö magyar reszvényseri'özöde

«00__j 61C.—
~'~i

*00! SCO.—, sic.— 
SOM SCO.— 37.'..— 
s=iu sic.— 3-za.- 
S0u; ouj._ 215.—
«001 050 —
eoo^uo.- (0525.-

— ' «-!•■> e*. a. ür.a! . dauag . . a /«.».
IC 'iöinhiívuigyi vai ;l i ;. t'.ßv.o). jvj/.f,
\ 5 A&»ia ic. Dt rgi yus ,.

ixaasa-iu;ital dokit v. t . *
,9 j u,l(i. **r tuiV Alii- ti -v Ivugc . * aj.*/.Ali i. 
19 jMagyícr-gavam s/agi u. .1 .......... ...
2<) jjrf»gyr.» i-ciyl o.'lcu. vu a l. . .z; t,

j Mkgy av uj uguU vasul ............ ...
jiilaia.ufaflal «OvaeuL c -.ul ra.ajt r- - .

s % Útiúb-resircn, *a
I , » * ^ ■ nj Laruvvaiárbniy -a*aez.vegeni v. «'•, r. 
j vi'ieuíe ma^ya. i.e:ja * .-aju^.i ead v ' 
I Uact. ak-magyar sva- :v a-i l................

e E ti Jg Tcg.
j Bwcs-bai esi v a * u l ... .................. ...
. ozcut-iuiincz-»í.ia'.lua-iiAí. ú, e >*. e. r.
I 1 eutesvfc uiudosi helyi 6. v. . .. « »

632 !

XIV, Sorsjegyeid

Macllua-sti: t jgj
» osilráh. ictdü i.yek
■ n^cicmcny-jc^y

uecsvAioai nyerem«-ujkoiti-uit j v/4. 
íSuuavarosi auiajogy ... ....................

rue »/.ív egycéiiieii ■ .
Magyar Jciífc-ugUiio 1

Magyat voroa-*c. j-.éc surije^,.

osztrák lel 
ny m ommy -j»

— [Usklrák fsildúiltilir.t

lulasd vöröt*korca-:*»t;r.;egv ..................
cYitr. le' :!Ué 

H/eiciueny .. gy 
iUazttaa vuibs-kuTLj/i ,uvr. gy 
jUsziraa hit«'i:t:t;z.e;. avisjt- ,
|BaiUy «utajc^y ... ... ... ...
jöxoiDiai uyci ■ k.,iUU i: aukwuKet: . it i,* .

XV. Penmemalv.

ártuy megy a- va^y ussu. wert ..drcionkéni
• ■ » » ^i»r. ,
• * * # bivriatoe .
a ‘20 ffancoe ... .........
, le thXism .. ... ^
, túrok arauylíra....................... *

Nőméi biiud. v. cg yen ért. Lackjwgy (ívU m.
i'r.iucita o&uatejy (1UV trxu.et* eie 
vlrtsz bankjegy t.lbV i«ra; ... eie ^
Vapirrv.L-el darauuukeuí ................. .
itumau Önti» jegy (lU j ««#ij .....
•szerb lauk;egy <1VU étiül dinár, * '*

11.86.1 11.45
U.X7 11,HS
19. — '! 19aú
Í9.*~ ; 29.ÍÍ,
Ái-éé. •».>e

117.1: 1 Iir‘4 .
9v í„

ss.n 96.40'
'l' %

84.. V 2Ó.-.U
«*.

XVI. Vélték érfulyama (látra).

Amsterdam ..
Brüssel ....................
London ....................
Német ban kp la: sok 
Olasz baukpiaczok
Paris ................
ÜTkjcibankpltzzok 

51/, Sreotpéterver ...

1Ö0 hoiindi forintért 
1«- 1 íraukif i 

20 «’.erliagén ... 
100 mantÁtiri
ívl> ináért ............
K 1 Iraukért
1Uv ................

1 ’ ‘ rub-’ívri ......... .

I9s é ' 1 Ö4.SJ

■, 2Í3 <iö} ««0 ÍJ 
u: Cl 117.5 I

! “5 ■ vl x ii 
.1 Sir.-- í :•,= ?

: ? — 55.il

SS



EGYETERTES, KEDD, AUGUSZTUS 2. 1904
4SK" 2 klraeíMl raratiin oizd.a ttf 
•gjttti: btikttties küz8nsfgcs pitit 
»ctfikiel 1 füéi-rel, a tompáit hetik 
kői etedre S Cl!jeni fitetetidi -*■

gggr B éirdetéti rcTatbiti mlzt'* 
ne egymn beiktatása iiiítötieégca pel
létükből 6 fiiiérrei. s kompakt kelik 
kői etedre 8 fillérré! Sietendő HB6

TELEFON 706. Csak ciy levelekre vaiaszsSamk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám kSzöltetik
, Álláskeresőkpenz-szekrenvek

rendkívül olcsó áron kap­
hatók a budapesti pénv- 
szekréuy ra:ilári>an Buda­
pestéin V.j BáSíány- 
utcza 5. SZ. 945

Nevelőnek et
neme!, franczia, angolokat 
magv. oki. tanítónőket, 
zene- és n, elv-ismerettel, 
öonneoi.el. óvónőket lelui- 
ismereU'sen a-áníok és eí- 
heiyer.ekn . árra, vagy egész 
évre Szeghetnie S Lujza. 
Epést, VI, Dessewűy u. 22.

Jobb minőségű

kárpitos bútorok
úgymint:

szőnyegdivatiok bőr ot o 
laánoK, kü önfé;e malracon, 
•h-szehajtható vasagyán stb 
juta. yos ároan elada'nak. 
lles'nger Ignácz k rpi o-, 
Budapest, Sétatér utcza i 1

ingyen kipják az Országos 
Pá y.izati Közlöny mulat, 
ványszám it, mely az ország­
ban betöltendő valamennyi 
ái.'ást teljes c/.imeikel köz- 

i Kiadóbiva al: Budapes , 
JuzsePkörut 0. 49475 E

O-yümöics
ö! kilós postakosár csemegc- 
-zölló 2 In., őszi baraczk 
2 írt., csemege köitc 2 
rt,, armnászdmve 1 Irt 

Katona Jozsefn-1 Budapest, 
-xözpon.i vásárcsarnok.

Bérbeadó:
Borzodmegyében ki'ünfí j te

karban levő háziag kezelt i 3'^'©BIS
c a 2500 hóidnyi elsőrangúig .
. irtok, 260 hóid dohány ■ {^ lercrezá-r i Vagon szám 
termeléssel, f. év október n

önnek óvni keli a
feleségét!

Minden cs ilád részére leg 
fontosabb illusztrált könv a 
■ulbö gyermekáldás ellen, 
me ynek eredményét a há­
tiratok ezrei igazolják, 
diskreten küldöm 90 tiller.

Vajat,
ludzsirt, t- ljss< n pó ol sü 
i shi-z, tűzéshez, kitiinű, 
garan-áit, valódi, nagyon 
szapora, nem avas-utó leg­
finomabb kókuszdió-zsírom.
Tisz ún növényi zs-r uasz- 
náiha ó uzy tejes mmt hu- v , 
sós ételekhez. Ölkilós pos- ” ”Felier óhoK cz:razHt
I adoboz ira bérmentvp.

I magyar evélbéiyegén Frau-bárhová 7 korona utánfév 
I Anna K-iupa, Bt r.in S. \V. j*pb Hccaser orthodox rab
1247. Lindeastr. 60.

elad«). Présül ve és minden
hó 1-íöi bérbe adó. R sz- j 
•des felvi agi.si'.ás! ad 
Vénessy Tivadar gazda 
sigi titkár, Miskolc?,, Vár- 
megyeháza. 252U

lomiVra szállítva. Borger 
Józ-eí, Gráz Jungfrau gös­
se 3. " 2527

Külön
bejáratú szónak bútorozva. 
Kii Ilkánál Knezits-uieza 3. 
naponként 1 koronáén kia­
dós. 49295

Bármilyen
iav-’ó vizsgálatra, polgári 
is! ólai magánvi: sgálatra 
el iKés-.it rövidé en. lelciős-

49U10)fcns igí- I. Klein Regina,Tol s- 
____  va. 2o22j------------------ -y_

Hasmenést
kis gyermekeknél es fel-

I nőteknói megszüntet a 
ajánl juk lelkiismeretes ki- Sztraka-féie tan.ninc-tokolá 
szolgálás melleit minden j.té Kapható gyógylank 
t ie atany, ezüst és ékszer ban 40 aliérért."-- 49537 
árukészletünk«!, úgy hely-1------- -—____ __________
ben. mint vidékre, s ve j NeVelímÖket 
szűrik MixiidtiiiítíiG éas er-1

Wmaíjasabb árban. I kériésznőkét bon
tfprar.' Macránt-mrin'- fai," Koilil Ede és Társa, Varo«-h okát aiánl lelkiismerete- 
o- I Wén- '- haz-uicza 6. a volt Gráná- sen Kéri Sándor 44 ev ta4 lí e n i-f-oio tos u.cza. 07Ö f" nálló int>-zeie, llpest,-2,11. em. lo *328 iKiraiy-u cza 73. 490S.T "Kecs-emét.

Részi etfize.esre
pcrezelián szervizek lám­
pák, kérésre árlap ingyen. 
Ivankovita Károly, Szege- 
den. 2475

Kecskeméten
szálloda nyugalomba vonu 
1 is miatt óvadék képes szak 
emb rne-. í. év augu-z us 
es- lieg november l-lői 
több év-e baszol-berbe 
uadó A hosszú evei; óla 
fennálló c-s az országos 
és h.-ti vásárok, valamim a 
városb-n levő három lak­
tanya közveiíen köze ében
van. A következő helyis 
génből áll. étterem, borivó 
nyári -ogudó, C vendég 
szoba, 2 konyha. 2 pír ezt* 
2 kamra, 2 éléskamra,
nagy
istálló,

iitítüló itoda
Budapest, Fei encz-kbrut 42. sz. a.
Az íz oda a íövárus legjele­
sebb szakembereivel áll 
összeköttetésben és útba­
igazítást, felvilágosítást, 
tanácsot ad bármi.yen ügy­
ben. Kisebb természetű 
megbízásokat egy korona 
beküldése után gyorsan < s 
po itosan teljesít Az iroda 
tejesen megbízhat“; veze 
iő e: Pe tel: Ferenci

IiBgoicsobb 
bevásárlási forrás

Kéiesövü kmicnster 
tégy vere/í 3 fi Faso 
nttiöf} iimtíorfff rc- 

Toívereii 6 körömi­
től Sei^hb.

TELEFON 70S.

mm

Kerékpár- I
'•port kuduldinok ér- azoknak, kis - 
ráost akarna]; tanulni szives figyel­

mébe ajánljak a p
Kerékpáros káté t j|

irta Korclimáros Kálmán. j 
E füzeiben a kezdő utasítási ; 

dúl n kerékpározás tanulására, i

Budapesti ha- kbizom nyi!
• oda; VII., Booány-u 8U j
eboavolii szeméi - e- t réz.-]

U--.. Ir. eif-kedBknek, ucy*zin | ,Ja\ÍUÍSOk O i fí S Ő U 
en nivalalnok esk.tonai'-zl ■-! . ,. t., v.-j z-.-siund eonvertilA- -i eSzAdzolteinei. 
kot. .Vltodeimem-i feivi.ágosit xe ! tl&ui teffivercí* UfOK 

ocsisztn, 60 lói'.- j "al di ,il,il!inl szo!g-ü. kioHerétte.uush
2 kút jo vízzel, R D SÁNDOR,: A neg^zék ingyen

sós pndiü% mel ó- helyiség 
stb. — Bű ve lm ír-v-ifigo 
sitáat nyújt: Ül jo K ro'v 

49554-

Ram' b’rorr: tnyo
Do r'=nv utnrn R0 z Rá.

EUSÄPE5T, 
i Höy££uir.<körut 3 Sí.

ián
üdéi a kerékpározás tanulására j . % i
Ábrákkal bemutatva i -.merteti s gép j tYSQ yll IH ‘ 11 VA «• 
aikatrészcit. I. , v kezdők. mint I Ulu.Alifk illl U.
azok, d,rég űzik e sportot. j< , 
basznál veszik a füzeiben közvíi; 
szabályrendeleteknek és a gép jó- j 
karban tartásáról és tisztogatás,!-1 
,-ál szóló utasításoknak.

.4 füzetet Í0 fillér előre Le- 
ilalványozása meileU bériiieztve 
.utói meg minden könyvkeies- 

■ edés vagy
Lampel Fí. (V/otliancr F.és Fiai)

cs. és kir. cár. kniiyikereskedésj
'tiulapest VI. Amir.'isvv-iit 21hr a kWtliatrfoi

BiSISi

ieivásár.
Az idf liiihá'íyaapi vásár* a nagy és j

kiskereskedökra kezdődik:

vasárnap augusztus 28-án
és végződik :

vasárnap szeptember 18-án.
A bőrvásár csak

szerdán szeptember 14-én
nyílik meg és a vásári börze a boripari 
ozikke .ben ugyanazon nap ti. e. ü—Tórakor 
tartatik meg a Blüchertéri uj börzeópüleí 
nagy termében.

Lipcse, 1904. május 28-án.
Lipcse város tanácsa.

49365 ftr. Tröudíln

iiídetmény.

A m. kir. füldmivelésügvi minisster úr rendeletére á 
debreczeni m. kir. ál ami ménlelep eperjesi, debreczeni. lu- 
riaremetei, rimaszombati, szatm irn- rneti, és jászl-er- nyi osz- 
tál vajnál elhelyezett katon ilegénység és ménállomány részére 
1904 évi november hó 1-től 1905. október hó végéig szük- 
ségclendő ta taros nv és egyebo evitekek biztosítása 
tárgyában 1904. évi augusztius hó 8-án d. e. 10 órakor írás­
beli zári ajániatov tárgyalása fog alul rótt méntelep parancs­
nokságánál megtartatni.

A szállítási feltételek úgy az alulírott méntelepparancs- 
nokságnál, mint az egyes teleposztályoknál megtekinthetők.

Az ajánlatok szerkesztésére, valamint a czikkek mikénti 
szállítására vonatkozólag felhivatik az érdekeltek figyelme a 
hatóságilag kifügeszlett árlejtési hirdetményekben foglalt 
mintára.

Debreezen, 1901. évi július hó.
A debreczeni m. kir. állami méntelep- 

49549 parancsnoksága.

készpénzért vagv ré-z'et- 
fi/cto r» lego!c*Abbtin

tf Ehrenireiiéi Fuchs i
tv ereknél #A

!| Budapezt, VI.. Tírei-kiinit 8- ”
m Ar.drisvy-ut s gtlében.

Képes árjegyz k ln:yfn mmrm

Kakuk István
OrthopSd mü-czipéaz mester,

Budcpesl, Vili. fiémet-utoza 33.
Ajánlom iiéazltményü Ortho, ä-1 csipéicaot. Jutányos ápo 

kén itek Iá fájoaok ei luáta puak reezerd páráival bőiéit cr.i- 
jiötter, továbbá saját laiafaaztr i »ábf zzaOaii olical „Itomulue*porüitcal c-viy á tatlaa é-, 5 cap a att gyógyít, egy nagy dobot 
ár» 1 kor. ki doboz ő utánréi mellett eaallj.ozn. Pénsj
(posta béí egek ben le elfoj>dok. i9tué

Biztos gyógj ulást keresoküek
kik bármily

nemi betegségben szenvednek;
tuio; hugypbö ős hólyaghajok, hu gyes tizük ti letek, vizelési 1 t 
zavarok, éjjeli mzg'JniáseL, aeb»-k es bujakoius báali-lmak | j 
i.SypbilN) az őn!crt zés utódjaiként fellépő Idegbaj k. F ‘ 
«Oral férfié?Öölgy-r.güiés. bármt y b- rkíütőn-k etü, ttokt ■ 
feaérfolyas, caéu bajok alapos gyors es Syöí'Sres gyógyítás - 8 ra «zígorutn ludoaínyot és leiHisnsertiiea lyogyraódjánál fugva L legjobba» ajánljuk.

i

Nagy jövedelemre
tehetnek szert mindazok, kik a 
íföfiáüCZ UiSiiű nag^ben való eláru- 
aitásáral és terjesztésével foglal­
kozni akarnak. Ama helyekről, me- 
yeken még nincs árusítónk, szíve­
sen fogadunk el ajánlatokat az 
cgyetiárusitásra. Igen előnyős fel­
tételeket szabunk, melyek s*f' nagy 
haszonnal "SSS járnak a vállalko­
zóra» AjaiiiatoL. »lábúi cíimre iutöiendök:

IURUGZ ÚJSÁG
kiadóhivatala *

Bndapest, IV, Vármf-gyf-nteza 11.

6 T- cs. és kir. opíté:;.* főorvos orazágoa hlrö óa lagré- |
gSbb 5-:1 éve fenn ái. » r*"'uelő iűtözetét r

Bodapssl, VI. kér., Andrássy-ut 24. száa.
j Rendelés naponta le—4-lg és T—3-ig »Ue. Idült htigycsű j 
cs hólyag bajoL V;zsg4!ala villa: ;os tiugyrsötükőr segélyével 
Vidékiek iévelekru kiincrü.ű válását is szak:;zeril tanácsolj 

j oyeroek. gyógysserakrál goadoekoJv» U.U. Tilektaw» j 
bizlositva-

NökiáOk kííJön vároíerem.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban 
IY., Yármcgye-utcza 11. szám.

i xitoöSä ástetoiUóíáuaíi
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—VAS GEREBEN «--
ÖSSZEGYŰJTÖTT MUNKAI

londoni életbiztosító társaság kimutatása 
üzleti fejlődéséről és a biztosítások alapján 

kifizetett összegekről

É-I9Ö2.
ILLUS2TRii.LT KIADÁS

AS GEREBEN jóízű, zamatos magyarsága $ 
munkáinak egy magyar ház könyvtárából ^ 

sem szabad hiányozni. ....
13 kötetben teljes; ára fűzve kor. 52.— 
Egyöntetű díszes kötésben kor. 72.80
Havi részletfizetésre is kapható. 
Minden kötet külön is megszerezhető:

Egy-cgy kötet árc fűzve „ - 4 kor. — fii!. 
Disz kötésben 5 kor. 60 tüL

A régi jó idők. 117 képpel.
Nagy idők, nagy emberek. 97 képpel. 
Poros atyafiak. 108 képpel.
A nemzet napszámosai, úo képpek 
Egv alispán. 100 képpel, 
tiarasos arisztokraíia. 98 képpek 
Tekintetes urak. Í33 képpel.
Juratus élet. 107 képpel.
Életunt ember. 137 képpek 
Dixi. adomák. 94 képpel".
II. József császár kora Magyarországban.

Regény. Neográdv Antal rajzaival.
Parlagi képek. — Tormagyökerek. Goró 

Lajos. 43 rajzával.
Pótkötet: Vas Gereben elete. Irta Barabás Abek

Időszak hiaili ott söivün n í Kifizetett összegek
tvama biztosított lÓKPj 1

korona korona
1848—58 7,996 97,357,512 2,833,584
1858—68 80,697 294,358.800 18,292,536
1868—78 34,704 355,468,200 61,192,272
1878-89 57.004 4t<2,421,600 114,633,312
1888-1902 102,844 862,143,384 251,201,016

1S43 -1902 233 215 2091 749.486 448452720
I I

•táp­
lálók Lantpsi R, (Wcöianer F. és Fiai)

cs- és kir. udvari könyvkereskedésében
Budapest, VI. kér., Andrássy-út 21.

is ainden Könyvkereskedésben.

Prospektusokkal és díjtáblázatokkal, melyek alapján 
a társaság kötvényeket állít ki, továbbá ajánlati nyomtat 
ványokkal díjmentesen szolgál a magyarországi fiók 
Budapesten, valamint ennek ügynökségei az ország 
minden nagyobb városában.

A „THE ORESHÁM" londoni élatbizUtiló társaság
magyarországi fiókjának igazga ósága.

Buda, e ten, (a társa ág uj palotájának, felépítéséig)
IV., Ferencz Józseí-rakpar 27. szán.

j
A világhírű eredeti an­
gol Premier Helical és = 
Champion kerékpárokat! 
mélyen leszállítva szí-! 
goruan az eredeti gyári j 

árakon 12 és 16 koronás részletekre (’s min­
dennemű kerékpár-alkatrészeket (ivülsö és 
belső gummik, nyergek, csengők, pedálok,

! kormányok, lámpák stb.) Ausztria-Magyaror- 
j szágban elért legnagyobb forgalmunk és igv 
! óriási vételeink folytán a gyáraknál rendkívül 
I lenyomott igen olcsó áraink követi-eztéLen 
1 30 % árleszállítással szállítunk vidékre is 
i bárhová. Láng Jakab és Fia kerék- 
1 pár nagy raktára, Budapest, József-körut 41. 1 
Fióküzlet : Baross-tér 4. Legújabb árjegyzék 
több mint 500 képpel ingyen és bérmentve.!

siü$B2avH»7;s a^aa.aaaaa^saa'sgsRS n» a
? A Diankiin Tár'nlatJ óDyvkhdóiiivataiábaji % :

A

r r

a

J0ff
I'Aí-## y? 4^ fÁ s

p

2í ■JJl

in- lynex végbizonyítványa egyévi Sskénfesi kmonai s-:oIg latra jo 
go .1 és meyne. eddig végre t 'anuioi --2 són-niü keres étié, gy’.-ri 
cs bankári czégeknél vagy özhivat.-iokban és a m zf-g z laságbari nye - 
tei: aiKauuazasi, 1904 s. e.itemaer 1-én 2U-ik évto vamó' u- í ja r, c g.

Az intéze ct a műt iskolai évben 179 tanuló cga'ta, köztük 
143 vidéki, nknek jó családokaál való elhelyezése ügyében 
• z igazgató kés seggel (ár a szülök ke/, re.

Minder irá' t

Í31

tájékoztató évi jelentés levelező-lapon is kérhető. 
Pozsony, 1904 juüua hó.

Jónáa János, igazgató.

4315 ám.

Budapest, IV , kgyen m-uteza 4 s am. a.att
-•—megj len és Kapható: ==

Szemere György.

Neogrády Antal eredeti rajzaival
Ara 2 korona 80 fillér.

Zigany Árpád.

i A parasztkirály, i
I Történeti regény a XVI. századból. ;
I Góró Lajo • eredeti rajzaival. K
M , ül
t Ara 2 kötet 4 korona. ti
i a
iBaí-DBBía iBfitBUHflaiCEBBaBH E3HES a

A budapesti és : zé:;t sfebrrvári katoi ai c c mérési raktár rozs és zab 
szükségtelenek az 19i 4il*. 05 tv re vaió fedezé-ére, aiúniauA a term 1 k öl és 
pedig • Isö soman mezőgazda sági egvpsüieiekiöl elfoguiitatnak cs ekként ke- 
r-emJtVfteJtni szokvány szerint még dg:

uudapesi r szére körülijeiül 0 00 mm. rizs és 29700 mm, zab
Székesfehérvár „ „ 1500 „ „ , óóOO .

log beszerezte ni.
Lzen bevóriásra a kővetkező határozmár.vok érvénve-.',;
al Az 1 Koron s bélyeggel elatoit e adási -junta ok f. övi auvuszíus hó 

lti-án a e. 10 óráig adandók ne líudapesten, a 4. hadi hadlnzioss .ganál
Rövidebb, mmt augusztus 17 lói számított 14 napi k-jie ezettsvf c • nem 

fogad taiik.
Az niánloít tprrr.ény származása kitüntetendő 

b) Az fijánioít terménynél legalább utűrszeriiunk kell lennie éa 
idei teimósncs ke 1 lennie.

Az aj .nl-ituoz a kiná t áruból (1 kérj minta csatol <ndó.
Maua btíkil désólől csak az ese-b n lehet •‘ileninteoi, ba az ajánlatban 

kin4-v áru hai íruzot an „raktárszerünek“ vau jelölve es h i, tekin e-tei arra, 
no y az aján áttevő már c.öob -s űz e i össze kő le esben volt a hadügyi kor- 
mánvzaiiat, fel cnető, hogy a „raktárszerü“ minőség tény- gére nézve zétség 
nem merülhet fi.

c) SafúttepmésO termények szállitAsn eivüi veendő en­
nek loiytm vett term •nynen sUfúrtei luésiiueiil való emtiú- 
sáiiuk iii-m senbud rne-ftórténai •» Zv >u /> ihn es m eye.ty cave 
n sznniiusti/iU egy vonatkozom v u i át rali iziita sem

cti Az Tiknak agy ozuroz > i óísz .: v. i i ok c úgy luü kgr. 
.1 mm.;, mint a/, árutőz.-.dei árjegyzésnek megfelel -eu, 5J kgra is szú.hatnak.

Kenyérterményekre i fel «ján ott mennyis
»* szayétciex'e, aj.tolatok n-m tehetők Miután a f-'-aa megáíiam 
I az összes ajánlattevők között százaik szánni fe. tesznek Oi/.

izama - idi korpa visz

f I f-i 1 * 1 t —" —* *—— — — ÄutuiL szaza u. szeriül iöí ioszuös.  ......
1 A fii it 1 ! fi 1\ A T A - 7 i -a? a fö aicn-ott menuyu .géz esc ez ni gfe e ő lesz itliLá:t -zeuv :d i)6gi (Uiapoioi ^'s?

) Az a ánlatokna együt a . a termelők ezyid 
impotentia) ványt IS bényéjtam, melyből a s/ját term -sül- menni(impotentia)

! ellen páratlan sikerű gyógyhatásúi foly­
tán legmelegebben ajánljuk

iDr. ützger Tivadar
llmvei bydro-eleltrothenplal rendelő Intézetét

Budapest, Teréz-kőruf 44., I, em.
j Tapasztalt gyora ét biztos eredményes folytán 

honorárium teljes gyógyul*/ után fizethető.
iRen..eles délelőtt 8—Mg, délután 2-8 ig.

i'.í mennyiségek 
a, en ie k foly-

ezert 
réazére

Heveny vagy idült
bujakóp-bántalmak

l«y gfirTclykír, Mrhajelt, ecremt, (Izz.g, fekélyek ttb.l , % 
roialvtt v**rtvi *7ártuezv “Ky-:iz l/ajvkná tűin uilrii; üAL'a- 
nai, ilieumáiiumns, a naj• ** geaoyed' wi, dairauaiuk., 
eooe!oi.iF. tehete!leD9<‘í és 1 a„.-r/t-tt V*gv C:’jki\h
Uujakoroe . 4 «tanunk er.eteihezi, a lvgiuegrvgxüttcUb « min- 
U«n gr6;y«.<r*rlásfiel dac o’ó betegaégbf.'. bir'cs és gyöktras gyógyulási nyíljtannai

Dr. ölliver vértisztitó piskótái,
k » franczi» Iiermir.j .'s s p.rl .i orvest alud, bű» í|. 

i*1 eagedr.yezve es a ptrisi l;érksz»k’j»c egvedm vsrn.t 
i , ,, elf.gidia
Igen keltouei gy„,;y.ier, melvet GO év 4ta • legklvíléhb
orvoeoi ha.ználu.k, min* egyeljen ée legjohl. vértiulllé szert us mely iiamoi kisen» rénhou I. re.«emit 
Xr. egy ki« doboznak 25 Arb ».■ t.lomm.l 5 K , egy carf do- b.»a»k 68 drl, tartalommal 10 kér Mint. ét pro.pekt,n

rendel Be é<rt- áll.
ííraktii: T5 ítk J.isof gyogyir.erllír* Hujipest, Kirity nic e ti ó» Alién say nt Vt> . *. j

bizonyit-
___ .. ____, * tekiuteloo

;jo\ö termény stb. miveiesi területének nagyság» ib niveh-tő. A b.zonyiivány- 
. nak a/on adató is tan almaznia sell, vájjon ,z a-ánlail v.-. tut icono-a vagy 
; UciiJic-e ama iDgatiann ií, melyről termények ajá-iltatn-is, vívjon ő a/.on 
niae i vagy fljat Közegei á iai ga/.dálko lik. tova bá felemiileud ), vaijon az 

• ajánlattevő egyidejűleg a termény Kereskedést is iparszerüleg és a mezőg *zda- 
; 5 got tatán csak mellén-sen űzte?

f, bizouyitványoli azon gazdák részére, a melyek egy mcz'g zdasági 
egyettilel_t8gj.il, az egyesület részéről, ellenbea több: g i/dá, r- . ere, a kik 
Dem tagjai ly egyesületnek az 1. tollú poiitn&i hatóság altul indó ni.

I . Községek ós mezőg zdisági egyesüJeiek (szövetkezetek) ily bizonyítvány 
; bemutatásától tel vannak ment Ő.

,v termények (leszállítása a rendelkezésre álló rakt trh-lyis'gak mí-r-
.r-bez képes tői tenia A tett a ánl ti áraktól fog függni, ho.y mi y*: ajántat- 

I Unöknev lesz meg ngedve a szál iiá<ov beszállítási meg az Í9ü 4 eiben, 
j, “ budapvs i ét imezési rab árban szütts igei termén ; uetia yiségen rész-
i Kataron levő fóraa iáiba (Lehei-uicza) r zben p dig az I. .-zárná
I loi.r.i..tarba a lapos dűlőn és a IL számú üukrukUrba (1. ifo.ee u Cta) száili-
I tandók
I L|, E.-f*kcsfel.crv.ár részére megállapított 
raktárba szAiitlandók be.

A havi z.dlttási hányadok a hadtest hadit 
1 uieg, tehát a beszállítás a;

Eov.ir.is termény 
^ A t*-rményne; o

érmén v az ottaui élelmezési

o_*n. n* al álapittatna, 
s-értet nincs megengedve, 
nem ic-

rr a ro*

íjánlat evők te.ts:
semmi s in uhut > ■ u te - . - ■

1,., - , - ajuiteitevö teleuK-lében tön-neudő -uvet le
varok ietezeze -ektmetében iüt a k ... t . t - h iroz.

,i- , , ‘örmények átvétele- a mizőga d »»í. ;■ egyesi e • x és s ö-
'f "cj ^“Ktáraiban. ha az átveendl tor - aye
mm. a kor Uniínyetdie:' kepest a hadbiztosság áltál eset g m gei reüht 5 tsz.

n.) A kereskedelmi szokvány szerinti v eki szü t n 
egy részére dn legalább 100 mm. -tg is tehetőg ajánlatok.

. t A me,őgazda-ágt egyesületük és egyes gazdák, valamint a községek, 
tCMateitel a sajat erejükhöz mirt tetter-ümé-uy-kre né ve inelve lermeiéstttte 
nezve, bizio ltok v ,gy bánatpénz lété el aioi t- l vannak mentve

*'•) veletek loganat esi tusáról (íizetési módozatok) szóló további
részleteket tartalmaz .a katonii élelmezési czik,cittek KereSt-edeimi szokás sze- 
mű j. tőzsdén kívül e.zíö/londő vásárlásaira n .zve érvényes szó vény Hlzet* 
me.y bárki uitat, ívcniun 8 fitér leíizetoie mellett a budapesti é» sreáesie»er« 
vari k&iunai é.olmez'i rak ároknál besterczhcíó.

Budapesten, 190é. évi julíus hó 26 ,;m

cs és kir ítathizhssá-ja.

61714.

1/TZ

1 *4 i'tj -libáiéiáfeiái

-szám.

Fenyő- és bükkfa eladás
. , A kolozsvári rn. kir. erdöi<razoatóságnál fo’yó évi szép!ember hű 29. napún délelőtt 10 órakor 
Ura o verBenytkr£yau*o Ioíj tartatni a sarkú nyi in. kir. erdőgondnoksag bárczavö gyi 1905—1909. 
évi 341 i holdas rendes és 298 b holdas tisztázó vágásaiban lövőn álló fenyő- és büuláuak terület 
szerint tüvön való eladása iránt.

Kikiáltási ár holdanként:
a. / a rendes vágások faanyagára 450 korona,
b. / a tisztázó P 3 125

, . Az árverési és szerződési feltételek iránt a kolozsvári erdőigazgatóság és a sárkány! kincstári 
eruogondnokság adnak felvilágosítást.

Budapest, 1904. évi július hóban.

__________ M* kir. fdldwivelésücvi miniszter.
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Egy

ZzKnví
ifiuí ez-|
Vseércr A
A mostoij 
Khuen 
Yepeztc- -

sva da
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Ferencz jJ 
Al Oroszol 
A tüKör 
A* uto-1 
Roberts i 
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Tarosa: N 

A

Regény

A fran 
ismét a d 
jutott. A 
keveredett 
lizmussal. 
téneimi rí, 
vetkezméi 
tanok. 1.7 
politikai ' 
nak hátúit 
likus e. x 
ÍOgVa Üt;, 
kü Ipolití ivü 
szellemi 
vonja mai 
figyeintél. 
a had jurái 
a Dreyíu 
mely viuif 
vetette ai; 
a rén.lete- 
a pernek 
a népmii!; 
sugárzó t:,iJ 
ték azt a 
a kiérik; 
talmasodu- 
már-már k 
lamhatalon 
igyek-zik 
pozicziókb 
szabadsága 
álló törvén 
zeit, a vég 
tikai vezet 

A hogy 
folyik.bet t 
röl az e .3 
oly nui v , 
a iram zi| 
zőilől lej 
Waldeek-R | 
meg ezt
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Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein, Gieitsmanri E. T. ezég festékével.

Emlékszer
előtt a ku^ 
nuja : 

Négyszem!
dórral és >| 
szobájában.
zott be s az|


